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Анотація. У статті обгрутновано роль цифрових технологій у формуванні сучасного експозиційного простору. Встановле-

но, що використання цифрових технологій в експозиційній практиці здійснюється в трьох основних аспектах: апаратне 

забезпечення, створення цифрових об’єктів, формування віртуальних експозиційних просторів. Проаналізовано основні 

види мультимедійних та аудіовізуальних технологій, визначено їх вплив на розвиток експозиційного середовища. 

Ключові слова: музейна експозиція, експозиційний простір, предметно-експозиційне середовище, цифрові технології, му-

льтимедійні технології. 

 

Вступ. Перебіг сучасних соціально-культурних про-

цесів практично неможливий без широкого впрова-

дження і використання нових методологічних підхо-

дів і технологій, в тому числі і цифрових, які дозво-

ляють реалізовувати безліч різнопланових задач за 

найкоротші проміжки часу. Музей активно відповідає 

викликам цифрового суспільства і все частіше для 

досягнення своїх цілей та місій використовує цифрові 

інструменти та ресурси. Оскільки музейна експозиція 

є основним засобом реалізації завдань та функцій 

музею, то використання цифрових технологій в екс-

позиційній практиці, на наш погляд, питання нагаль-

не. 

Короткий огляд публікацій по темі. Огляд фахо-

вої літератури з даної тематики дозволяє стверджува-

ти, що дослідженням цифрових технологій в музеї 

присвячені наукові праці В. Банаха [1], В.Северина 

[7], Н. Панас [6], Д. Смирного [8], Н. Брижаченко [2], 

І. Нікітіної [5], Р. Маньковської [4], О. Шликової [9]. 

Зокрема В. Банах у своїй статті обґрунтовує необхід-

ність застосування категорій «музейна інновація» та 

«інтерактивність». Предметом досліджень В. Севери-

на стали новітні технології та їх особливості в мисте-

цтві експозиційного дизайну. Н. Панас та Д. Смирний 

розкривають питання використання технічних засобів 

у музейній сфері та музейному середовищі. Н. Брижа-

ченко пропонує класифікацію музейно-експозиційних 

просторів та визначає роль інтерактивних технологій 

в їх організації. І. Нікітіна, Р. Маньковська, О. Шли-

кова досліджують новітні технології в музейному 

просторі та значення мультимедійних технологій в 

музейній практиці. Як бачимо науковцями було розг-

лянуто лише окремі елементи використання новітніх 

технологій в музейній діяльності. Однак, застосуван-

ня та визначення ролі цифрових технологій в експо-

зиційному просторі музею не стало предметом спеці-

альних досліджень, що обумовлює актуальність даної 

статті. 

Мета. Метою публікації є проаналізувати і обґрун-

тувати роль цифрових технологій у формуванні су-

часного експозиційного простору. Визначити пріори-

тетні напрямки розвитку експозиційного середовища. 

Матеріали та методи. Методологія дослідження 

базується на використанні загальнонаукових методів 

аналізу та синтезу. Аналіз сучасних інтерактивних 

експозиційних рішень дозволив визначити напрямки і 

принципи застосування цифрових технологій в експо-

зиційній діяльності. Аналіз контенту та описовий 

метод обґрунтувати роль цифрових технологій у екс-

позиційному просторі. Метод синтезу дозволив розг-

лянути інтерактивну музейну експозицію у її цілісно-

сті, єдиному зв'язку її частин і з’ясувати її значення та 

роль у сучасному культурному просторі загалом. 

Матеріалами дослідження виступають класичні му-

зейні експозиції, віртуальні експозиції, веб-сайти 

музеїв, інтернет-платформи, онлайн-музеї тощо. 

Результати та їх обговорення. Як відомо, музейна 

експозиція пройшла тривалий шлях свого розвитку. 

Починаючи з храмових зібрань давньої Греції, пиш-

них колекцій римських патриціїв, вона набула  форми 

галереї, кабінету, антикваріуму чи студіоло та ознак 

концептуально обґрунтованого публічного предмет-

но-експозиційного простору в ренесансній культурі, 

науково-освітнього середовища в епоху Просвітницт-

ва та національно осмисленого явища в культурі доби 

романтизму, яке з розвитком цифрових технологій та 

ресурсів активно перетворюється у віртуальне сере-

довище. Електронна культура провокує використання 

інформаційно-комунікаційних та цифрових техноло-

гій задля поширення своїх здобутків. Українська біб-

ліотечна енциклопедія відзначає, що її пріоритетні 

завдання полягають у «створенні електронних версій 

культурного надбання бібліотек, музеїв, архівів, обра-

зотворчого мистецтва (живопис, графіка, скульптура), 

нерухомого культурного надбання (архітектура, 

ландшафт), кіно, телебачення тощо»[3]. 
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Розвиток технологій сприяв виникненню нових 

підходів і до організації предметно-експозиційного 

середовища музею. Цифрові технології, що функціо-

нують на основі аналізу даних, мають покликання 

розширити можливості людства та створити нові 

моделі та інструменти взаємодії. Застосування цифро-

вих технологій в експозиційній практиці (Рис. 1) здій-

снюється в кількох напрямках: технічне забезпечення 

або апаратне забезпечення ( інтерактивні столи, екра-

©ǀ  
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ни, мультимедійні дошки, електронні етикетки, аудіо-

гіди); створення цифрових об’єктів (3D моделі пред-

метів, цифрові об’єкти тощо); формування окремих 

віртуальних експозиційних просторів. 
 

 
Рис. 1 

 

Під час проектування музейних експозицій активно 

застосовуються мультимедійні технології, Серед них 

інтерактивні столи, інформаційні кіоски, мультиме-

дійні дисплеї, аудіогіди тощо. Зокрема, інтерактивні 

столи або інтерактивні комплекси здійснюють свою 

діяльність на базі спеціального програмного забезпе-

чення, що розроблене з урахуванням інформаційних 

потреб відвідувачів галерей, музеїв, виставок. Вони 

дозволяють: розмістити інформацію про експонати, 

яскраві фото і презентації, доповнюючи їх описом; 

проводити анкетування та опитування; збирати відгу-

ки відвідувачів про ті чи інші предмети; анонсувати 

нові події та заходи, розширювати музейну аудито-

рію. Інтерактивні столи зазвичай мають багатомовний 

інтерфейс, що дозволяє подавати інформацію кілько-

ма мовами [9]. Наприклад, «у Музеї банку Кореї на 

мультимедійних столах можна пограти в ігри, що 

стосуються різних аспектів фінансової грамотності: 

планування власного бюджету, збільшення чи змен-

шення облікової ставки» [5]. 

Іншим прикладом мультимедій в експозиції є інфо-

рмаційні кіоски − своєрідні «інтерактивні консультан-

ти» з широкими функціональними ресурсами та мож-

ливостями. В їх основу покладено програмне забезпе-

чення або довідково-інтерактивну систему. Інформа-

ційні кіоски являють собою пошукові системи із ві-

домостями про експонати та експозиції. Також вони 

містять інформацію про систему навігації виставко-

вими залами. Дозволять розмістити рекламу і залучи-

ти потенційних партнерів чи спонсорів. У добу актив-

ного використання смартфонів та персональних 

комп’ютерів відвідувач звикає до миттєвого отриман-

ня інформації та швидкого задоволення інформацій-

них послуг. Використання інформаційних кіосків та 

мультимедійних технологій, на наш погляд, вирішує 

проблему «інформаційної самотності» відвідувача 

при перегляді класичної експозиції. 

Мультимедійні дисплеї являють собою широкофо-

рматні екрани, які ідеально підходять для створення 

інтерактивного простору. Мультисенсорність екрану 

дозволяє доторкатися до зображення, прокручувати 

його, міняти масштаб. Технологія Multi-Touch значно 

розширює технології роботи з наповненням та конте-

нтом, дозволяє працювати у додатку одночасно кіль-

ком відвідувачам. Для прикладу, «у Музеї грошей 

Банку Португалії одна з мультимедійних стін «запро-

шує» зіграти в інтерактивну гру: використовуючи свій 

квиток, відвідувачі ловлять віртуальні монети на ек-

рані. Крім цього, зробивши своє фото, на одному із 

мультимедійних екранів можна сконструювати моне-

ту із власним зображенням» [5]. 

Слід зазначити, що перевагами сучасного цифрово-

го обладнання є те, що інтерфейс мультимедійних 

технологій є простим і зрозумілим. Це дозволяє відві-

дувачам мати доступ до інтерактивів без спеціальних 

навичок програмування, а власникам швидко напов-

нювати і підтримувати систему. Розподілена система 

зберігання і оновлення контенту дозволяє використо-

вувати рішення для віддаленої мережі. Застосування 

цифрового обладнання при проектуванні музейної 

експозиції вирішує безліч завдань, що пов’язані з 

реалізацією її концепції чи ідейного задуму. Зокрема, 

Апаратне забезпечення 

музейної експозиції 

Застосування цифрових технологій в експозиційному середовищі 

− 3D об’єкти; 

− цифрова 

фотографія; 

− цифровий звук 

 

− віртуальні експозиції; 

− онлайн музеї; 

− інтернет-платформи. 

Цифрові об’єкти 

 

Окремі експозиційні просто-

ри 

 

- інтерактивні столи; 

- мультимедійні дисплеї; 

- інформаційні кіоски тощо. 

 

 

Засоби відображення інфор-

мації: 

 
- аудіогіди; 

- засоби передачі сигналів 

тощо. 

 

 

Засоби озвучування інформа-

ції: 
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використання мультимедійних технологій підвищує 

доступність інформації, її атрактивність, налагоджує 

комунікаційні зв’язки. Проте використання мульти-

медійних технологій в експозиційній практиці як 

самоцілі може призвести до відволікання від музейно-

го предмета. 

Поряд із створенням якісної комунікації та залу-

ченні людей до діалогу про історію, сьогодення та 

майбутнє, однією із головних цінностей сучасного 

музею стає «доступність середовища». Інклюзивність, 

в цьому випадку, не обмежується задоволенням пот-

реб верств населення із обмеженими фізичними мож-

ливостями, а навпаки має на меті залучити до 

взаємодії із культурною спадщиною широке коло 

населення. Для цього музеї розробляють спеціальні 

програми із залучення аудиторії за межами своїх стін. 

Одним з лідерів у цьому напрямку є Колекція Уоллеса 

(Велика Британія). В цьому музеї існує програма "Уо-

ллес в палаті" (Wallace on the Ward - WOW): співробі-

тники освітнього відділу проводять творчі та навча-

льні заходи в лікарнях, хоспісах, будинках для людей 

похилого віку та інших установах. З собою вони бе-

руть 3D-репліки експонатів, високоякісні репродукції 

картин та інші матеріали. З допомогою такого набору 

учасники програми вивчають історію музею та зна-

йомляться з його експозицією. Важливо підкреслити, 

що цифрові технології дозволяють створювати якісні 

3D об’єкти, цифрові фотографії, відео-презентаціії, 

які розширюють можливості музейної експозиції. 

Вони є результатом «цифрової діяльності», інстру-

ментами якого є комп’ютерні технології та можливос-

ті.  

Слід зазначити, що музейна експозиція здатна ево-

люціонувати та розвиватися. Сучасною тенденцією 

розвитку музейного простору, на наш погляд, є вірту-

алізація музейного середовища, яка стала можливою з 

використанням цифрових технологій. Йдеться не 

лише про віртуальні експозиції, які сьогодні має прак-

тично кожен музей і пропонує доступ до них на своє-

му веб-сайті. Сьогодні існує безліч музеїв, які не ма-

ють фізичного приміщення і наповнення. Завдяки 

цифровим технологіям вони існують онлайн. Їх екс-

позиції, експонати та виставки представлені у вільно-

му доступі у мережі Інтернет. Серед них: 

− Універсальний музей мистецтв (UMA) - му-

зей у мережі Інтернет, який розпочав свою роботу у 

2017 році. Він здійснює свою діяльність у віртуальній 

реальності і базується на двох принципах: доступнос-

ті та інновацій. UMA пропонує виставки про світову 

історію мистецтв, які не пов'язані з однією  головною 

темою, країною чи регіоном; 

− Міжнародна галерея нових медіа (INMG) - це 

онлайн-музей, що спеціалізується на рухомому зо-

браженні та мистецтві на екрані. INMG досліджує 

актуальні дискусії та теми з історії мистецтва, торка-

ючись таких питань, як міграція, війна, екологічна 

активність. Разом із проведенням виставок, галерея 

публікує великі академічні каталоги, виступає майда-

нчиком для проведення дискусій онлайн. 

Розвитку музейного середовища і його виходу за 

межі фізичної будівлі сприяє створення і використан-

ня інтернет-платформ. Найпопулярнішими серед них 

є Google Arts & Culture, Europeana, Іmages for Future, 

Smart history, Музейний портал тощо. Це арт-проекти, 

які дозволяють відвідати кращі музеї світу і в найдрі-

бніших подробицях вивчати найрізноманітніші твори 

мистецтва. Зокрема в Google Arts & Culture можна 

переглянути експозиції Музею Орсе (Франція), музею 

Ван Гога (Нідерланди), Національної галереї Лондона 

(Великобританія), Метрополітен музею (США) тощо. 

Можемо припустити, що в майбутньому віртуальні 

музейні експозиції  будуть використовувати техноло-

гію доповненої реальності, яка дозволить додавати до 

реального світу віртуальні об’єкти. 

Висновки. Аналізуючи вищесказане, підсумуємо, 

що роль цифрових технологій у формуванні сучасно-

го експозиційного простору полягає у: 

−  розвитку та налагодженні музейної комуні-

кації (використання мультимедійних технологій та 

інтерактивних методик при побудові музейної експо-

зиції дозволяє зробити інформаційне наповнення 

експозиції зрозумілим та доступним); 

− вирішує проблему «інформаційної самотнос-

ті» в музеї, з якою стикається сучасний відвідувач при 

перегляді класичної експозиції; 

− підвищує можливості музейної експозиції, 

вирішує проблему доступності та інклюзивності; 

− сприяє розвитку та розширенню експозицій-

ного простору. 

Перспективи подальших досліджень полягають у 

виявленні та дослідженні інших факторів впливу на 

формування сучасного музейного простору.  
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Role of digital technologies in formation of a contemporary exposition space 

T. Behal 

Abstract. There was revealed the role of digital technologies in formation of a contemporary exposition space in the article. There 

was defined that using of digital technologies is implemented in the main three aspects: hardware, creation digital objects, formation 

of virtual exposition spaces. There was analyzed the main kinds of multimedia and audiovisual technologies, defined their influence 

on the development of exposition environment. 
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Анотація. Теорія цінових війн спирається на фундаментальні положення про раціональність поведінки фірм-конкурентів. 

Проте, економічна практика свідчить про те, що компанії далеко не завжди поводяться раціонально. За таких умов потрібно 

мати інші інструменти дослідження, які враховують будь-яку поведінку олігополістів, в тому числі і нераціональну. Автором 

пропонується використовувати сценарний підхід до оцінки наслідків різних дій конкурентів на основі 

бізнес-симуляцій. Це дозволить компанії бути готовою до будь-яких дій з боку її конкурентів. 

Ключові слова: Цінові війні, бізнес-симуляція, сценарний аналіз. 

 

Вступ. Конкурентна боротьба на ринках з олігополь-

ною структурою може приймати дуже гострий харак-

тер. Це обумовлено великою часткою ринку його осно-

вних гравців та відповідною ринковою владою. Компа-

нії прагнуть досягти цінового та/або кількісного лідер-

ства за рахунок різних стратегій, але іноді їхня страте-

гічна поведінка може виходити за межі законів (змова, 

картельні угоди) або порушувати принцип раціональ-

ної поведінки. В останньому випадку ті моделі, які ба-

зуються на досягненні рівноваги або максимізації при-

бутків (чи мінімізації збитків), вже не працюють. Кла-

сичним прикладом такої нераціональної поведінки є 

цінові війни. В економічній теорії їм приділяється мало 

уваги, тому що такий сценарій розвитку подій не від-

повідає фундаментальному принципу раціональності 

поведінки компаній і не забезпечує рівноваги. Але ре-

альна практика свідчить про те, що цінові війни трап-

ляються на глобальних ринках, наприклад, події на ри-

нку нафти навесні 2020 року за участю країн і компа-

ній, які входять до організації ОПЕК+. Але на локаль-

них ринках цінові війни також виникають та іноді но-

сять дуже жорсткий характер. Зрозуміло, що компанії 

у цьому випадку не можуть спиратися на класичні мо-

делі, тому що їхня поведінка не раціональна. За таких 

умов виникає потреба в інших інструментах дослі-

дження, які дозволили б гравцям олігопольного ринку 

досягти своїх цілей у ціновій війні. В статті розглянуто 

концептуальний механізм обґрунтування поведінки 

компаній на основі бізнес-симуляцій.  

Огляд публікацій. Базові питання поведінки оліго-

полістів традиційно розглядаються у мікроекономіч-

них дослідженнях. Найбільш ґрунтовні з точки зору за-

стосування математичного апарату та теорії ігор дослі-

дження проведені Г. Веріаном [1, с. 526]. та А. Нали-

вайко [2, с. 261]. Ці фундаментальні праці дозволяють 

отримати повне уявлення про можливі варіанти подій 

на риках олігополії, проте, лише у межах раціональної 

поведінки. Спроба відмовитися від принципу раціона-

льності у ринкових стратегіях була зроблена у [3, с. 

249]. У цій роботі пропонувалося застосувати сценар-

ний аналіз стратегічної поведінки олігоплістів на ос-

нові бізнес-симуляцій, але у більш широкому кон-

тексті, без розгляду цінових війн. Спираючись на ці 

публікації можна зробити наступний крок і дослідити 

більш детально поведінку компаній, які опинилися у 

стані війни цін.  

Мета дослідження. Виходячи із положення про те, 

що компанії-олігополісти не завжди поводяться раціо-

нально, слід розробити такий механізм обґрунтування 

їхньої поведінки, який дозволяв би отримувати відпо-

віді на питання: що потрібно роботи, якщо конкуренти 

здійснюють певні кроки. Більш конкретно можна так 

сформулювати мету даної статті: проаналізувати необ-

хідність та обґрунтувати доцільність використання 

сценарного аналізу в межах бізнес-симуляції для фор-

мування стратегій компаній у цінових війнах.  

Матеріали і методи. Для досягнення мети дослі-

дження була використана бізнес-симуляція «Sigam-

market» [4], за допомогою якої генерувалися різні варі-

анти подій на умовному ринку олігополії. Ця бізнес-

симуляція дозволяла отримувати всі основні показ-

ники діяльності всіх учасників ринку: від ретельного 

аналізу попиту, ступеня його задоволення, маржиналь-

ного прибутку до показників балансу та бюджету. 

Оскільки бізнес-симуляція практично без обмежень 

може генерувати велику кількість комбінацій в діяль-

ності компаній на ринку, це дозволяє проводити сцена-

рний аналіз за будь-яким варіантом розвитку подій. В 

роботі моделювалася поведінка компаній, яка відпові-

дає перебігу подій під час ведення цінових війн.  

Основні параметри бізнес-симуляції «Sigam-

market». На 4-х ринках діють 3 компанії, які виробля-

ють та продають 2 види товарів на ринках. Кожний з 

товарів, що виробляють та продають компанії, є взає-

мозамінником, що означає можливість переходу час-

тини попиту однієї компанії до іншої за умови більш 

привабливих цін або інших умов продажу (реклама, 

сервіс тощо). Ємність ринків або сукупний попит спо-

живачів є незмінним, хоча можливі незначні коли-

вання.  

Функція попиту, за якою споживачі товару «А» 

приймають рішення щодо придбання цього товару в 

залежності від цін, описується за допомогою такого рі-

вняння (1): 

𝑃 = 1586,06 − 0,129𝑄, (1) 

де P – ціна товару, грн. 
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Q – обсяг попиту на товар за ціною P, од. 

Еластичність попиту та сума виторгу за кожним рі-

внем ціни визначалась на основі рівняння (1) у діапа-

зоні цін від 1000 грн до 500 грн (див. табл. 1). 
 

Таблиця 1. Еластичність попиту та загальний виторг товару 

«А» 

Ціна товару, 

грн 

Обсяг попиту, 

од. 

Еластичність 

попиту, % 

Загальний ви-

торг, грн 

1 000 4 543 - 4 543 117 

950 4 931 1,561 4 684 178 

900 5 318 1,399 4 786 479 

850 5 706 1,231 4 850 021 

800 6 094 1,084 4 874 803 

750 6 481 0,956 4 860 826 

700 6 869 0,842 4 808 089 

650 7 256 0,741 4 716 592 

600 7 644 0,650 4 586 335 

550 8 031 0,569 4 417 319 

500 8 419 0,495 4 209 543 
 

З табл. 1 видно, що попит є еластичним лише на ді-

лянці цін від 800 грн до 1 000 грн; відповідно зниження 

ціни призводить до збільшення виторгу саме у цьому 

ціновому діапазоні. За умови зниження цін від 750 грн 

аж до 500 грн коефіцієнт еластичності попиту стає 

меншим за 1. Такому нееластичному попиту відповідає 

зменшення виторгу внаслідок зниження цін. На цих 

особливостях попиту була побудована бізнес-симуля-

ція «Sigam-market», проте, до її учасників ця інформа-

ція не доводилася (це відповідає реальній практиці ді-

яльності компаній, які у значній більшості випадків не 

мають інформації про функцію попиту та його еласти-

чність).  

Виробничі потужності підприємств можуть зміню-

ватися в залежності від потреб з боку споживачів, що 

дає можливість задовольняти потреби покупців у разі 

збільшення попиту. Проте, збільшення випуску проду-

кції за рахунок введення нового виробничого облад-

нання потребує певного часу, оскільки інвестиційні рі-

шення не можуть бути реалізовані миттєво. Для моде-

лювання різних стратегій, пов’язаних з ціновими вій-

нами, у базовій бізнес-симуляції були зроблені певні 

спрощення, а саме: 

- Досліджувалась поведінка компаній лише на ринку 

товару «А»; рішення відносно пропозиції на ринках 

товару «В» були зафіксовані на незмінному рівні. 

- 4 різних ринка товару «А» розглядалися як один аг-

регований, обсяг попиту якого складався із суми об-

сягів попиту всіх 4-х ринків. 

- Циклічні (сезонні) коливання попиту були відклю-

чені з метою виявлення чистого впливу цін на поло-

ження компаній на ринку. Також для «чистоти екс-

перименту» компанії не підвищували якість товарів, 

не вкладали кошти у рекламу, сервіс тощо. 

- Компанії мали можливість збільшувати обсяги про-

даж, не змінюючи потужності виробництва (у відно-

сно довготривалому періоді часу) та пропонували 

постійний обсяг продукції у короткому періоді. 

- Всім підприємствам була відома загальна ємність ри-

нку, проте, не відомі ні аналітична функція попиту,  

ні його еластичність. 

- Всі акти купівлі та продажу товарів здійснювалися 

протягом певного періоду часу (місяць, тиждень або 

інший проміжок часу), після завершення якого 

підбивалися підсумки і компанії отримували певну 

інформацію щодо результатів їхньої діяльності. Всім 

компаніям повідомлявся їхній обсяг продаж, вели-

чина незадоволеного попиту, кількість продукції, 

яку споживачі не купили у даного підприємства (за-

лишки нереалізованої продукції), крім того після ко-

жного періоду кожна фірма отримувала інформацію 

про досягнуту ними частку ринку. Оскільки в межах 

бізнес-симуляції розраховувалося багато економіч-

них показників,  можна було аналізувати величину 

маржинального прибутку, яку було отримано після 

реалізації товарів «А» кожною фірмою. Спираючись 

на цю інформацію, фірми-олігополісти приймали рі-

шення під час цінових війн. 

Виходячи із зазначених вище загальних параметрів 

та умов прийняття рішень, формувалися різні сценарії 

поведінки компаній на умовному олігопольному ринку 

товару «А», а саме: 

1-й сценарій. Всі компанії пильно відслідковують 

зміну цін на ринку та у відповідь на зниження ціни од-

нієї фірми інші компанії також знижують свої ціни до 

рівня ціни ініціатора. Події за цим сценарієм розгорта-

ються дуже швидко. Компанії не змінюють обсягу про-

позиції, пропонуючи своїм покупцям по 2 200 од. то-

вару «А». Така стратегія може бути обумовлена стрім-

кістю розгортання цінової війни, що не дозволило під-

приємствам відкоригувати свою політику пропозиції 

товару з різних причин, наприклад, не було у наявності 

достатньої кількості продукції, або не встигли прид-

бати матеріали для їхнього виробництва, або не всти-

гли підготувати логістичний ланцюжок тощо. Отже, за 

цим, 1-м сценарієм, ми маємо справи з класичною ці-

новою війною без зміни обсягів пропозиції. За таких 

умов покупці збільшують обсяги попиту з кожним зни-

женням ціни, але на обсяг продажів це не впливає, оскі-

льки кількість товарів, що пропонують продавці, зали-

шається незмінною. Зрозуміло, що така поведінка ком-

паній призводить до суттєвого зростання обсягів неза-

доволеного попиту. Цілком прогнозованим буде не-

змінна величина ринкової частки ринку для кожного 

підприємства – 33,33%. Динаміка зміни маржиналь-

ного прибутку також була очікуваною: цей показник 

зменшився з 660 тис. грн при ціні у 600 грн до 152 тис. 

грн при ціні 400 грн. (див. табл. 2).  

Слід звернути увагу на масштаб цін, за якими відбу-

валася цінова війна: від 600 грн до 400 грн. Початкова 

ціна у 600 грн при максимально можливому обсягу 

пропозиції вже провокувала виникнення незадоволе-

ного попиту. Подальше скорочення цін лише погіршу-

вало економічний стан компаній. За цим сценарієм 

було підтверджено висловлювання про відсутність пе-

реможців у ціновій війні.  

2-й сценарій. Всі компанії знижують ціну, але мас-

штаб цін інший, ніж у 1-му сценарію. Підприємства 

спочатку підвищували ціни аж до 900 грн, а потім по-

чали їх знижувати за класичною схемою цінової війни 

(ціни зменшувалися до 700 грн з кроком 50 грн). Ре-

зультат виявився протилежним по відношенню до ці-

нової війни з низьким масштабом цін. Ринкова частка 

підприємств залишалася незмінною (33,33%), але ди-

наміка маржинального прибутку стала зовсім іншою; 

вона демонструвала суттєве його збільшення з 558 тис. 

грн при цінах у 900 грн до 1 234 за цінами 850 грн. 
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Зрозуміло, що це відповідає взаємозв’язку між еласти-

чністю попиту та зміною загального виторгу (див. 

табл. 1). Але цікавим виявився той факт, що маржина-

льний прибуток залишався на досить високому рівні й 

при подальшому зниженні цін на нееластичній ділянці 

попиту.  
 

Таблиця 2. Зміна маржинального прибутку компаній за 1-м 

та 2-м сценарієм їхньої поведінки 

Ціни всіх 3-х компаній, грн 
Маржинальний прибуток 

кожної фірми, тис грн 

1-й сценарій 2-й сценарій 1-й сценарій 2-й сценарій 

600 900 660 558 

550 850 533 1 234 

500 800 408 1 146 

450 750 281 1 074 

400 700 152 974 
 

3-й сценарій. 1-а та 2-га компанії за попередньою 

змовою синхронно знижують ціни на свій товар з ме-

тою суттєвого зменшення частки ринку 3-ї фірми. 

Стратегічна поведінка 3-го підприємства полягала у 

тому, що вона не змінювала свої ціни, намагаючись 

компенсувати падіння ринкової частки отриманням бі-

льшого маржинального прибутку за рахунок стабіль-

них цін. Така гіпотеза ніяк не випливає із теорії елас-

тичності попиту і тому її потрібно було перевірити в 

бізнес-симуляції. Всі події розгорталися у дуже корот-

кому періоді часу, коли всі 3 компанії не мали можли-

вості збільшувати обсяг пропозиції одночасно із зни-

женням цін. За цим сценарієм відбувається цінова 

війна проти одного з гравців олігопольного ринку. 

Вона була ініційована на ділянці нееластичного по-

питу у діапазоні цін від 600 до 400 грн. Оскільки різні 

компанії встановлювали різні ціни, це призвело до 

отримання різного рівня ринкових часток, які визнача-

лася як сума фактичного обсягу продаж та обсягу не-

задоволеного попиту для кожної компанії (див. табл. 

3). Аналіз цього показника є дуже важливим, оскільки 

1-а та 2-а компанії мали на меті саме усунення 3-ї фі-

рми з ринку або зменшення її ринкової частки. 

Результати цінової війни 1-ї та 2-ї компаній 

проти 3-го підприємства виявилися більш цікавими. 

Розрахунки показали, що зниження ціни не завжди 

призводить до збільшення ринкової частки. Із табл. 3 

видно, що зменшення цін 1-ї та 2-ї фірми до 500 грн 

забезпечило їм максимальну частку ринку – 39%. 

Проте, подальше зниження ціни мало зворотній ефект, 

і ринкові частки цих компаній почали знижуватися, 

відповідно частка ринку 3-ї фірми – навпаки зростала 

при її стабільних цінах. Аналогічна картина спостері-

галася із зміною маржинального прибутку. Цей показ-

ник стабільно зменшувався для 1-ї та 2-ї фірми з 660 

тис. грн при ціні у 600 грн до 152 тис грн при ціні 400 

грн. Водночас, маржинальний прибуток 3-ї компанії 

був відносно стабільним та коливався від 557 тис грн 

до 642 тис грн у тому ж самому діапазоні цін. 
Для пояснення таких результатів необхідно згадати про 

реакцію споживачів на суттєве зниження цін 1-ї та 2-ї фірми 

при стабільних цінах 3-го підприємства. Спочатку покупців 

приваблювала низька ціна, а потім вона для певної кількості 

споживачів стала сигналом низької якості товарів, і ринкова 

частка цих компаній почала знижуватися. Такі настрої поку-

пців «підігрівала» стабільна ціна 3-ї фірми, яка сприймалася 

споживачами як ознака високої якості. Крім того, низькі ціни 

ініціаторів війни ледве наближувалася до такого рівня, коли 

вони покривають не тільки прямі витрати на виготовлення 

продукції, але й компенсують видатки на транспортування 

продукції та її реалізації. Таким чином, цінові війни декіль-

кох компаній проти іншої фірми у короткому періоді часу та 

при дуже низьких цінах можуть забезпечити їм лише відно-

сно високу частку ринку з одночасним погіршенням еконо-

мічного становища. 
 

Таблиця 3.Зміна ринкової частки олігополістів та рівня мар-

жинального прибутку за 3-м сценарієм їхньої поведінки 

Ціни фірм, грн 
Потенційна час-

тка ринку фірм, % 

Маржинальний при-

буток фірм, тис грн 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 

600 600 600 33,33 33,33 33,33 660 660 660 

550 550 600 37 37 25 533 533 587 

500 500 600 39 39 21 408 408 557 

450 450 600 38 38 24 281 281 608 

400 400 600 35 35 31 152 152 642 
 

Крім зазначених вище сценаріїв були змодельовані ситуа-

ції, коли компанії одночасно із зниженням цін збільшували 

обсяги своєї пропозиції для задоволення попиту, який стрі-

мко зростав із зниженням цін. Результати реалізації таких 

сценаріїв виявилися очікуваними. Так, якщо компанії почи-

нали цінові війни на ділянці низькоеластичного попиту, це 

забезпечувало їм отримання більшого маржинального при-

бутку, ніж за 1-м сценарієм, але все ж таки втрати від такої 

цінової війни залишалися на не прийнятному рівні. Зни-

ження цін за умов еластичного попиту та збільшення обсягів 

пропозиції навпаки забезпечувало стабільне зростання мар-

жинального прибутку для всіх компаній. Тому такий розви-

ток подій вже не можна називати ціновою війною, оскільки 

всі фірми досягли покращення свого ринкового та економіч-

ного становища. Нарешті, цінова війна двох компаній проти 

іншої в умовах еластичного попиту та зростання обсягів про-

позиції не залишала шансів на виживання тій фірмі, яка на-

магалася за рахунок стабільних цін забезпечити прийнятний 

рівень маржинального прибутку. Дуже швидко падали як ри-

нкова частка, так і прибутковість цієї компанії.  

Результати та їх обговорення. В цій роботі було проде-

монстровано можливості використання бізнес-симуляції для 

аналізу різних варіантів цінових війн. Зрозуміло, що їхня кі-

лькість може бути значною мірою збільшена. Це дозволить 

отримати відповіді на питання: що буде, якщо компанії бу-

дуть приймати різноманітні рішення. Але все це відбувалося 

на умовному прикладі, який не зв’язаний із реальними рин-

ками. Для усунення такого недоліка слід будувати бізнес-си-

муляцію для реального ринку з олігопольною структурою. 

Пропонується виконати наступні кроки: 

1) Досліджувати реальну галузь за такими парамет-

рами: загальний попит на продукцію, сукупна пропозиція 

всіх його гравців, найбільш дієві інструменти конкурентної 

боротьби, рівень витрат кожного його учасника та ін.  

2) Для вказаних вище ринкових параметрів визначити 

відповідні аналітичні функції з більш детальними показни-

ками (функція попиту, функція пропозиції, їхня еластич-

ність, рівноважна ціна, функції впливу якості товарів, витрат 

на рекламу та інших інструментів на зміну попиту та пропо-

зиції, точку беззбитковості для кожної фірми тощо). 

3) Встановити вплив зазначених вище функцій на ри-

нкові частки кожної компанії. 

4) Здійснити моделювання зміни ринкової позиції ко-

жного підприємства за різних сценаріїв дій всіх учасників ри-

нку.  

Після побудови комплексу моделей можна аналізувати 

наслідки реалізації різних сценаріїв поведінки всіх олігопо-

лістів. 

Зрозуміло, що така велика дослідницька робота потребує 

значних зусиль та ресурсів, тому було б доцільно мати 
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певний універсальний алгоритм розробки таких бізнес-симу-

ляцій для будь-якої галузі. Концептуальні підходи до ство-

рення цього алгоритму були запропоновані автором в [5], де 

розглядається процес розробки адаптивних бізнес-симуля-

цій. Саме адаптивні бізнес-симуляції дозволяють використо-

вувати універсальні алгоритми для створення математичної 

моделі будь-якої галузі. 

Висновки. Розробка стратегії поведінки компаній-

олігоплістів під час цінової війни потребує отримання відпо-

відей на питання, що треба робити у відповідь на дії конку-

рентів. Найкращим варіантом дізнатися про це є моделю-

вання всіх можливих наслідків за допомогою бізнес-симуля-

цій. Її використання допоможе прогнозувати зміну таких ва-

жливих показників, як частка ринку, величина маржиналь-

ного прибутку та ін. що дозволять сформувати стратегічну 

поведінку компаній.  

 

ЛІТЕРАТУРА 

1. Varian, Hal R. Intermediate Microeconomics: A Modern 

Approach: Ninth International Student Edition. W. W. Norton 

& Company. 2014, 758 – p. 

2. Мікроекономіка : підручник / [А.П. Наливайко, Л.А. Азь-

мук, П.Г. Банщиков та ін] ; за наук. ред. А.П. Наливайка. – 

К.: КНЕУ, 2011. – 446 с. 

3. Банщиков Петро. Сценарний аналіз стратегічної поведінки 

компаній на ринку олігополії. - Стратегія бізнесу: футуро-

логічні виклики: Зб. Матеріалів Міжнародної науково-

практичної інтернет-конференції [Електронний ресурс]. – 

К.: КНЕУ, 2019 с. 249-257 

4. Управління бізнес-процесами підприємства. Комплексний 

тренінг : навчальний посібник / [П. Г. Банщиков, В. М. 

Гордієнко, О. О. Кизенко, Г. С. Скитьова] ; за наук. ред. П. 

Г. Банщикова ; М-во освіти і науки України, ДВНЗ «Київ. 

нац. екон. ун-т ім. Вадима Гетьмана». – Київ : КНЕУ, 2010. 

– 210 с. 

5. Адаптивна бізнес-симуляція: можливості створення та пе-

рспективи використання / П. Г. Банщиков, І. В. Прохоро-

вич // Стратегія підприємства: зміна парадигми управ-

ління та інноваційні рішення для бізнесу : зб. матеріалів 

Міжнар. наук.-практ. конф., 14–15 лист. 2013 р. / М-во 

освіти і науки України, ДВНЗ «Київ. нац. екон. ун-т ім. Ва-

дима Гетьмана» ; редкол.: О. В. Востряков (голова) [та ін.]. 

– Київ : КНЕУ, 2013. – С. 253–255. 

 

REFERENCES 

2. Microeconomics: a textbook / [AP Nalyvaiko, Л.А. Azmuk, 

P.G. Banshchikov and others]; for science. ed. A.P. Nalyvaiko. 

- К .: KNEU, 2011. – 446 – p 

3. Banshchykov Petro. Scenario analysis of strategic behavior of 

companies in the oligopoly market. - Business strategy: fu-

turological challenges: Proceedings of the International scien-

tific-practical Internet conference [Electronic resource]. - К .: 

KNEU, 2019. –  249-257 pp 

4. Business process management of the enterprise. Complex 

training: textbook / [P. G. Banshchikov, VM Gordienko, OO 

Kizenko, GS Skityova]; for science. ed. PG Banshchikov; 

Ministry of Education and Science of Ukraine, "Kyiv. nat. 

econ. Univ. Vadim Hetman ". - Kyiv: KNEU, 2010. - 210 p 

5. Adaptive business simulation: possibilities of creation and 

prospects of use / P.G. Banshchikov, I.V. Prokhorovych // 

Enterprise strategy: change of management paradigm and 

innovative solutions for business: collection materials 

International. scientific-practical conf., sheets 14–15. 2013 / 

Ministry of Education and Science of Ukraine, KNEU "Kyiv. 

nat. econ. Univ. Vadim Hetman "; editor: O.V/ Vostryakov 

(chairman) [etc.]. - Kyiv: KNEU, 2013. - 253–255 pp. 

Keywords: Price wars, business-simulation, scenario analysis. 

14

Science and Education a New Dimension. Humanities and Social Sciences, VIII(43), I.: 243, 2020 Dec.      www.seanewdim.com

 

Using business simulations to shape the strategy of companies in price wars 

P. Banshchykov 

Abstract. The theory of price wars is based on fundamental assumptions about the rationality of the behavior of competing firms. 

However, economic practice shows that companies do not always behave rationally. In such conditions, it is necessary to have other 

research tools that take into account any behavior of oligopolists, including irrational ones. The author proposes to use a scenario 

approach to assessing the consequences of different actions of competitors based on business simulations. This will allow the company 

to be ready for any action from its competitors. 



HISTORY 
 

 

Діяльність Харківського губернського земства в 60-х-80-х рр. ХІХ століття 

(в контексті формування засад громадянського суспільства) 
 

О. О. Бакуменко  
 

Українська інженерно-педагогічна академія м. Харків, Україна 

Corresponding author. E-mail: elena74y@gmail.com 
 

Paper received 04.12.20; Accepted for publication 16.12.20. 
 

https://doi.org/10.31174/SEND-HS2020-243VIII43-03 
 

Анотація. В статті проаналізовані основні напрямки практичної діяльності Харківського губернського земства з точки зору 

формування ними принципів громадянського суспільства. Розглянутий початковий період історії губернського земства, коли 

основні напрямки його діяльності лише формувалися. Дана характеристика соціально-політичним умовам функціонування 

земства. Зроблені висновки щодо взаємозв’язку тих чи інших видів діяльності з формуванням окремих принципів та функцій 

громадянського суспільства. 

Ключові слова: місцеве самоврядування, земство, громадянське суспільство, територіальна громада громада, механізми 

взаємодії. 

 

Постановка проблеми. Згідно сучасної теорії демок-

ратії, саме місцеве самоврядування, як сфера самореа-

лізації і самоорганізації громадян, є одним з основних 

елементів громадянського суспільства. Будь яка країна 

має свій власний досвід та історичні традиції, вивчення 

яких дає змогу краще зрозуміти сутність та особливо-

сті сучасних форм самореалізації громадян та їх асоці-

ацій. В цьому зв’язку вивчення історичного внеску ор-

ганів місцевого самоврядування імперії в формування 

засад громадянського суспільства є безумовно актуа-

льним для з’ясування особливостей розвитку подібних 

інститутів в сучасній Україні. 

Історіографія проблеми. Історія діяльності закла-

дів земського самоврядування вивчається дуже давно і 

плідно [1]. Проте роботи присвячені безпосередньо 

внеску земського самоврядування у формування засад 

громадянського суспільства почали з’являтись перева-

жно протягом останніх двох десятиліть [2]. Практично 

недослідженим (за винятком статей автора даної пуб-

лікації) залишається цей аспект і стосовно діяльності 

одного з найвидатніших українських губернських зе-

мств – Харківського [3].  

Метою публікації. є простежити особливості фор-

мування й здійснення основних напрямків практичної 

діяльності Харківського губернського земства на поча-

тковому етапі його функціонування з точки зору зна-

чення цієї діяльності для формування принципів гро-

мадянського суспільства в країні. 

Потреби соціально –економічного розвитку дер-

жави в другій половині ХІХ століття покликали до 

життя цілий ряд буржуазних реформ, проведених вла-

дою Російської імперії. Однією з таких реформ стала 

Земська (1864 р.), метою якої було вирішення силами 

самоврядування соціально-господарських проблем пе-

вних місцевостей. 155 років тому, 14 жовтня 1865 р., 

зібралися перші харківські губернські земські збори. 

Вперше представники різних станів губернії отримали 

можливість спільно прийняти участь у вирішенні соці-

ально-економічних питань краю. Харківська губернія 

потрапила до числа 18 губерній Російської імперії де 

Земське Положення 1864 р. було введене протягом 

1865 р. Протягом наступних двох років кількість зем-

ських губерній зросла до 32.  

Насамперед, маємо сказати декілька слів про суть, 

та принципову новизну земського самоврядування в 

цілому. В умовах скасування кріпосного права, зламу 

усталених норм господарювання і ускладненням його 

системи, питання організації господарського життя гу-

берній було вкрай важливим. Насамперед це стосува-

лось виконання безлічі повинностей на користь дер-

жави, як натуральних, так і грошових, які лежали на рі-

зних станах населення. Як вказувалось в докладі Комі-

сії по влаштуванню земського управління: «представ-

ники урядової влади весь час вказують на бездіяль-

ність і неувагу до справи (виконання повинностей 

прим. авт.) представників станів….» внаслідок чого ро-

биться висновок про необхідність створення виборних 

органів наділених «дійсною і самостійною владою в за-

відуванні справами місцевого інтересу» [4]. Крім того, 

створення органів самоврядування, на думку уряду, 

скоріш за все мало б спрямувати громадську енергію 

освіченої частини населення в конструктивне русло. 

Земське Положення 1864 р. зафіксувало принципово 

нові для імперської реальності риси самоврядування, 

що багато в чому відповідають сучасним уявленням 

про елементи громадянського суспільства. В основу 

формування нових органів самоврядування було пок-

ладено виборність та майновий ценз [4, Т.1. С.149-

150], що дозволило розширити список кандидатів, 

отримали доступ до участі в спільних органах самовря-

дування і раніше безправні селяни. Вибори провади-

лись по трьох куріях: землевласників, власників про-

мислових підприємств та селян. Земства таким чином 

отримали станово-представницький характер, поча-

вши виконувати функцію захисту групових інтересів. 

Земства стали самофінансованим органом. Адже для 

виконання повинностей і забезпечення власного функ-

ціонування вони отримали право брати «земський 

збір» з населення та певних категорій промислових за-

кладів. Власна фінансова база забезпечувала ним бі-

льшу самостійність в визначенні напрямків своєї дія-

льності, підборі та навчанні необхідних спеціалістів. 
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Крім того, це сприяло розвитку підприємництва, відк-

ривало нові шляхи для роста капіталістичного ладу, а 

відповідно і ринкової економіки – економічної основи 

громадянського суспільства. Сама внутрішня струк-

тура нових установ більшою мірою відповідала буржу-

азному суспільству вільних громадян, а не кріпаків. В 

нових установах явним був пріоритет представниць-

ких органів над виконавчими. Адже повітові і губерн-

ські земські збори мали право обирати з свого складу 

повітові і губернські земські управи і контролювати їх 

діяльність. [4, Т.1. С.149-150]. Але найголовнішим до-

сягненням нового типа самоврядування стала його все-

становість. Вперше до вирішення місцевих питань 

було залучено широке коло мешканців: дворян, буржу-

азії, селян. Це робило земське самоврядування більш 

гнучким, привчало враховувати різноманіття місцевих 

інтересів, навчало толерантності, ініціативності. Мо-

жна говорити про те що такий симбіоз навчав індивідів 

громадянськості і взаємній відповідальності. Слід зга-

дати і про те, що земства стали організаційною осно-

вою для ліберального руху в країні, метою якого була 

насамперед боротьба за буржуазні ідеали свободи та 

громадянськості. В цьому зв’язку ми можемо говорити 

про часткову реалізацію таких важливих функцій гро-

мадянського суспільства, як захисна та опозиційна. 

Проте слід зауважити, що все це відбувалось в умовах 

авторитарної держави, тому земства з самого початку 

були поставлені під контроль адміністрації.  

В даній публікації ми спробуємо простежити вті-

лення названих принципів в діяльності Харківського 

губернського земства на початковому етапі його існу-

вання, коли земські діячі лише набували господар-

ського і громадянського досвіду. 

Перші губернські збори засідали з 14 жовтня по 1 

листопада 1865 р. Головою управи був обраний вели-

кий харківський землевласник А.Ф. Бантиш [5]. Всього 

в першому трьохріччі в склад губернських зборів було 

обрано 95 гласних (депутатів). З них 72 особи відноси-

лись до дворянства та чиновництва, купці різних гіль-

дій дали 12 депутатів і селяни – 10. Таке переважання 

дворянства було характерне для губерній чорнозем-

ного краю. На Харківщині дворянське землеволодіння 

займало величезну площу близько 2 млн. десятин зе-

млі, тож не дивно, що пріорітет дворянства в земських 

зборах був очевидним. Кількість обраних губернських 

гласних в різні трирічні періоди коливалась в межах 

95-89 осіб. Реальна кількість присутніх на губернських 

земських зборах теж коливалась. В різні роки, в залеж-

ності від активності гласних на зібранні були присутні 

від 78 до 20 гласних.  

Губернські земські збори з 1865 і до 1888 р. очолю-

вав О.Р. Шидловський. Згідно Положення 1864 р. ця 

посада належала йому, як губернському голові дворян-

ства. Навколо нього відразу скооперувалась група гла-

сних – крупних землевласників (О.Ф. Бантиш, М. Ми-

ронов, Хрущов, Карпов і др.), які надалі виступали од-

ним фронтом в обговоренні тих чи інших питань соці-

ально-економічного життя губернії, особливо якщо ці 

питання зачіпали їх економічні інтереси. Одночасно 

сформувалась і група ліберально налаштованої інтелі-

генції та дворянства (З.І. Бекарюков, Г.П. Данілевсь-

кий, М. Делярю, С. Абаза, О.О. Телятников та інш.) не-

офіційним лідером якої став знаний в харківській гро-

маді Є.С. Гордієнко. Саме з ініціативи цієї групи про-

вадились в життя більшість прогресивних рішень збо-

рів.  

Декілька слів слід сказати про організацію і діяль-

ність Харківської губернської земської управи – як ви-

конавчого органу земського самоврядування. На від-

міну від зборів, які збирались 1-2 рази на рік, управа 

діяла щоденно, вирішувала повсякденні питання 

життя, реагувала на потреби місцевої громади, вела пе-

реписку с місцевою державною адміністрацією, вида-

вала і приймала кошти. За свою роботу управа звіту-

вала перед черговими губернськими зборами. До 

складу управи, окрім її голови, в різні роки входило 

іще 6-3 земця. На відміну від посади гласного, посада 

члена управи була оплачуваною. Так, заробітна платня 

за вересень 1867 р. склала: голові управи та членам 

управи – по 100 руб., секретар – 83 руб.33. коп., діло-

воду – 41 руб.66 коп., бухгалтер – 50 руб., регістратор 

– 25 руб., писцям – від 15 до 25 руб., сторожам – по 8 

руб. [5. Оп.1. С.30.Арк.116]. З часом зарплатня зросла. 

Для порівняння на той же час лікар в губернській зем-

ській лікарні отримував 400 руб. на рік і на додачу 100 

руб. на роз’їзди по губернії, зарплатня ж інших робіт-

ників була ще менше [5. Оп.1.С.30. Арк. 113 зв]. 

Слід зазначити, що при губернській управі велось 

дуже докладне діловодство, завдяки якому ми й маємо 

уяву про нагальні проблеми і досягнення земського са-

моврядування на Харківщині. Поступово, задля опти-

мізації роботи управи при ній було створено ряд відді-

лів, які займались впорядкуванням діловодства в той 

чи іншій сфері діяльності земств. Діловодство кожного 

з відділів велося окремо, кожний з них готував певні 

матеріали до чергової сесії земських зборів. Почина-

ючи з 1870 р. ведеться обов’язкове стенографування 

звітів та засідань земських зборів. Завдяки цій роботі 

сучасний дослідник отримує масу інформації як про 

роботу самого земства так і про стан соціально-еконо-

мічного розвитку нашого краю тих часів. Докладне ді-

ловодство земств значно сприяло створенню єдиного 

інформаційного простору, як в межах губернії, так і ім-

перії в цілому. Обмін інформацією між губернськими 

земствами (розсилка журналів засідань велась з пер-

ших днів, про що свідчить наявність в харківських ар-

хівах журналів засідань земств Полтавщини, Чернигі-

вщини, Москви тощо) давав змогу обійти «підводне 

каміння» в практичній діяльності. З цим завданням на-

пряму було пов’язане розповсюдження інформації 

щодо стану господарства та соціальної сфери в губер-

нії, що пізніше призвело до виникнення земської ста-

тистики. Вільний інформаційний простір є важливим 

підґрунтям громадянського суспільства адже це прос-

тір для формування громадської думки. Одним з на-

прямків реалізації діяльності Харківського губернсь-

кого земства з перших років став пошук впливу на мі-

сцеві засоби масової інформації, основним видом яких 

на той час був періодичний друк. Найбільше уваги з 

боку земств викликала діяльність місцевих органів га-

зет та журналів. Слід зазначити, що саме вони є сфе-

рою вияву місцевих ініціатив, демонструють наявність 

або відсутність зворотного зв’язку між владою і суспі-

льством, відображають потреби місцевих громад. Вже 
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на перших губернських зборах у більшості земств про-

лунали голоси про необхідність створення місцевих зе-

мських друкованих видань [6]. У Харківському губер-

нському земстві вперше поставив це питання на поря-

док денний в грудні 1877 р. гласний Є.С. Гордієнко, за-

пропонувавши силами земства видавати земський без-

цензурний журнал. Є.С. Гордієнко зауважував, що 

«...журнал потрібен земству для вираження громадсь-

кої думки. Але неодмінно треба, щоб ця думка була ві-

льна, публічна і гласна. Від цього буде залежати успіх 

земської справи» [7]. Більшість ліберально налаштова-

них гласних Харківського губернського земства, підт-

римувало думку Є.С. Гордієнка, не зважаючи на опір 

консервативних елементів. Декілька сесій губернських 

зборів послідовно висували клопотання перед владою 

щодо створення безцензурного земського журналу, але 

ці клопотання на першому етапі існування земства так 

і не були задоволені. Харківські земці активно висту-

пали на сторінках місцевої преси «Харківських губер-

нських відомостей» (далі – ХГВ), «Харківського віс-

ника», «Південного краю». Прогресивними гласними, 

зокрема О.О. Телятниковим робились навіть пропози-

ції передати «Харківські губернські відомості» на ба-

ланс і під управління губернського земства [8]. На сто-

рінках цього видання, так само, як і «Південного краю» 

висвітлювалися всі найважливіші питання земського 

господарства, які обговорювалися на чергових та над-

звичайних зборах, публікувались статті провідних зе-

мців губернії. Харківське губернське земство досягло 

вагомих успіхів в популяризації земської справи та 

розповсюдженні інформації завдяки друкованим ви-

данням у вигляді журналів земських зібрань, оглядів 

практичної діяльності, статистичних збірок тощо. По-

дібна робота сприяла винесенню на розсуд громадсь-

кості нагальних проблем місцевого громадського 

життя, спонукала громадян до більш активної участі в 

житті громади. Проблеми і досягнення місцевих зе-

мств, висвітлені в друкованих матеріалах, ставали дос-

тупними широкому загалу, що сприяло артикуляції ін-

тересів земського середовища, допомагало формулю-

вати основні вимоги суспільства до влади. 

Дуже важливим для губернського земства на почат-

ковому етапі виявилось вирішення нагальних економі-

чних проблем губернії. Це було актуальним і в світлі 

самофінансування земств. Тому не дивно, що першими 

питаннями, що стали на порядок денний в обговоренні 

земських зборів, були питання виконання земських по-

винностей. До обов’язкових натуральних повинностей 

відносилися дорожня, квартирна, етапна тощо. Земства 

зобов’язані були справедливим чином розподілити ці 

повинності серед всіх шарів населення. Земствам була 

надана свобода в виборі шляху виконання цих повин-

ностей, в тому числі вони мали право переводити на-

туральні повинності в грошові (тобто замість відробки 

особа могла видати гроші на проведення робіт), могли 

видавати грошову допомогу громадам, що були обтя-

жені натуральними повинностями занадто. Саме через 

можливий перевід натуральних повинностей в грошові 

в Харківських губернських земських зборах відбувся 

перший конфлікт між гласними ліберальної та консер-

вативної спрямованості. Ліберали на чолі з О.О. Теля-

тниковим та З.І. Бекарюковим виступали за перевод 

повінностей в грощовий еквівалент, що спрощувало 

схему їх збирання і ставило населення краю в більш рі-

вні умови одне з одним [5.Оп.1.С.1 Арк.10. ] Група ж 

великих землевласників виступила проти переводу, пе-

реслідуючі власні станово-майнові інтереси 

[5.Оп.1.С.1Арк.17]. Дискусія з цього питання йшла де-

кілька років, і зрештою закінчилась перевагою лібера-

льних сил. Проте інтереси крупних землевласників пе-

реважили в вирішенні питання про оподаткування на-

селення.. До введення статистичного бюро, оподатку-

вання всіх видів майна велось досить дозвільним чи-

ном. Відповідно селяни несли більшу частину подат-

ків. Консервативна група гласних послідовно лобію-

вала рішення щодо відкладення впровадження заміни 

всіх побічних податків, податком на прибутковість [9]. 

З подібними інтересами було пов’язане і рішення губе-

рнського земства щодо встановлення на частні землі 

також податку як і на казенні (набагато менше)[ 

5.Оп.1.С.1 Арк..19]. Гласні земства були продуктом 

своєї епохи, що впливало на їх рішення і вчинки. Проте 

наявність дискусій в земських зборах говорить про за-

початкування функції групоутворення та захисту гру-

пових інтересів як невід’ємної ознаки громадянського 

суспільства.  

Цілий ряд напрямків діяльності земства виник з 

об’єктивних потреб реального життя. Так нові умови 

розвитку економіки, поступове впровадження нових 

технологій господарювання, набуття селянами особис-

тих юридичних прав, зробив актуальною проблему ро-

звитку народної освіти. Низький рівень письменності 

населення робив неприйнятним для нього не лише гро-

мадські ідеали, але й нагальні завдання громади в гос-

подарчій сфері. Ця галузь не була обов’язковою для зе-

мства, але зрештою набула величезного значення. У 

1864 р. на Харківщині налічувалася 191 школа; на 133 

людини приходився лише 1 письменний; на 4560 чоло-

вік – 1 школа [10]. Ситуацію слід було змінювати. На 

початковому етапі діяльності, щоправда справи не 

йшли далі обговорення необхідності цієї справи, та ви-

дачі відносно невеликих сум сільським товариствам на 

забезпечення шкіл. Тим більш і позиція дворянського 

керівництва земства на чолі з О.Р. Шидловським пе-

редбачала, що в земства є більш важливі статі розходів 

[5.Оп.1.С.7.Арк.5.]. Але поступово збільшується кіль-

кість видатків на народну освіту. Так, якщо у 1871 р. 

губернське земство витратило на розвиток освіти 57,6 

тис. руб., то у 1876 – вже 152,8 тис. руб. [6. Т.1. С.568] 

Це дозволило збільшити кількість земських стипендіа-

тів в існуючих училищах, почати разом з сільськими 

громадами будову нових шкіл. Земські школи губернії 

обслуговували передусім дітей селян, представники 

цього стану складали більш як 90% учнів. Якщо у се-

редині 1860-х рр. дівчаток в земських школах було 

удев’ятеро менше ніж хлопчиків, то з часом, кількість 

дівчаток збільшилась до третини від загальної кілько-

сті учнів [11]. Таким чином ми можемо говорити про 

запровадження певних початків принципів гендерної 

паритетності в сфері здобуття освіти. 

Значну увагу було приділено не лише початковій 

освіті селянства, але й підвищенню рівня існуючих на-

вчальних закладів в повітових містечках. Так, вже в 

1875 р. губернське земство клопоталось перед мініс-

терством народної просвіти про відкриття реальних 
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училищ в м. Куп’янську та м. Ізюм з спільним фінан-

суванням державою та земством. Того ж року земство 

видає кредит в 30000 руб. Ахтирському повітовому зе-

мству на побудову класичної гімназії [5. Оп.1. Спр. 7. 

Арк..35-35 зв.]. Таких рішень з кожним роком стає все 

більше. Піклувалось харківське губернське земство і 

про позашкільну освіту. Адже розвиток і освіти, і про-

мислів і медицини, і агрономічної допомоги насе-

ленню натикався на безграмотність сільського насе-

лення середнього і старшого віку. Для розповсю-

дження знань серед цієї категорії населення широко 

використовувались народні читання, пересувні виста-

вки і бібліотеки [12]. Безпосередньою заслугою земсь-

кого самоврядування Харківщини слід вважати і ство-

рення системи підготовки педагогічних кадрів. Стипе-

ндіати земства навчались в Вовчанській, Старобільсь-

кій, Білопільській вчительських семінаріях, на річних 

вчительських курсах при Куп’янській, Охтирській, 

Старобільській жіночій прогімназіях. Ця діяльність до-

зволяла наблизитися до здійснення мети – виховання 

індивіда свідомого, громадянина, позбавлення вчора-

шнього кріпака від упереджень, несамостійності, зро-

бити його здатним до сприйняття інформації. 

Перші роки існування губернського земства воно 

прийняло на свій баланс місцеві лікарняні заклади. У 

дорефомений період було лише 3 окружні лікарні. З пе-

рсоналом же і будівлями був повний безлад. Вже в дру-

гому земському зібранні гласний І. Мессарот вказував 

на необхідність запровадження участкових лікарів для 

більшого охоплення населення медичною допомо-

гою.[5. Оп.1 Спр.1. Арк..17]. За перші два десятиліття 

існування губернського земства було створено мережу 

лікарняних пунктів, запущено в дію систему вакцінації 

від віспи, створено при кожному повіті лікарняні ради, 

що стежили в тому числі і за епідеміологічною ситуа-

цією в місцевості, велась активна боротьба з епізооті-

ями. [5. Оп.1. Спр. 7. Арк. 41] 

Заслугою першого етапу діяльності стало і ство-

рення аптечних складів, курсів для лікарняного персо-

налу, проведення просвітніх бесід з населенням. Зві-

сно, не вистачало коштів, загальний санітарний рівень 

губернії ще довго був низьким, але всі ці заходи фор-

мували нову свідомість суспільства, в якій людське 

життя і здоров’я вже сприймались як цінність, певним 

чином починає формуватися почуття громадянської 

відповідальності за здоров’я суспільства. 

 На жаль, рамки статті досить обмежені і не дають 

можливості висвітлити весь масив діяльності губерн-

ського земства на початковому етапі його існування. 

Але хотілося б зупинитись ще на одній складовій. Зем-

ства були створені в рамках авторитарного режиму Ро-

сійської імперії, але разом з тим ліберальні сили в зем-

ствах майже з перших же років існування стали робити 

спроби демократизувати цей режим. Вже згадані вище 

спроби створити власний друкований орган, активна 

участь харківських земців у офіційних та напівлегаль-

них загальноземських з’їздах, подання на адрес адміні-

страції численних клопотань з актуальних проблем мі-

сцевого життя, свідчать, що земства намагались ство-

рити систему зворотного зв’язку між владою і наро-

дом, як і належить інституту конструктивного грома-

дянського суспільства. Харківські земці нарівні з зем-

цями інших губерній виступали за участь їх представ-

ників «свідущих людей» у обговоренні загальнодержа-

вних питань [5. оп.1,д.116,л.1]. На жаль всі ці спроби 

на тому етапі були урядом відхилені.  

Суспільно-політична діяльність Харківського губе-

рнського земства як і більшості інших земств не вихо-

дила за межі правового поля і полягала переважно в 

збудженні громадської думки з питань об’єднання зе-

мств, вільного обігу інформації, розширення їх політи-

чних прав, можливості впливати на вирішення деяких 

загальнодержавних питань. Стосовно проблеми внеску 

земств в процеси формування громадянського суспіль-

ства можна говорити про часткове виконання земством 

функцій групоутворення, артикуляції і захисту групо-

вих і громадських інтересів. Все це відбувалось в умо-

вах авторитарної держави, в умовах відносно невели-

кого рівня освіти переважної кількості населення, за 

умови існування безлічі пережитків кріпосної доби. 

Самі земські діячі теж були продуктом старої доби і не 

завжди могли позбутися станових принципів та упере-

джень. Земства поряд з органами міського самовряду-

вання, різними товариствами і організаціями неполі-

тичного спрямування починають формувати механізм 

передачі суспільних настроїв від суспільства до влади, 

але механізм цей так і не було налагоджено. 
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Activities of the Kharkiv Provincial Zemstvo in the 60's-80's of the XIX century (in the context of forming the foundations of 

civil society) 
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Abstract. The article analyzes the main directions of the practical activities of the Kharkiv provincial zemstvo from the point of view 

of the formation of the principles of civil society by it. The article considers the initial period of the history of the provincial zemstvo, 

when the main directions of its activity were just being formed. The characteristics of the socio-political conditions of the functioning 

of the zemstvo are given. Conclusions are made about the relationship of certain types of activity with the formation of individual 

principles and functions of civil society. 
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Анотація. На основі методологічних засад метаантропології доводиться, що через екзистенціальний та комунікативний аспекти 
виміру любові, в бутті-на-межі особистість може вийти в метаграничне буття, в якому здійснюється перехід від особистісного до 

найвищого пізнавально-духовного і творчого щаблю – філософського світогляду. У статті подано та осмислено етико-естетичну 
ціннісну категорію «вибір любові», а також досліджено, який вплив мають різні типи світогляду на особистісний вирішальний 

вибір у житті людини. Вперше сформовані та виведені поняття у просторі філософії трансцендування: «мужність вибору любові» 
та «жіночність вибору любові». 

Ключові слова: метаантропологія, вибір любові, виміри вибору любові, світогляд, мужність вибору любові, жіночність вибору 
любові. 

 

Постановка проблеми. В умовах соціально-культурної 

кризи та швидкоплинних антропологічних змін, зумов-

лених крахом морально-етичних цінностей, проблема 

буття особистості постає одним з ключових питань у 

філософії розвитку людини – метаантропології [6; 7]. Ці 

перетворення актуалізують питання: чому у час техно-

логічного прогресу, коли антроподинаміка має інтенці-

єю на постійній змінності, мобільності простору та руху 

– як реального, так і віртуального, людині складно дола-

ти самотність і здійснювати вибір любові? В своєму іс-

нуванні за період дитинства та юності людина набула 

апостеріорних знань з деяких сенсоутворюючих аспек-

тів життя, однак досвіду вибору долі у питанні любові 

до цих пір нею ще не отримано. Період вибору любові 

ще не є пережитим. Тобто, відсутнє вміння набувати 

нового екзистенціального досвіду, зумовленого карди-

нальним поворотом: виходу з кокону багаторічного 

життя у родині до свободи з подальшим формування 

власного життя на основі вибору любові.  

Варто зауважити, що аналіз життєвої проблематики в 

розрізі сучасної психології переважно пропонує алгори-

тми – конкретні техніки подолання кризи у любовних 

взаєминах. А це аж ніяк не може бути панацеєю і може 

внести когнітивний хаос, викликати розгубленість, бо 

проблематика екзистенціалу любові охоплює світогляд-

но-ціннісний простір кожної окремої людини, який є 

унікальним. Звісно, «рецепти» і тренінги більшості 

практикуючих психологів не дають відповіді на світо-

глядне коло питань, пов’язаних з пошуком смислу буття 

людини, так само психологія не торкається сакрального 

змісту простору духу особистості та наративу її долі. 

Тому спробуємо за допомогою екзистенціально-

комунікативних аспектів та типології світогляду, запро-

понованих в координатах метаантропології, дати відпо-

відь на питання вибору любові як цінності світогляду. 

Актуальність теми дослідження зумовлена тим, що 

в основі вибору любові вагому роль відіграє світогляд 

людини, її ціннісні орієнтири, осягнення колізій сутності 

й існування та знаходження сенсу життя. А наразі прос-

тір духовної культури людства зазнає екзистенціальної 

кризи, зростає відчуженість один від одного, відбуваєть-

ся нехтування цінностями. А любов, як відомо, є цінніс-

ною перлиною духовного світу індивіда.  

У контексті заявленої теми, привертають увагу нау-

кові роботи вітчизняних дослідників: Ковальчук Ю. [1], 

Туренко В. [4], Крилової С. [2]. Розвідку використання 

дефініцій «вибір» та «любов» світовими філософами я 

вже наводила у попередній статті [3]. Попри широку 

аналітичну теоретичну базу, жоден з науковців не поєд-

нував ці два поняття: вибір та любов. Тому, окреслена 

проблематика заслуговує на ґрунтовне вивчення питан-

ня вибору любові між чоловіком та жінкою як вибору 

долі. 

У фокусі даного дослідження, присвяченого світогля-

дним питанням в аспекті вибору любові, насамперед, 

постає метаантропологія – як «антропологія меж та по-

замежності людини» [5, с. 17] з поділом на буденний, 

особистісний та філософський світогляди, що станов-

лять екзистенціально-особистісну типологію в філософії 

трансцендування – філософії виходу за межі, де визна-

чають буденний, граничний та метаграничний виміри 

буття людини. Закцентуємо, що граничне буття в мета-

антропології, описане Н. Хамітовим, корелює з трактов-

кою екзистенції К. Ясперса (екзистенція осмислюється 

як буття-на-межі), а метаграничне буття – з трансценде-

нцією.  

Також зауважимо, що граничне буття і гранична си-

туація – не є одним і тим самим. Гранична ситуація К. 

Ясперса [8] пов’язана з кардинальними зовнішніми по-

діями в житті людини, в результаті чого доводиться пе-

реглядати власні цінності – після осягнення цього відбу-

вається просвітлення екзистенції. А граничне буття – це 

результат рішення, і саме вибір особистості перетворює 

ситуацію в буття. Гранична ситуація, в якій раптово 

опинилася людина, може стати каталізатором і перехо-

дом із буденного виміру до граничного. Людина може і 

самостійно піднятися до граничного буття, проте грани-

чна ситуація – це завжди зовнішній вплив на життя лю-

дини, спричинений неприємними подіями: смерть бли-

зьких, тяжка хвороба та інше. Це ситуація такого ґатун-

ку, де ерос і танатос зіштовхуються, і людина поза влас-

ним бажанням опиняється в стані серйозного вибору. 
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Мета статті: дослідити, за рахунок чого формується 

світогляд людини під час вибору любові у буденному, 

граничному та метаграничному вимірах буття. Розгля-

нути вибір любові між чоловіком та жінкою у сучасному 

бутті як цінність світогляду з екзистенціальних та кому-

нікативних соціокультурних аспектів за допомогою 

компаративістського та герменевтичного методів. Дос-

лідити, як різні типи світоглядних уявлень впливають на 

вибір любові, в результаті чого людина набуває нового 

екзистенціального досвіду, що є вкрай важливим пі-

знанням для здійснення доленосного вибору. Розкрити 

поняття «мужність вибору любові» та «жіночність вибо-

ру любові». 

Формування світогляду та ціннісних орієнтирів є ви-

значальним фактором у вирішенні людиною важливих 

сенсоутворюючих питань, що ведуть до особистісної 

еволюції та духовно-душевної зрілості. Створення влас-

ної картини світу допомогає привести до гармонійного 

ладу психічне та духовне життя. За допомогою світогля-

ду особистість набуває аксіологічно-онтологічного дос-

віду, бо формується буттєва структура та взаємозв’язки, 

засновані на загально-людських цінностях, які людина 

засвоює в процесі особистісної актуалізації та під час 

переосмислення світоглядних поглядів.  

Світогляд включає в себе ставлення до навколишньо-

го світу, до себе, до батьків, до різних соціальних груп та 

визначає місце особистості в них. Перш, ніж розпочати 

аналіз світогляду в різних вимірах буття згідно метаан-

тропології, зауважимо, що вибір любові здійснюється не 

тільки в юному чи молодому віці з метою утворення 

родини – спільної організації буття, де подружні стосун-

ки постають як система ролей, співвідношення певних 

моделей поведінки у відповідності до цінностей. Вибір 

любові також здійснюється як перегляд життєвої позиції 

з огляду на власні стосунки, що утворилися, мали пев-

ний часовий перебіг і на одному з етапів дійшли пікової 

точки. Тобто сутність вибору любові також полягає у 

перегляді зробленого вибору любові колись, у минуло-

му, задля того, щоб утвердити даний вибір знову через 

декілька років, або ж навпаки, скорегувати вибір, обра-

вши іншу людину – у разі якщо багаторічні стосунки не 

є продуктивними, в них відсутня еволюція любові, а 

особистісне психоемоційне та духовне єство потребує 

змін. Як правило, таке трапляється, коли один з партне-

рів не бажає змінювати ані себе, ані критичну ситуацію, 

що склалася. Варто зауважити, що в даному випадку 

автор в ніякому разі не наполягає на руйнації стосунків, 

акцент тут робиться на перегляді та переоцінці ціннос-

тей, що так чи інакше, відбувається під час екзистенціа-

льних криз на різних етапах людського існування на 

протязі зростання та зрілості особистості.  

Життєві періоди переосмислення вибору любові мо-

жуть також відбуватися як результат граничної ситуації 

(раптова загибель одного з партнерів, пожежа з втратою 

усього майна, крадіжка заощаджених грошей,  зрада 

тощо). Тобто ще однією ознакою вибору любові є гра-

нична ситуація, з настанням якої звичні обриси існуван-

ня зруйновані впливом негативних зовнішніх подій, в 

результаті чого розвиток власної природи особистості 

набуває цілеспрямування, відмінного від попереднього, 

з інтенцією на ціннісне переорієнтування, яке призво-

дить до оновлення буття.  

У даній статті акцент зроблено на проблемі форму-

вання світогляду та вибору цінностей і взаємин, що ба-

зуються на основі екзистенціально-комунікативного 

підходу та засадах метаантропології. Отже, особистісна 

природа екзистенції прагне утвердитися у різних сферах 

життя людини, а така внутрішня діяльність потребує 

вирішення суперечностей та самовизначення особистос-

ті. Як же формується світогляд у буденному бутті? Ро-

зуміння навколишнього світу та усвідомлення сенсу 

життя у буденному світогляді формується на основі 

життєвих установ сімейного кола, де виріс чоловік чи 

жінка. Буденний світогляд, як предметне буття, детермі-

нований родинними поглядами, які є «притчею во язи-

цех», вони схвалені батьками та дідами. Ціннісним оріє-

нтиром взаємовідносин між членами родини постають 

норми, встановлені ще за дідів-прадідів, як форма непо-

рушного спільного буття.  

Отже, соціальні та екзистенціальні прояви такого 

буття та буденного світогляду індивіду окреслені неса-

мостійністю, некритичністю, відсутністю фокусування 

на творчості та відсутністю прагнення до саморозвитку. 

Як правило, такий світогляд формується у дитячі та юні 

шкільні роки. Така людина, окрім родинних правил, є 

носієм ідеологічних установок суспільства, в яких наро-

дилася і живе. «Людина з буденним світоглядом абсо-

лютно залежить від пануючих ідеологічних установок і 

цінностей. Наприклад, у суспільстві з атеїстичною ідео-

логією значна частина його представників стає атеїста-

ми, у суспільстві, що сповідує релігійні принципи, біль-

шість людей – віруючі» [5, с. 44].  

Виходячи з того, що світоглядне сприйняття дійснос-

ті у буденному вимірі характеризується низьким рівнем 

розвитку людини як особистості, то такий індивід може 

здійснювати вибір любові лише, спираючись на канони 

роду. Оскільки в даному вимірі існує узагальнений пог-

ляд на світ, на інших і на самого себе – як наслідувача 

родинного кола, що вже є, тому, звісно, про розуміння 

світоглядних поглядів та принципів іншої родини, не 

може йти мови. Людина з буденним світоглядом у бу-

денному вимірі, намагаючись здійснити вибір любові, 

виражає не власну волю, а волю батьків, предків, тощо. 

Тобто ціннісна підсистема у неї вже означена як незмін-

на, тверда, нерухома. У такому виборі індивід забуває 

власне Я, наслідуючи та сповідуючи ідеали та моделі 

поведінки, так би мовити, «за образом та подобою».  

Світоглядне сприйняття дійсності у граничному ви-

мірі, переважно, супроводжується самовизначенням 

людини у світі та намаганням утвердити власну позицію 

в різних життєвих аспектах: у професії, у стосунках, у 

суспільному житті, тощо. Оскільки індивід у гранично-

му бутті, переважно зосереджується на собі – у фокусі 

його уваги є самопізнання як інтелектуальний процес 

обробки інформації, то у такої людини формується осо-

бистісний світогляд. Тому вибір любові здійснюється як 

вибір свободи через креативний погляд на цю сферу 

буття. У цьому вимірі виникає специфічний спосіб ба-

чення, високий рівень аналізу, вміння критично оцінити 

ситуацію та вчинки. «Саме творчий характер особистіс-

ного світогляду дозволяє вирішувати проблему смислу 

життя як проблему смислу свободи – свободи вибору і 

свободи досягнення обраного» [5, с. 46]. 

Людина з ціннісною підсистемою у граничному бутті 

прагне саморозвитку та творчого вираження, такою лю-

21

Science and Education a New Dimension. Humanities and Social Sciences, VIII(43), I.: 243, 2020 Dec.      www.seanewdim.com



диною складно маніпулювати, оскільки помітна певна 

еволюція з акцентом на критичному мисленні. Така лю-

дина у питаннях вибору любові підключає не тільки 

моральний аспект розуміння ситуації з метою догодити 

батькам чи роду, а критичне розуміння з логічним аналі-

зом причинно-наслідкових зв’язків. Ціннісний підхід у 

вирішенні протиріч та прийнятті рішень щодо доленос-

ного вибору здійснюється за рахунок намагання зруйну-

вати застарілі онтологічні родинні стовпи, що часто при-

зводить до подальшої непримиримої ворожнечі між ба-

тьками та дітьми. Зіткнення позицій стає замкненим 

колом, з якого не може вибратися людина буття-на-

межі, бо кожен не хоче прийняти власну недосконалість 

та примиритися з недосконалістю іншого. Часто трапля-

ється, що людина граничного буття обирає самотність і 

перебування в стані егоїстичної насолоди від творчої 

реалізації без намагання наблизитися до вибору любові 

та здійснити перехід у метаграничне буття. 

У філософському світогляді, що є уособленням мета-

граничного буття, відбувається переосмислення себе та 

світу, тобто осягнення таких горизонтів, які не були зро-

зумілими до цих пір. Головною рисою філософського 

світогляду є особистісна цілісність сприйняття, центра-

льною темою та фокусом такої особистості є творчий 

характер взаємодії, самостійність, критичність, а також 

системність мислення. Світоглядне сприйняття дійснос-

ті у метаграничному бутті під час вибору любові спира-

ється на раціональний аналіз у поєднанні з ірраціональ-

ною природою особистості. Це є самостійним зваженим 

рішенням, коли людина усвідомлює власні екзистенціа-

льні переживання, має готовність долати вікові та інші 

кризи, та набувати цілковито іншого екзистенціального 

досвіду, що веде до цілісності. «Філософія метагранич-

ного буття – це філософія духовного еволюціонування 

людини до вільно обраного гармонічного буття» [5, с. 

164]. Вибір любові у людини з філософським світогля-

дом здійснюється через звільнення від інфантильного 

стану як застарілого атавізму, з опорою на власну відпо-

відальність за змінність буття, де за допомогою свободи 

та віри, шляхом поєднання протиріч, відбувається пере-

хід з граничного буття у метаграничне.  

Отже, парадигми ціннісних концептів щодо вибору 

любові у людини з буденним світоглядом,  постають у 

вигляді стандартизованих поглядів, часом жорсткі, ви-

дані наче лікарський рецепт для призначення щодо то-

тальної реалізації майбутнього життя. Пануюча катего-

рія ціннісних концептів у людини з особистісним світо-

глядом у питаннях вибору любові представлена як спо-

сіб мислення, якому властиві аналіз, чітке усвідомлення 

етичних категорій з розмежуванням на те, що є добро, а 

що є зло, узагальнення, тощо. Ціннісний концепт люди-

ни з філософським світоглядом щодо вибору любові 

постає як цілком усвідомленний проект оновленного 

життя згідно власного авторського сценарію. Така осо-

бистість у метаграничному бутті здатна вийти до співт-

ворчості з Іншим, здатна любити, а не випромінювати 

егоїстичні чи нарцисичні хвилі зачарування. 

Спираючись на філософію трансцендування, зазна-

чимо у чому полягає специфіка вибору любові та виве-

демо основні модуси цього екзистенціалу: мужність та 

жіночність.  

Мужність вибору любові – психологічний, антропо-

культурний, екзистенціальний феномен. Це світогляд-

ний модус, головна характеристика якого полягає у рі-

шучій налаштованості особистості подолати самотність 

та зняти трагічний настрій внутрішньої комунікації. Під 

мужністю вибору любові пропонується розглядати стій-

кий вольовий вибір, як утвердження власної духовності. 

Такий вибір зумовлений свідомим прагненням, інтен-

ційно зосередженим на подоланні трагічних станів: туги, 

нудьги, відчаю та інших, притаманних граничному бут-

тю. Прийняття рішення у метаграничному бутті здійс-

нюється у відповідності до власного вольового акту з 

метою зняття внутрішньої самотності. Ще однією сутні-

сною ознакою мужності вибору любові є подолання 

егоїзму та зняття суперечностей між любов’ю-

пристрастю та любов’ю-егоїзмом.  

З точки зору аналізу мужності вибору любові на ос-

нові аналітичної психології К. Юнга, варто звернути 

увагу на архетипи колективного позасвідомого: Аніми 

та Анімусу. Мужність вибору любові корелюється із 

поняттям Анімусу у жінок. «Аніма – це ірраціональне 

почуття, Анімус – ірраціональне судження» [7, с. 64]. 

Мужність вибору любові є етичною категорією 

сприйняття буття. Це вміння розпізнати та розрізнити 

особливі стани духу та сфокусуватися на звільненні від 

страждань, спричинених самотністю, що додають існу-

ванню екзистенціального напруження та окрасу трагіч-

ності в граничному бутті. Отже, мужність вибору любо-

ві – це самовизначення особистості як форми екзистен-

ціального переживання, що відбувається у певний доле-

носний період, спричинений бажанням вийти у співтво-

рчість з Іншим та набути власної цілісності. У мужності 

вибору любові задіяні світогляд, психіка, а також як ло-

гічний, так і еротичний аспекти людського буття. Такий 

вибір не є деспотичним проявом інстинктивної волі, це є 

свідомий прояв волі, самовиявлення у напрямку особис-

тісного розвитку. Це позиція особистості, яка здатна без 

контролю та приниження іншої особистості, набувати 

якісно нових рис під час власної еволюції, що закладена 

в метаграничному бутті. 

Жіночність вибору любові – психологічний, антропо-

культурний, екзистенціальний феномен. Це світогляд-

ний модус, головна характеристика якого полягає у сві-

домому прагненні утвердження власної душевності. Під 

жіночністю вибору любові пропонується розглядати 

подолання власної незахищенності, звільнення від від-

чуття неповноти буття. Це вміння розпізнати та розріз-

нити особливі стани душі та подолати закритість та за-

чарованність собою, зняття недовіри до світу та до Ін-

шого.  

Жіночність вибору любові – це естетична категорія 

сприйняття буття, в основі якої закладено вміння розріз-

нити прекрасне і потворне, величне і низьке. Це жіноче 

бачення процесів індивідуального буття та обопільного 

буття з певною лінією морально-етичних цінностей. 

Однак хочеться зазначити, що це не є феміністський 

підхід з викривленою акцентуацією на підкоренні чоло-

віка жінкою чи звабливим демонстративним хизуванням 

жіночності. 

З точки зору аналізу жіночності вибору любові на ос-

нові юнгіанської аналітичної психології, жіночність ко-

релюється з поняттям Аніми у чоловіків. «Оскільки ані-

ма є архетипом, що проявляється в чоловікові, то на-

прошується припущення, що в жінки повинен бути від-

повідний еквівалент, адже як чоловік компенсується 
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жіночим, так і жінка – чоловічим» [6, с. 30]. Головними 

ознаками жіночності вибору любові є м’якість та посту-

пливість, співпереживання та співчуття.  

Однак зауважимо, що мужність вибору любові не 

стоїть вище за жіночність вибору любові. Ані у світо-

глядних питаннях, ані у чуттєвих. Кожен з цих модусів є 

екзистенціальним вибором та має позитивний вплив на 

розвиток особистості. Мужність і жіночність не означає 

виключно чоловічий чи жіночий вибір, проте означає 

вибір цілісності особистості. Мужність та жіночність 

вибору любові є екзистенціально-комунікативними ви-

мірами сенсо-буттєвого самовизначення.  

Таким чином, можемо констатутвати, що у період не-

врівноваженого антропологічного буття XXI сторіччя 

головним життєстверджувальним фактором є світогляд, 

за допомогою чого людина формує нове буття, вирішу-

ючи протиріччя. Сутнісно-буттєвою характеристикою є 

вибір любові. Особливо трагічно забарвлених рис вибір 

любові набуває у граничних ситуаціях, які є несподіван-

ними змінниками існуючої реальності. Характеру немо-

жливості змін набуває буденне буття, а характер прире-

ченості притаманний граничному буттю. Переважна 

більшість чоловіків та жінок обирає самотність у бутті-

на-межі і так не наважується здійснити вибір любові, бо 

це питання пов’язане з кардинальними змінами, що ве-

дуть до набуття абсолютно нового екзистенціального 

досвіду.  

Предметне поле нашого дослідження полягало в ана-

лізі світогляду згідно метаантропологічної типології. 

Світоглядне поняття «вибір любові» є базою для пода-

льших розвідок, а саме розгляду цінностей психіки та 

цілісності психіки особистості на основі методології К. 

Юнга, як поєднання свідомого та колективного позасві-

домого. У фокусі також проблемне коло питань, що сто-

сується ірраціонального компоненту феномену вибору 

любові. Мова йде про теологічну концепцію Р. Отто 

щодо нумінозних станів душі, які охоплюють людину, 

впливають на свідомість та змінюють її, що призводить 

до утруднення прийняття доленосних рішень та здійс-

нення вибору любові.  

Отже, витлумачуємо, вибір любові – це вибір коханої 

людини, від якої залежитиме у подальшому доля обид-

вох, вибір єдиного цілого, направлений на творення які-

сно нового буття у партнерстві з Іншим. Поняття «вибір 

любові» є міждисциплінарним феноменом духовно-

душевного буття в етиці та естетиці, відноситься до ак-

сіологічного та онтологічного аспекту філософії транс-

цендування, а саме метаантропології. У питаннях вибо-

ру любові взаємодія чоловічого та жіночого начал у фі-

лософії розвитку людини є важливими елементами ево-

люції особистості, що закріплені в екзистенціальних і 

морально-комунікативних модусах: мужності та жіноч-

ності. 
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Existential and communicative measurement of the choice of love in the being of a modern man 

O. Romanova  

Abstract. On the basis of the methodological foundations of meta-anthropology, it is proved that through the existential and communication 
aspects of the measurement of love, in being-on-the-edge, a person can enter the transcendental being, in which the transition from the 

personal to the highest cognitive-spiritual and creative stage - the philosophical worldview – takes place. The article presents and 
comprehends the ethical and aesthetic value category “choice of love”, and also investigates what influence different types of worldview 

have on the personal decisive choice in human life. For the first time in the philosophy of transcending, the concepts of " masculinity of love 
choice" and "femininity of love choose" were formed and derived. 
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Анотація. Історія політичної думки свідчить про багатоманітність теоретичних концепцій громадянського суспільства. 

Широкий спектр поглядів на дану проблему, дає підстави виділити два основних напрями в тлумаченні цього поняття. Пе-

рший полягає в тому, що громадянське суспільство розглядається як особлива позадержавна сфера соціуму, згідно з другою, 

його вважають відповідним видом соціуму, що ідентифікується з державою загалом. Різноманітність поглядів на громадян-

ське суспільство є результатом не тільки складності гносеологічного характеру, а й своєрідним відбиттям різного історич-

ного досвіду, різних культурних традицій. 

Ключові слова: громадянське суспільство, держава, громадянин, суспільство. 

 

Проблема громадянського суспільства надзвичайно 

актуальна й складна. Саме життя поставило її в центр 

уваги вітчизняних дослідників. Досвід майже тридця-

ти років незалежності України переконливо засвідчив, 

що ефективна робота політичної системи, нормальне 

функціонування економіки, добробут громадян мож-

ливі тільки за умови залучення громадської ініціативи 

до всіх без винятку сфер життя. Машина державної 

влади може лише більш або менш вдало використову-

вати цей потенціал, але без нього вона буде непродук-

тивною. 

Питання ґенези, еволюції та функціонування гро-

мадянського суспільства викликали гостру дискусію у 

наукових колах. Актуальність цієї проблематики на 

сучасному етапі суспільно-політичного розвитку Ук-

раїни підкреслює необхідність ґрунтовного висвіт-

лення теоретичних та прикладних аспектів даної те-

ми. 

Тема громадянського суспільства є не тільки 

об`ємною, а й надзвичайно складною, комплексною. 

Комплексність її полягає в тому, що вона так чи інак-

ше певним чином зачіпає коло ключових питань, зок-

рема: співвідношення суспільства і державної влади, 

прав та обов’язків громадян перед державою й 

обов’язків держави перед громадянами; правового 

регулювання суспільних відносин; діяльності політи-

чних партій і громадських організацій; місця та ролі 

засобів масової інформації. У цьому контексті логіч-

ним є інтерес до аналізу теоретичних концепцій гро-

мадянського суспільства, які надають можливість ро-

зкрити та пояснити явища соціальної реальності в 

різних її аспектах. 

На сучасному етапі поняття громадянського суспі-

льства отримало багатофункціональність застосуван-

ня. Якщо раніше його використовували для аналізу 

стабілізаційних процесів у західному суспільстві, то 

тепер - при поясненні трансформацій у східних краї-

нах. 

Історично ідея «громадянського суспільства» по-

ходить з глибин античності й середньовіччя. Від часів 

Платона і Цицерона поняття «громадянин» (від дав-

ньогрецького – polities, латинського – civilis) 

пов’язане з правами та обов’язками, а в політології 

«громадянське суспільство» якнайтісніше кореспон-

дує з поняттям «право». 

У працях Арістотеля знаходимо уявлення про гро-

мадянське суспільство як про сукупність громадян, 

які проживають у граді або полісі. Тобто таке розу-

міння фактично ототожнювало державу і громадянсь-

ке суспільство. Для філософа вони є поняттями, які 

здатні замінювати одне одного.  

Платон і Арістотель вважали, що суспільне життя 

беж держави, без встановлюваного і підтримуваного 

нею порядку призведе до безладдя й не зможе нічого 

дати своїм громадянам. Із наявністю держави Арісто-

тель пов`язував можливість функціонування права, а 

останнє є мірилом справедливості й регулюючою но-

рмою політичного спілкування. На думку давньогре-

цького мислителя, цементуючою ланкою суспільної 

згоди є середні верстви. У трактаті «Політика» він 

зазначає: «Коли через відсутність середніх громадян 

численність неімущих переважає, держава потрапляє 

в небезпеку й швидко прямує до загибелі» [1,с.444 ]. І 

далі: «Тільки там, де в складі населення середні верс-

тви переважають або обидві крайності, або одну з 

них, державний лад може розраховувати на стійкість» 

[1, с. 444]. Арістотель прагне дати визначення поняття 

державного устрою: «Верховна влада скрізь пов’язана 

з порядком державного управління, а останнє і є дер-

жавним устроєм» [1, с. 457]. У цьому устрої мисли-

тель виокремлює три складові: законодавчий орган, 

посади й судові органи. Звісно, Арістотель в своєму 

трактаті «Політика» аналізує політичну діяльність 

еллінського полісу. Попри це філософ наголошує, що 

ані ідея громадянського суспільства, ані ідея респуб-

ліки неможлива без виникнення ідеального образу 

вільного громадянина. Мета людини-громадянина, на 

думку Арістотеля, полягає в тому щоб жити в polis, 

тому що він є політичною істотою: «... а будь-яке сус-

пільство виникає для досягнення будь-якого блага... 

Держава і є таким благом...» [1, с. 457.]. 
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Християнство створює новий образ спільноти і но-

ві принципи повсякденного життя людини. Апелюю-

чи до універсалізму, людство в цей час, сприймалося 

як творіння Бога. Ці концепти знаходять своє відо-

браження і в політичному дискурсі тих часів.  
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Отже, творці християнської політичної теорії (Ав-

релій Августін і Фома Аквінський) різко протистав-

ляли державу і церкву. Вся історія людства – це гран-

діозне звершення задуму божого творіння. Поява цер-

кви загалом має вирішальне значення: держава перет-

ворюється на її «світську руку». Єдність роду людсь-

кого означає єдність християнської віри під контро-

лем церкви. 

Зауважимо, що за часів середньовіччя емпіричним 

базисом утворення поняття громадянського суспільс-

тва були міські західноєвропейські громади, що впро-

довж століть протистояли утискам феодальної держа-

ви. Середньовічні міста з їх самоврядуванням, не за-

кріпаченим працівником, етнічним і релігійним роз-

маїттям і толерантним поводженням к всебічному 

плюралізму, були викликом феодальній політичній 

роздрібненості й деспотичним формам монархічних 

регламентацій соціального життя. Міста тогочасної 

Європи, що отримали Магдебурзьке право, не були 

державами в державах. Їх статус був дещо іншим: 

вони виконували роль своєрідних острівків громадян-

ського суспільства в межах феодальних країн [2].  

Як відомо, Магдебурзьке право – феодальне міське 

право, згідно з яким міста звільнялися від управління 

і суду феодалів. Запроваджено воно було у м. Магде-

бург у ХІІІ ст. Протягом ХІІІ – ХVІІІ століть воно 

поширилося в Чехії, Угорщині, Польщі, Литві, а звід-

ти – на території Білорусі й України. Першими в Ук-

раїні це право отримали м. Сянок у 1339 році, Львів у 

1356 році, Київ – у 1494 – 1497 роках. Згодом (ХV – 

XVІІ століттях) Магдебурзьке право поширилося на 

більшість міст України. Норми Магдебурзького права 

використовувалися при всіх офіційних і приватних 

кодифікаціях права в Україні ХVІІІ – ХІХ століть. 

Фактично його застосування припинилося після за-

провадження у 1781 році «Установления про губер-

нии» та створення нової судової системи [3].  

Розвиток абсолютизму створив умови для форму-

вання нового змісту поняття «громадянське суспільс-

тво». Цьому сприяло два процеси. З одного боку, ви-

будовуються ознаки сучасної держави на чолі з одно-

осібним правителем, наділеним правом на застосу-

вання насильства. З іншого, спостерігаємо деполіти-

зацію станів і корпоративних суб’єктів (тих, хто ра-

ніше виконував владні функції), а це, в свою чергу, 

привело к створенню станового суспільства. Таким 

чином, виникає розподіл на державу і неполітичне 

суспільство. Ці тенденції аналізує у своїх творах Н. 

Макіавеллі. Філософ і політичний діяч активно про-

тиставляє громадянське суспільство державі. Він на-

голошує на тому, що остання прагне підім’яти під 

себе життя суспільства. Всеохоплюючий вплив дер-

жави могли б обмежити незалежні суспільні стани, 

поява приватної економічної самостійності, виник-

нення нових егалітарних і світських форм організації. 

Отже, суспільство епохи Просвітництва створювало 

нову форму суспільного життя, стаючи прототипом 

сучасної концепції громадянського суспільства.  

У повному обсязі ідея громадянського суспільства 

формується починаючи з ХVІІ століття.  

У період від кінця ХVІІ до першої половини ХІХ 

ст. такі видатні філософи, як Т. Гоббс, Дж. Локк, Ш.-

Л. Монтеск`є, Г.В.Ф. Гегель, А.де Токвіль та ін. ви-

значили головні положення про громадянське суспі-

льство. З їхніми іменами пов’язане формування засад, 

що не втратили значення й у нинішніх концепціях 

взаємовідносин суспільства і держави. Ідеться насам-

перед про договірну концепцію громадянського сус-

пільства. 

Дж. Локк розглядав громадянське суспільство як 

форму державності, що володіє визначеним соціаль-

но-економічним і духовним змістом. Філософ дово-

див, що найпершим обов’язком держави, яка виникла 

на основі «договору», є дотримання «природного пра-

ва», захист особистої свободи і приватної власності 

громадян. У праці «Два трактати про правління» він 

аналізує широкий комплекс проблем державної влади 

і громадянського суспільства, політичних свобод, за-

конності. Дж. Локк наголошує, що політичне, або 

громадянське суспільство виступає альтернативою 

стану «війни всіх проти всіх», що воно є більш безпе-

чнішим та стабільнішим: «Єдиний шлях, за допомо-

гою якого будь-хто відмовляється від свої природної 

свободи і вдягає на себе узи громадянського суспільс-

тва, – це угода з іншими людьми про обєднання в спі-

льноту»[4, с, 321]. На думку Дж. Локка, народ є безу-

мовним сувереном і має право не підтримувати і на-

віть повалити безвідповідальний уряд. 

Т. Гоббс розглядав громадянське суспільство як 

«союз індивідуальностей», у якому його члени набу-

вають високих людських якостей. Він першим уво-

дить в політичну науку термін «громадянське суспі-

льство», яке ототожнює з державою. Метою держави, 

на думку філософа, є соціальний порядок, захист без-

пеки громадян. Підкорення підданих державі мусить 

бути безумовним, а влада держави – абсолютною. 

Отже, він проголошує інтереси держави вищим кри-

терієм моралі. У праці «Левіафан» Т. Гоббса створює 

гімн державі, яка утверджує пріоритет розуму, миру, 

безпеки багатства, цивілізованої впорядкованості. 

Ж.-Ж. Руссо називав громадянським суспільство, в 

якому громадяни користуються своїми правами без-

посередньо, а не через представницькі інститути. 

Свою концепцію про народний суверенітет, як мож-

ливість здійснення загальної волі філософ виклав у 

праці «Про суспільний договір, або Принципи полі-

тичного права». Мислитель вважав, що золотий вік 

людства (коли всі жили у єдності з природою і їх вза-

ємовідносини визначалися не егоїстичним розрахун-

ком, а простим і щирим почуттям) скінчився від мо-

менту появи приватної власності внаслідок огоро-

дження і привласнення землі. На цьому ґрунті вини-

кають громадянське суспільство, в якому закріплю-

ється майнова нерівність, і держава, в якій фіксується 

нерівність соціальна та диференціація суспільства. 

Вихід Ж.-Ж. Руссо вбачає у суспільному договорі, у 

впровадженні народного суверенітету, загальної волі. 

Ця воля, у свою чергу, виступає джерелом законів, 

мірилом справедливості і головним принципом уп-

равління: «Закони, власне, – це лише умови грома-

дянської асоціації. Народ, який підкорився законам, 

має бути їх творцем: лише тим, хто вступає в асоціа-

цію, належить визначати умови співжиття» [5, с. 433]. 

Наприкінці ХVІІІ – на початку ХІХ століття тради-

ційні принципи єдиного суспільства-держави змінює 

концепція, прихильники якої стверджують, що грома-
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дянське суспільство відмінне від держави, його не 

можна ототожнювати з нею. Наприклад, А. де Токвіль 

базовим елементом громадянського суспільства вва-

жав громаду. Важливу роль у функціонуванні грома-

дянського суспільства віг відводив різним асоціаціям: 

сімейним, професійним, релігійним тощо. Взаємодію 

громадянського суспільства і держави, на думку мис-

лителя, забезпечують система виборів і політичні асо-

ціації. Концепція А. де Токвіля стала теоретичним і 

практичним підґрунтям для дослідження структури 

громадянського суспільства. Отже, громадянське сус-

пільство по А. де Токвілю – це позадержавна сфера 

соціуму. Т. Пейн визначав громадянське суспільство 

як галузь самореалізації приватних інтересів грома-

дян. Для Г. Гегеля громадянське суспільство є промі-

жною між сім’єю і державою формою людської спі-

льноти, яка забезпечує життєдіяльність суспільства і 

реалізацію громадянських прав. В основу концепції 

громадянського суспільства він поклав еволюцію 

форм людського співжиття. Соціальна історія, за Ге-

гелем, це розгортання моральної ідеї на трьох основ-

них ступенях історичного розвитку. Філософ називає 

елементами громадянського суспільства сім`ю і ста-

ни, які утворюють дві підвалини цього суспільства. 

Загалом він тяжів до утвердження примату держави 

над громадянським суспільством. У «Філософії пра-

ва» читаємо: «Громадянське суспільство є диференці-

ація, що виступає між сім’єю і державою, хоча розви-

ток громадянського суспільства настає пізніше, це 

важливіше ніж розвиток держави. Приватні інтереси 

репрезентує сім`я і громадянське суспільство, загаль-

ний інтерес – держава. Уразі зіткнення інтересів сім`ї 

і громадянського суспільства вони мають бути підпо-

рядковані державі. Отже, сім`я і громадянське суспі-

льство є частинами держави» [6, с. 639].  

Таким чином, ліберально-демократична й етатист-

ська моделі громадянського суспільства, що виникли 

у ХVІІІ столітті, на практиці були суспільством бур-

жуазним, яке утверджувало ліберальні свободи, фор-

мувало закони, громадську думку щодо загальнозна-

чущих проблем. Відповідно ця ідея виконала своє 

призначення як засіб ідеологічного забезпечення бу-

ржуазних революцій. Ринок надав цьому суспільству 

механізми саморегуляції, звільняючи неполітичну 

сферу від потреби в державній регламентації. 

Від середини ХІХ до другої половини ХХ століття 

спостерігаємо усвідомлення негативних тенденцій, які 

з’явилися з розвитком буржуазного суспільства, зрос-

тає занепокоєність ними, поглиблюється соціальний 

антагонізм і загострюється класова боротьба. У бага-

тьох країнах, де раніше була розроблена й реалізову-

валася теорія громадянського суспільства, його пара-

метри тепер змінюються. Це виявляється в опануванні 

насильницьких методів розв’язання конфліктів, по-

ширенні соціалістичних концепцій, зокрема найради-

кальніших з них – марксизму. 

К.Маркс услід за Г. Гегелем розглядав громадянсь-

ке суспільство як історично закономірний феномен і 

пов’язував його формування з відповідним ступенем 

розвитку суспільства загалом, насамперед буржуазно-

го. Громадянське суспільство для нього є формою, в 

якій здійснюється економічний розвиток, сфера праці, 

виробництва і обміну. В умовах соціалізму К. Маркс 

уявляв процес становлення громадянського суспільс-

тва через створення сильної держави – диктатури 

пролетаріату, яка, перетворюючись на загальнонарод-

ну, передає свої функції суспільству і зрештою відми-

рає. 

Отже, наприкінці ХІХ століття сформувалися від-

мінні від попередніх підходи до громадянського сус-

пільства і відповідні теоретичні обґрунтування. Слід 

зазначити також, що саме відтоді інтерес до цієї про-

блематики поступово згасає. Одна з причин цього – у 

свавільному втручанні держави, тоталітарних режимів 

ХХ століття у сферу приватного життя громадян. 

Концепція громадянського суспільства стає неактуа-

льною. 

Відновлення інтересу науковців до теми громадян-

ського суспільства припадає на 70 – 80-ті роки ХХ 

століття. Загальна причина цього – протест проти 

одержавлення суспільства, засилля в ньому владних 

структур. Центр уваги у вивченні соціальних проблем 

переноситься із соціалізму на аналіз процесу переходу 

від тоталітаризму через авторитаризм до демократич-

ного устрою, а також на дослідження проблем грома-

дянського суспільства. 

Концепцію громадянського суспільства інтенсивно 

розробляють зарубіжні вчені, зокрема: Е.Геллнер, 

Дж.Кін, Ж.Керман, Дж.Александер, Ч.Тейлор та інші. 

Одностайності в тлумаченні громадянського суспі-

льства серед західних дослідників немає. Одні вчені 

ототожнюють це поняття з політичним суспільством, 

інші протиставляють громадянське суспільство як 

сферу неофіційної активності громадян політичному 

суспільству як сфері офіційності, треті зараховують 

до громадянського суспільства позадержавні сфери 

особистого, сімейного і ділового життя. 

Таку різноманітність поглядів можемо спостерігати 

і у вітчизняному політичному дискурсі. Більшість 

авторів поділяють погляд на громадянське суспільст-

во як на сферу недержавних, неполітичних відносин. 

Як бачимо, історія політичної думки свідчить про 

багатоманітність теоретичних концепцій громадянсь-

кого суспільства, які в принципі можуть бути зведені 

до двох: перша полягає в тому, що громадянське сус-

пільство розглядається як особлива позадержавна 

сфера соціуму, згідно з другою, його вважають відпо-

відним видом соціуму, що ідентифікується з держа-

вою загалом.  

Різноманітність поглядів на громадянське суспільс-

тво є результатом не тільки складності гносеологічно-

го характеру, а й своєрідним відбиттям різного істо-

ричного досвіду, різних культурних традицій, у яких 

відбувалося становлення громадянського суспільства, 

а також незавершеності і продовження процесів його 

формування в глобальному масштабі. 
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Analysis of the basic theoretical concepts of civil society 
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Annotation. The history of political thought shows the diversity of theoretical concepts of civil society. A wide range of views on 

this problem gives grounds to distinguish two main areas in the interpretation of this concept. The first is that civil society is seen as a 

special non-state sphere of society, according to the second, it is considered an appropriate type of society, identified with the state as 

a whole. The diversity of views on civil society is the result not only of the complexity of the epistemological nature, but also a kind 

of reflection of different historical experiences, different cultural traditions. 
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Анотація. В статті розглянуто проблематику уточнення підвалини виокремлення специфіки колективної суб’єктності сус-

пільного волонтерського руху з надання допомоги постраждалим та учасникам військового конфлікту, спричиненого агре-

сією РФ. Подано схему загальної структури мотиваційного виміру спільності. Розкрито шляхи конкретизації структури 

мотиваційного виміру спільності відносно специфіки механізмів спілкування. 

Вступ. Виокремлення підвалин аналізу специфіки 

колективної суб’єктності суспільного волонтерського 

руху (далі СВР) обумовлює звернення до конструкту 

спільність. Якщо аналіз спілкування як процесу утво-

рення спільності дозволяє виокремити сукупність 

механізмів її набуття [2], то окремої розвідки потре-

бує специфіка впливу спільності на суб’єктність. Тоб-

то, потребує розкриття мотиваційний потенціал спі-

льності як один з соціально-психологічних аспектів 

мотивації волонтерської допомоги, що покликаний 

розкрити специфіку соціально-психологічного обумо-

влення волонтерської діяльності [3]. 

Огляд публікацій. Спільність як характеристика 

зв’язку у проблематиці поняттєвого визначення акту-

алізуються в межах методології постнекласичного 

соціально-психологічного дискурсу [4]. Так, на відмі-

ну від класичної та некласичної методологій, що зо-

середжені на зовнішньо/ та внутрішньо особистісних 

факторах, постнекласична методологія, за думкою 

Т.Титаренко, зосереджує аналіз на «польових» харак-

теристиках повсякденності – полі, просторі, контексті 

[4, с.25], у їх визначальних характеристиках – мінли-

вості, пульсації, нон-фінальності – віднаходить спе-

цифіку соціально-психологічних явищ. Відтак, в обу-

мовлені специфікою інтерсуб’єктивної феноменаль-

ності, здійснюються особистісні соціально-

психологічні практики, відносно яких спільність пос-

тає як одна з визначальних характеристик [4, с.26]. 

Окремо в межах згаданої методології обґрунтовано 

перегляд уявлень про мотивацію через їх доповнення 

соціально-психологічними аспектами [1, с.102]. Кон-

кретизація останніх припускає розгляд стосунків та 

взаємодій у якості окремих мотиваційних факторів [1, 

с.6]. Виокремлення взаємодії як мотиваційного фак-

тору припускає подальшу конкретизацію її атрибути-

вних соціально-психологічних характеристик. У якос-

ті таких характеристик й постають соціальність та 

спільність як нетотожні властивості, де соціальність 

виступає характеристикою певного суб’єкта/ об’єкта 

як наслідок взаємодії, а спільність – характеристикою 

зв’язку між суб’єктами взаємодії [3, с.64]. Отже видно 

– ефекти взаємозв’язку між елементами сукупного 

суб’єкта можуть бути розкриті саме через характерис-

тику зв’язаності, де спільність постає як її соціально-

психологічна конкретизація [там само]. Даний підхід 

до виокремлення спільності також уможливлює її 

розуміння як мотиваційного чинника. Відтак, мотива-

ційний вимір спільності припускає уточнення моделі 

процесу її набуття. 

Мета статті. Уточнити підвалини виокремлення 

специфіки колективної суб’єктності СВР у світлі мо-

тиваційного виміру спільності. 

Результати та обговорення. Висвітлення мотива-

ційного виміру спільності можемо розпочати з вио-

кремлення його структури та увиразнення її у робочій 

схемі аналізу (див. схема 1). У загальній площині 

аналізу роль основного елементу структури відіграє 

спільність як мотив. Звідси, наступним елементом 

постає процес її утворення – спілкування. При цьому, 

відносно структури мотиваційного виміру спільності 

спілкування доцільно додатково структурувати. Так, 

доцільно виокремити підструктуру в якій угруповано 

елементи у їх даності як результату – зв'язок та такі 

характеристики як спільність та єдність. Також – під-

структуру де угруповано елементи, що уточнюють 

механізм спільності через процеси зв’язування – зов-

нішньо-суб’єктний процес, чинник (посередник зв'яз-

ку), внутрішньо-суб’єктний процес. Окремо можливо 

означити іншу сторону мотивації – вплив спільності 

на активність, яка набуває характеристик 

суб’єктності. 

Зауважимо, що дана схема розкриває мотиваційний 

вимір спільності в загальній площині аналізу. Тобто є 

формально-змістовною, де конкретизація її змісту є 

залежною від якісної специфіки зв’язку (механізму 

встановлення) [2]. Зокрема, специфіка спільності, що 

набувається під час комунікації припускає наступну 

деталізацію структури (див. схема 2). 
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Звідси бачимо – конкретизація мотиваційного ви-

міру спільності припускає поуточнення змістовного 

наповнення підструктур результату та механізму. У 

якості конкретизації внутрішньо-суб’єктного процесу 

вже було указано такі процеси як ідентифікація та 

інтерпретація [2, с.56]. Окремою складовою конкре-

тизації є конструкт чинника (посередника) 

зв’язування. Зокрема, на відміну від знака як елемен-

ту зв’язування, що є складовою комунікації та реалі-

зує свій вплив через процес обміну (див. схему 2), у 

межах, до прикладу, культурно механізму спілку-

вання чинником виступає річ, ідея або інтер-

суб’єктивний простір як спільно утворені об’єкти/ 

предмети [2, с.55] (див. схему 3). За такої умови конк-

ретизація зовнішньо-суб’єктного процесу набуває 

значення процесу практикування. Відповідно, віднос-

но культурного механізму практикування виступає 

усталеним процесом, в той час як конструкт чинника 

припускає подальшу конкретизацію. 
 

 

 

 

 

Відносно соціального механізму, враховуючи його 

специфіку [2, с.56-57], у якості чинника виокремлює-

мо соціальну прескрипцію (як регулятор), а у якості 

зовнішньо-суб’єктного процесу – організацію (органі-

зовування шляхом регуляції) спільного простору вза-

ємодії. 

Окремо зауважимо, що окрім механізму набуття 

спільності суттєвою умовою специфікації вказаних 

підструктур є своєрідність колективного суб’єкта. 

Зокрема, в межах підструктури результату врахування 

специфіки СВР дозволяє конкретизувати характерис-

тику не лише якісної відмінності зв’язку, але й рівня 

його заданості. Так, оскільки в соціально-

психологічному дискурсі усталено виокремлено три 

рівні видів взаємодії – між індивідуальний, груповий 

та між груповий, то зрозуміло, що відносно рівня 

утворення зв’язку специфіку СВР обумовлює міжін-

дивідуальний рівень взаємодії. Тобто – специфіка 

внутрішньо-групового зв’язку волонтерів СВР завда-

на міжіндивідуальним зв’язком на рівні взаємодії 

волонтер ↔ реципієнт. 

Висновки. Відтак, розкрита модель структури мо-

тиваційного виміру спільності надає можливість поу-

точнення підвалин виокремлення специфіки колекти-

вної суб’єктності СВР в їх обумовлені механізмами 

набуття зв’язку між носіями психічного. Водночас, 

розуміння спільності як мотиву також дозволяє за-

уважити інший теоретичний обшир для подальшого 

аналізу, адже припускає актуальність розгляду тих 

факторів, що традиційно пов’язано з категорією мо-

тив у загально-психологічному дискурсі її вжитку. 

Мова, зокрема, про такі утворення як потреби та цін-

ності. 
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Схема 1. Загальна структура мотиваційного виміру спі-

льності 
Схема 3. Структура мотиваційного виміру спільності ві-

дносно культурного механізму спілкування. 

Відносно прескриптивного механізму [2, с.54] у 

якості чинника доцільно виокремлювати характерис-

тику (ознаку, властивість, стан) людини. Тоді у якості 

зовнішньо-суб’єктного процесу постає екстраполяція 

(атрибуція) умови відносно якої людина може повста-

ти у якості елементу спільноти як певної системи. 

Схема 2. Структура мотиваційного виміру спільності ві-

дносно комунікаційного механізму спілкування. 
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Structure of the motivational dimension of commonality 

H. Koval 

Abstract. The problematic of refinement of the basis for the single out of specificity of the collective subjectivity of the social volun-

teer movement to help the victims and participants in the military conflict caused by the aggression of the Russian Federation has 

been reviewed this article. The scheme of the general structure of the motivational dimension of the commonality has been represent-

ed. The ways of specification of the structure of the motivational dimension of the commonality in relation to the specificity of com-

munication mechanisms has been revealed. 
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Анотація. Стаття присвячена дослідженню особливостей психологічного благополуччя та особистісної зрілості студентів з 

різним сепараційним статусом. Показано, що за умов проживання окремо від батьківської сім’ї студенти характеризуються 

вищими показниками особистісної зрілості за всіма складовими – когнітивною, регуляторною, рефлексивною та мораль-

ною. Виявлено особливості психологічного благополуччя студентів у залежності від сепараційного статусу, які полягають у 

більшої автономії, здатності до управління власним життям, почутті саморозвитку, наявності чітких життєвих цілей, біль-

шої осмисленості та задоволеності життям за умов окремого проживання від батьківської сім’ї. 

Ключові слова: психологічне благополуччя, особистісна зрілість, сепарація, батьківська сім’я, студенти. 

 

Вступ. Проблема гармонійної сепарації молодої лю-

дини від батьківської сім’ї має високу соціальну зна-

чущість. У сучасному суспільстві спостерігається 

загострення проблеми особистісного інфантилізму 

серед молоді, збільшення випадків нездорової або 

незавершеної сепарації. Студентський вік супрово-

джується низкою змін, які передують переходу від 

залежності, інфантильності до статусу дорослої, са-

мостійної людини, що пов’язане з сепарацією від 

батьківської сім'ї. Відомо, що момент розставання 

дитини, яка дорослішає і батьків, є нормативною сі-

мейною кризою, що має істотне значення для розвит-

ку людини. Дослідження психологічного благополуч-

чя особистості, що сепарується, набуває соціальної 

самостійності та особистісної зрілості має велике 

значення для сьогодення. Ще з часів З. Фрейда успіш-

на сепарація розглядалася як невід’ємна умова благо-

получчя особистості. Ситуація відокремлення дорос-

лої людини від батьків – ситуація сепарації є важли-

вим етапом набуття молодою особою нового статусу, 

що формує в неї певні особистісні якості, необхідні 

для подальшого становлення у житті. На думку Е. 

Фромма, справжньої зрілості, що супроводжується 

здатністю творити і любити, людина може досягти 

тільки в разі повноцінного відокремлення від свої 

первинної спільності. Очевидно, що сепараційний 

процес є кризовим та характеризується напруженням 

адаптаційних ресурсів особистості, що в свою чергу, 

не може не позначатися на її психологічному благо-

получчі. Погляд на ситуацію сепарації від батьківсь-

кої сім’ї як на кризову, а на сепараційний процес як на 

каталізатор формування особистісної зрілості задля 

соціально-психологічної адаптації та підтримки пси-

хологічного благополуччя студентів, обумовлює ак-

туальність цього дослідження. 

Короткий огляд публікацій по темі дослідження. 

Аналіз публікацій дозволяє виділити три змістовних 

підходи до сепарації – процесуальний, в якому наго-

лошується зв’язок сепарації з розвитком і віковими 

кризами особистості; особистісний, який акцентує 

зв'язок сепарації і різного роду якостей, зокрема осо-

бистісної зрілості; ситуаційний, який вивчає ситуацію 

фізичної сепарації молодої людини від батьківської 

сім’ї (роздільного проживання з батьками), включаю-

чи когнітивні уявлення про дану подію, емоційну 

оцінку, особистісні якості та поведінку, які форму-

ються у відповідь на вимоги середовища [0]. Модель 

процесу психологічної сепарації із виділенням його 

зовнішньої (соціального відокремлення) та внутріш-

ньої (психологічної автономії) складових представле-

на у дослідженнях Н.Е.Харламенкової. Також в межах 

даної моделі наголошується, що процеси сепарації 

відображають взаємодію людини зі світом за допомо-

гою встановлення відносин на різних рівнях [0].  

В науковій літературі феномен психологічного бла-

гополуччя традиційно розглядається в межах гедоніс-

тичного (Д. Канеман, Н. Бредберн, E. Дінер) та евде-

моністичного підходів (A. Уотермен, К. Ріфф). В ге-

доністичному підході психологічне благополуччя 

розуміється як емоційна оцінка себе та свого життя в 

термінах «задоволеність – незадоволеність», що обу-

мовлена відмінностями між позитивним та негатив-

ним афектом. В евдемоністимному підході дослідни-

ки акцентують увагу на інтеграції різних потенціалів 

особистості, що дозволяють найкращим чином реалі-

зовувати базові потреби, цінності та ідеали [0; 0; 0]. 

Згідно моделі К. Ріфф психологічне благополуччя 

розуміється як базовий суб'єктивний конструкт, що 

відбиває сприйняття і оцінку свого функціонування з 

точки зору вершини потенційних можливостей люди-

ни, тобто імпліцитно включає категорію особистісної 

зрілості [0] В цьому контексті доцільним є розгляд 

категорії особистісної зрілості як соціального конс-

трукту, що відображує відповідність уявлень людини 

про власну особистість нормативним еталонам зріло-

сті [0]. Отже, аналіз наукової літератури показує, що 

питання психологічного благополуччя та особистісної 

зрілості студентів у ситуації сепарації від батьківської 

сім’ї потребує додаткових досліджень.  

Мета – визначити особливості психологічного бла-

гополуччя та особистісної зрілості у студентів з різ-

ним сепараційним статусом. 

Матеріали і методи. Зовнішній аспект сепарації 

від батьківської сім'ї, тобто самостійність проживання 

студентів, представляється найбільш релевантним 

критерієм формування груп. Для позначення дослі-

джуваних ми скористалися поняттям «сепараційний 

статус», введеним Ю.В. Потаповою та 

А.Ю. Маленовою [0]. При формуванні дослідницької 

вибірки було залучено 35 осіб, що мешкають окремо 
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від батьків у гуртожитку, знімному або власному 

житлі (група з постсепараційним статусом), та 35 осіб, 

що мешкають з батьками або з одним з них (група з 

пресепараційним статусом). Загалом у дослідженні 

взяли участь 70 студентів, віком від 18 до 22 років, 40 

дівчат та 30 юнаків. 

В якості психодіагностичного інструментарію були 

використані методики «Шкала психологічного благо-

получчя» К. Ріфф в адаптації Шевеленкової Т.Д. та 

Фесенко П.П. [0] і«Шкала самооцінки особистісної 

зрілості» Миклякової А.В. [0]. Діагностика психоло-

гічного благополуччя за методикою «Шкала психоло-

гічного благополуччя» К. Ріфф в адаптації Шевелен-

кової Т.Д. та Фесенко П.П. окрім загального рівня 

психологічного благополуччя передбачала вимірю-

вання основних його компонентів за шкалами: наяв-

ність мети в житті, позитивні відносини з іншими, 

особистісний ріст, управління оточенням, самоприй-

няття і автономія. Також методика дозволяє діагнос-

тувати показники за додатковими шкалами – баланс 

афекту, осмисленість життя, людина як відкрита сис-

тема. Показники за шкалою баланс афекту на відміну 

від інших шкал методики мають інвертовані значення, 

тобто високі показники за цією шкалою інтерпрету-

ються як переважання негативного афекту над пози-

тивним [0]. Діагностика особистісної зрілості за мето-

дикою «Шкала самооцінки особистісної зрілості» 

Миклякової А.В. передбачала виявлення самооцінок 

випробуваного щодо нормативів соціально-

психологічної зрілості особистості, які складають 

зміст соціального конструкту «зрілість особистості - 

інфантилізм особистості». Шкала включає чотири 

субшкали – регуляторна, моральна, когнітивна та 

рефлексивна складові зрілості [0]. 

Для перевірки значущості відмінностей показників 

використано t-критерій Ст’юдента. Обробка даних 

здійснювалася за допомогою пакетів програм MS 

Excel 2007 та SPSS Statistic 20. 

Результати та їх обговорення. У студентському 

віці важливим особистісним завданням виступає са-

мовизначення, вибір життєвого шляху. У цей період 

молоді люди найчастіше покидають батьківські сім'ї і 

починають самостійне життя. Ситуація відокремлення 

від батьківської сім'ї, тобто ситуація сепарації, є важ-

ливим кроком для набуття нового статусу, соціальної 

самостійності та особистісної автономії. Сепарацій-

ний процес є нелінійним та протяжним у часі, а на-

буття статусу «самостійної людини» потребує докла-

дання зусиль та розвитку особистісних якостей, кори-

сних для вирішення широкого кола життєвих завдань. 

Отже, ситуація відокремлення від батьківської сім'ї є 

кроком до розвитку особистісної зрілості. Результати 

дослідження особистісної зрілості у залежності від 

сепараційного статусу представлені у таблиці 1. 

Як показують отримані дані (табл. 1), у студентів з 

пресепараційним статусом загальний показник особи-

стісної зрілості та показники її складових відповіда-

ють низькому рівню. Отже, за умов спільного прожи-

вання досліджуваних з батьками спостерігається ни-

зька здатність керувати своєю поведінкою, приймати 

самостійні рішення і нести відповідальність за їх нас-

лідки, продуктивно використовувати власний життє-

вий досвід для рішення актуальних завдань, адекватно 

оцінювати самого себе, свої дії та їх наслідки, реалі-

зовувати високоморальну поведінку. Також студенти 

цієї групи не оцінюють себе як соціально зрілу особи-

стість.  
 

Таблиця 1. Показники особистісної зрілості студентів у 

залежності від їх сепараційного статусу 

Параметри особисті-

сної зрілості 

Середні показники за групами 

(М, σ) 

t-
к
р

и
те

р
ій

 

Група з пре-

сепараційним 

статусом 

Група з пост-

сепараційним 

статусом 

М σ М σ 

Рефлексівна зрілість 19,85 1,08 23,34 2,89 4,90* 

Регуляторна зрілість 17,73 1,53 22,97 2,90 6,66* 

Моральна зрілість 18,47 1,63 20,97 3,39 2,67* 

Когнітивна зрілість 18,00 1,43 21,80 3,04 4,69* 

Загальна зрілість  74,05 1,49 89,08 8,14 6,86* 

Примітка * - достовірність відмінностей р < 0,05 
 

Студенти із постсепараційним статусом виявляють 

середній рівень узагальненого показника особистісної 

зрілості. В цієї групі за рефлексивним, когнітивним та 

регулятивним компонентами виявлено середній, а за 

моральним – знижений рівень показників. Отже, за 

умов окремого проживання студентів характеризує 

достатня здатність самокерування та самоконтролю. 

Вони схильні до самостійності у прийнятті рішень, 

відповідальності за свої дії. Студенти цієї групи вияв-

ляють вміння враховувати життєвий досвід та «вчити-

ся на своїх помилках», здатність досить адекватно 

оцінювати свої дії та їх наслідки, але недостатню 

здатність будувати свою поведінку відповідно до 

вимог моральних норм. Загальна оцінка своєї особис-

тісної зрілості у студентів цієї групи відображує про-

міжне положення на континуумі соціально-

нормативних уявлень «зрілість особистості - інфанти-

лізм особистості». 

В результаті статистичного аналізу відмінностей 

між досліджуваними групами виявлено достовірно 

вищі показники як загальної особистісної зрілості (t = 

6,86, р < 0,05) так і її окремих складових у студентів із 

постсепараційним статусом (табл.1). Отже, студенти, 

які мешкають окремо від батьків, характеризуються 

більш високою оцінкою відповідності уявлень про 

власну особистість з соціально-нормативним етало-

нам зрілості. Також їх відрізняють більш високі пока-

зники рефлексивної зрілості (t = 4,90, р < 0,05), що 

характеризує здатність до адекватної самооцінки, 

оцінки своїх дій та їх наслідків. За показниками регу-

ляторної зрілості (t = 6,66, р < 0,05) студенти з пост-

сепараційним статусом характеризуються, як більш 

самостійні, здатні приймати власні рішення незалеж-

но від думки оточуючих, мають власну думку та 

більш високий рівень відповідальності. За параметром 

когнітивної зрілості студенти, які мешкають окремо, 

демонструють більш високий показник (t = 4,69, р < 

0,05), що описує здатність власного досвіду у житті 

справлятися з протиріччями і невизначеністю життє-

вого досвіду, а також, більше визнання суб’єктивної 

цінності власного досвіду. Незважаючи на те, що 

моральна складова особистісної зрілості у студентів, 

які мешкають окремо від батьків, характеризується 

зниженими показниками, їх рівень достовірно вище 
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ніж у студентів, які мешкають спільно з батьками (t = 

2,67, р < 0,05). Такі дані можуть бути пов’язані як із 

розмиванням соціальних еталонів моралі у сучасному 

суспільстві, так і з орієнтацією у вирішенні мораль-

них дилем на очікування значущих інших, а не на 

внутрішні моральні цінності. Зростання цього показ-

ника в умовах ситуації сепарації говорить на користь 

того, що досвід самостійного проживання та вирі-

шення повсякденних життєвих проблем стимулює 

інтеріоризацію норм та оцінок, що регулюють поведі-

нку людей у суспільстві, а також реалізацію соціально 

схвалюваної поведінки. 

Отже, особливості ситуації сепарації і розвиток 

особистісних якостей взаємообумовлюють один одне 

– від рівня розвитку зрілості залежить те, як прохо-

дить фактичне відокремлення від батьківської сім’ї, а 

окреме проживання має стимулюючий ефект для 

розвитку особистісної зрілості. 

Як показують отримані дані (табл. 2), студенти з 

постсепараційним статусом продемонстрували більш 

високий рівень загального показника психологічного 

благополуччя ніж студенти, що мешкають з батьками 

(t = 3,22, р < 0,05). Тобто окреме проживання від ба-

тьків дорослих дітей супроводжується більшою пов-

нотою самореалізації в конкретних життєвих умовах і 

обставинах, знаходженням балансу між відповідністю 

запитам соціального оточення і власної індивідуаль-

ності. 

Аналіз компонентів психологічного благополуччя 

(табл.2) показує достовірно вищі показники за шка-

лами «автономія» ((t = 2,30, р < 0,05), «управління 

середовищем» (t = 3,69, р < 0,05), «особистісний ріст» 

(t = 2,24, р < 0,05), «мети в житті» (t = 3,09, р < 0,05), 

«самоприйняття» (t = 2,90, р < 0,05) у досліджуваних 

студентів з постсепараційним статусом. Показники за 

шкалою «позитивні взаємини з іншими» характери-

зуються зниженим рівнем в обох групах (t = 0,81, р ˃ 

0,05), що характеризує утруднення в побудові довір-

чих стосунків з оточуючими, що може бути пов’язане 

з особливостями віку, зокрема максималізмом та без-

компромісністю в міжособистісних взаєминах, а та-

кож обумовлено соціально-економічними складно-

щами життя.  

Отже, студенти, що мешкають окремо від батьків, є 

більш самостійними, незалежними, відкритими ново-

му досвіду, здатні протистояти спробам змусити їх 

думати чи діяти певним чином, можуть самостійно 

регулювати власну поведінку, оцінюють себе відпо-

відно своїм особистим критеріям. Крім того, вони 

мають вплив в управлінні своїм оточенням, контро-

люють зовнішню діяльність, ефективно використову-

ють можливості та здатні створювати умови, які під-

ходять для досягнення їх цілей.  
 

Таблиця 2. Показники психологічного благополуччя студентів у залежності від їх сепараційного статусу 

Параметри 

психологічного  

благополуччя 

Середні показники за групами (М, σ) 

t-

критерій 

Група з пресепарацій-

ним статусом 

Група з постсепара-

ційним статусом 

М σ М σ 

Позитивні взаємини з іншими 57,41 10,77 59,31 8,46 0,81 

Автономія 52,58 9,17 57,97 10,21 2,30* 

Управління середовищем 52,47 8,04 58,51 5,28 3,69* 

Особистісний ріст 58,88 9,08 63,71 8,78 2,24* 

Мети у житті 56,00 10,75 63,34 8,91 3,09* 

Самоприйняття 52,08 10,00 58,57 8,49 2,90* 

Баланс афекту 100,05 19,19 89,57 15,92 -2,47* 

Осмисленість (розуміння) життя 86,73 14,06 97,51 12,99 3,30* 

Людина, як відкрита система 60,44 10,49 63,88 9,54 1,42 

Психологічне благополуччя 329,44 43,02 361,42 39,26 3,22* 

Примітка * - достовірність відмінностей р < 0,05 
 

На відміну від студентів з постсепараційним стату-

сом студенти, які мешкають з батьками, більш зале-

жать від думки і оцінки оточуючих, в прийнятті важ-

ливих рішень частіше покладаються на думку інших, 

можуть піддаватися спробам змусити їх думати чи 

діяти певним чином. Вони можуть мати труднощі в 

організації повсякденної діяльності, іноді відчувають 

себе нездатним змінити або поліпшити обставини, не 

в повній мірі здатні контролювати те, що відбувається 

навколо. 

Аналіз додаткових інтегративних показників пси-

хологічного благополуччя свідчить про достовірні 

відмінності між досліджуваними групами за парамет-

рами «баланс афекту» (t = -2,47, р < 0,05) та «осмис-

леності життя» (t = 3,30, р < 0,05). Оскільки показники 

за шкалою «баланс афекту» мають інвертовані зна-

чення, то більш високі значення цього показника у 

студентів з пресепараційним статусом виявляють 

переважання негативних емоційних станів над пози-

тивними. Отже, студенти, які мешкають спільно з 

батьками, виявляють більшу незадоволеність обста-

винами власного життя, недостатню здатність підт-

римувати позитивні відносини з оточуючими, невіру 

у власні сили та здібності долати життєві перешкоди, 

що демонструє більшу незадоволеність собою та сво-

їм життям. На відміну від них студенти з постсепара-

ційним статусом характеризуються переважанням 

позитивного ставлення до себе, більшим прийняттям 

себе при адекватній оцінці своїх переваг та недоліків, 

більшою упевненістю у собі та власних можливостях 

в управлінні повсякденними справами, більшим по-

чуттям компетентності в контактах з оточуючими. 

Все це проявляє більшу загальну задоволеність влас-

ним життям.  

За параметром «осмисленість життя» більш високі 

показники виявлено у досліджуваних студентів з пос-

тсепараційним статусом. Отже, студенти, які мешка-

ють окремо від батьків, схильні до більшої цілеспря-
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мованості, сприйняття свого минулого, сьогодення та 

майбутнього як сповненими сенсом, мають життєві 

цінності та перспективні цілі, характеризуються ро-

зумінням причино-наслідкових закономірностей жит-

тя. У студентів, що мешкають з батьками, мають міс-

це прояви переживання безглуздості життя, почуття 

нудьги і безцільності існування, недолік усвідомлення 

життєвих перспектив, або недостатня їх привабли-

вість. Здатність інтегрувати окремі аспекти свого 

життєвого досвіду, реалістичність поглядів на життя 

та відкритість новому характеризується середнім 

рівнем у студентів обох досліджуваних груп та не має 

достовірних відмінностей. 

Висновки. Встановлена взаємообумовленість си-

туації сепарації та особистісної зрілості студентів. З 

одного боку, від рівня розвитку зрілості залежить 

фактичне відокремлення від батьківської сім’ї, з ін-

шого - окреме від батьків проживання студентів, ви-

ступає каталізатором набуття більшої особистісної 

зрілості за всіма складовими – когнітивною, регуля-

торною, рефлексивною та моральною. Вищій рівень 

особистісної зрілості у студентів з постсепараційним 

статусом співвідноситься із більш високими показни-

ками психологічного благополуччя, ніж у студентів з 

пресепараційним статусом. За складовими психологі-

чного благополуччя студенти із постсепараційним 

статусом характеризуються більшою автономією, 

здатністю до управління власним життям, почуттям 

саморозвитку, наявністю життєвих цілей та більш 

позитивним ставленням до себе, більшою осмисленіс-

тю життя та переважанням позитивного афекту над 

негативним.  

Перспективним напрямком подальших досліджень 

може бути визначення варіативності психологічної 

сепарації та її зв’язку із міжособистісними стосунка-

ми в родині. 
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Psychological well-being of students in situation of separation from their parental family 

V. O. Kramchenkova, О. V. Chursina  

Abstract. The article is devoted to the study of the features of psychological well-being and personal maturity of students with dif-

ferent separation status. It is shown that under the conditions of living separately from the parental family, students are characterized 

by higher indicators of personal maturity in all components - cognitive, regulatory, reflexive and moral. The features of psychologi-

cal well-being of students, depending on the separation status, are revealed, which consist in greater autonomy, the ability to manage 

their own lives, a sense of self-development, clear life goals, greater meaningfulness and satisfaction with life among those living 

separately. 
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Періодичні видання, блоги та інтернет портали в готельно-ресторанній 

справі як джерела бібліотечно-інформаційного забезпечення 
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Стаття присвячена дослідженню періодичних видань, блогів та інтернет порталів, як потенціальних джерел актуального інфор-

маційно-бібліотечного забезпечення фахівців готельно-ресторанної справи в Україні. Методологія полягає у використанні інду-

кційного та дедукційного методів аналізу українських періодичних видань та інтернет ресурсів. Більшість видань у сфері го-

тельно-ресторанних послуг в Україні створені фахівцями та організаціями, які управляють готелями та ресторанами, а також 

розробляють супутні продукти для автоматизації та полегшення виробничих процесів. Інколи інформація з даної тематики з’яв-

ляється в нефахових ресурсах і може бути непоміченою.  

Ключові слова: інформаційне забезпечення, готельно-ресторанна справа, блог, портал, соціальне партнерство, бібліотека. 

 

Вступ. В Україні проблемами забезпечення інформа-

цією готельно-ресторанної сфери в переважній більшо-

сті займаються бібліотеки вищих навчальних закладів, 

які здійснюють підготовку фахівців цього напряму. За 

даними порталу «ОСВІТА.UA» станом на 12 листопада 

2018 року таких закладів налічувалося близько 132. 

Крім бібліотек вишів також непогані ресурсні бази зна-

ходяться в бібліотеках коледжів і певні матеріали розмі-

щені навіть в обласних і місцевих бібліотеках. 

В ході дослідження важливе значення мають не 

тільки бібліотеки, як складова ланка в інформаційно-бі-

бліотечного забезпечення готельно-ресторанної сфери, 

а й ресурси, які вони можуть надати читачам. Одне з 

найважливіших місць серед наповнення сучасних біблі-

отек займають періодичні видання, як такі що містять 

постійно потрібну, актуальну інформацію. Такі видання 

можна поділити на ті, що є власне готельними або рес-

торанними і на ті, що займаються загальною тематикою 

і час від часу звертаються до тем готельно-ресторанної 

сфери. В Україні вони представлені журналом «Ресто-

раторЪ», «Best Restaurants Kyiv» та «Best Odessa», «Ба-

хгалтер&Закон». Окрім періодичних видань важливу 

роль виконують і інтернет ресурси такі як «POS Sector», 

HotelConsulting.Agency, портал HoReCa, WaitronBot 

блог, PostEat Ukraine. 

Метою статті є дослідженню ненаукових періодич-

них видань, блогів та інтернет порталів, як потенціаль-

них джерел актуального інформаційно-бібліотечного 

забезпечення фахівців готельно-ресторанної справи. 

Реалізація мети потребувала таких дослідницьких за-

вдань: 

- встановлення кола бібліотек, які надають інформа-

цію для фахівців готельно-ресторанної справи; 

- розкриття з позиції трактування поняття «іннова-

ційна технологія» 

- окреслення перспективних напрямів участі бібліо-

тек в накопиченні, систематизації та створенні нових 

джерел інформації; 

Методи і матеріали. Реалізації мети сприяло вико-

ристанні методів індукційного та дедукційного аналізу 

українських періодичних видань та інтернет ресурсів. 

Джерельну базу дослідження склали тематичні ресу-

рси компанії «Ресторатор Україна», редакції «The Pink 

Guide», журналу «Гастрономічний космос», «Бахгал-

тер&Закон» та «Новое Время», «VogueUA», «Академия 

гостеприимства», «Ресторанные ведомости», блогу 

«POS Sector», порталу «HotelConsulting.Agency» та 

«HoReCa», компанії «WaitronBot». 

Результати та їх обговорення. Журнал «Рестора-

торЪ», який відноситься до першої категорії є одним з 

найвідоміших періодичних видань в Україні, в го-

тельно-ресторанній сфері. Випуском цього видання за-

безпечує компанія «Ресторатор Україна», яка заснована 

в 2003 році і крім нього займається ще виданням книги 

рецептів провідних українських шеф-кухарів «Гурман», 

організацією і проведенням кухарського конкурсу 

CulinArt, фестивалю рестораторів InRestFest, а також 

освітніми заходами у вигляді семінарів, вебінарів і май-

стеркласів. Журнал «РестораторЪ» поділяє свою інфор-

мацію на 6 категорій. Перша категорія це управління, 

вона розглядає такі питання як управляння закладами 

HoReCa, інтерв'ю з лідерами ринку, бізнес-планування, 

робота з персоналом, система контролю якості та моні-

торинг попиту, оцінка інвестиційної привабливості, ро-

бота з меню та інші питання ресторанного менеджме-

нту. Наступна категорія – кухня, тут розглянуті такі пи-

тання як оригінальні рецепти різноманітних страв, ін-

терв’ю з шеф-поварами, огляд обладнання для кухні, 

аналіз національних кухонь, спеції, соуси і приправи. 

Третя категорія це зал, а саме робота офіціантів, ін-

тер’єр, текстиль, меблі, технології підвищення продажів 

в ресторані. Далі розглянуті питання роботи бару: кава, 

кавові машини, коктейлі, вина, сигарети, подача алко-

голю і його поєднання зі стравами. Наступна категорія 

включає в себе всі питання що стосуються загального 

розвитку ресторанного закладу, а саме: практичні реко-

мендації і приклади успішних закладів, маркетинг і про-

сування. Остання категорія має назву новини і в ній ро-

зглянуті новини ресторанного бізнесу, а також нові за-

клади. Журнал функціонує в двох форматах, як друко-

ване видання так і у вигляді онлайн джерела інформації.  

Редакція The Pink Guide в Україні видає «Best 
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Restaurants Kyiv» та «Best Odessa», які описують най-

кращі ресторани міст мільйонників Києва та Одеси, не 

місять реклами і позиціонуються як повністю незалежні 

від зовнішнього впливу. Вони написані англійською мо-

вою і містять карти, піктограми (графічні символи), 

фото, рекомендації автора, описи інтер’єру та декору. 

З 12 квітня 2018 року в Україні з’явився новий жур-

нал «Гастрономічний космос», засновниками якого ви-

ступають київський шеф Євген Мензелевський, який ві-

домий по своїй роботі у ресторані Green Tangerine Hanoi 

в Ханої (В’єтнам) та київських ресторанах Tin Tin та 

Slurp, та є автором першої в Україні Culinary School Asia 

1.0; київський політичний теоретик, засновник журналу 

Barout та ідейний натхненник одного з культових укра-

їнських барів Максим Андрущенко; та співзасновник 

української видавничої цифрової платформи про гаст-

рономічну індустрію PostEat Михайло Парапан. Метою 

даного видання зазначена популяризація української га-

строномічної культури, її ефективна та ефектна інтегра-

ція до світового простору гастрономії. Автори відносять 

журнал до фахово-нішового, який тематизує питання 

розвитку української та світової гастрономії. Журнал за 

задумом повинен об’єднати українську спільноту куха-

рів, власників та інвесторів ресторанів, ресторанних 

критиків та блогерів, читачів з метою формування адек-

ватної гастрономічної культури, якої за твердженням 

авторів поки що Україні бракує. Він випускається двома 

мовами: українською та англійською, а частина інфор-

мації з випусків оприлюднена на платформі PostEat. 

Розглянемо журнали з другої категорії, одним з таких 

є «Бахгалтер&Закон», який не відноситься до власне го-

тельно-ресторанної сфери, але часто містить матеріали 

з даної тематики наприклад випуски журналу «Готель-

ний бізнес: від А до Я», «Облік у туристичному бізнесі», 

а також загальнотематичні журнали з рекомендаціями, 

які можливо застосувати як в готельно-ресторанній 

сфері так і в будь-якій іншій. Видання позиціонує себе 

як електронне і таке, що призначене для бухгалтерів, мі-

стить аналітичні матеріали з практичними рекомендаці-

ями експертів, гіперпосилання на нормативно-правові 

акти, має українськомовну і російськомовну версії.  

Журналу «Новое Время» також відноситься до таких, 

що час від часу розміщує чималі обсяги інформації про 

готелі та ресторани. Видання охоплює дуже широку те-

матику, має потужний інтернет портал та займає про-

відні позиції в українському медіапросторі. Кожного 

року редакція випускає номер журналу під назвою 

«ТОП-100 найкращих ресторанів України» в якому 

оприлюднено найкращі заклади ресторанного господар-

ства України та визначені їх найсильніші сторони. Осо-

бливістю цього рейтинг-огляду є те, що на відміну від 

рейтингів ресторанів популярного ресурсу Trip Advisor, 

редакція не опитує звичайних відвідувачів закладів, а 

оцінку дають саме фахівці- переважно ресторатори, гас-

троблогери і ресторанні критики. На початку даного 

проекту автори мали сумніви що до подальшого успіху, 

адже припускали, що список не змінюватиметься з року 

в рік, а вже у 2018 році в списку з'явилося одразу 44 но-

вих заклади і відповідно така ж кількість його покинула. 

Ще однією особливістю даного рейтингу є те, що за-

клади всередині сотні не ранжуються, тобто не мають 

конкретного порядкового номеру, визнаються одними з 

найкращих серед інших.  

Ще одним виданням, яке час від часу друкує інфор-

мацію про готельно-ресторанну сфер є «VogueUA», яке 

є всесвітньовідомим і розглядає безліч різноманітних 

тем. Інформація про ресторани знаходиться в одноймен-

ній тематиці, а ось інформацію про готелі можна знайти 

у розділі подорожі, новини стосуються як українських 

готелів та ресторанів так і світової практики готельно-

ресторанної сфери.  

Крім вище зазначених в Україні зустрічаються жур-

нали спільного україно-російського видавця, а також 

власне російські. Журнал спільного видання має назву 

«Академия гостеприимства» і виходить один раз на два 

місяці, об’єм одного випуску становить від 128 до 160 

сторінок. Основними перевагами цього видання є те, 

що: в ньому міститься не теоретична, а інформація з 

практики готельної та ресторанної сфери, яку готують 

експерти галузі; розписані різні ситуації та варіанти як 

діяти і їх наслідки; прослідковано реальну ситуацію на 

ринку готельно-ресторанних послуг і надана актуальна 

інформація на момент друку видання; розглянуті найно-

віші ноу-хау; міститься досвід успішних практик, який 

надає можливість ознайомитись з найкращими прикла-

дами, секретами оптимізації робочих процесів, помил-

ками і висновками, які з них зроблені. Також корисним 

є те що журнал містить поради з антикризового менедж-

менту, кадрової політики, способів збільшення заванта-

жуваності підприємств готельного спрямування, опти-

мізації контенту електронного ресурсу і модулів он-

лайн-бронювання, оптимізації оподаткування, викорис-

тання ефективних інструментів роботи з SMM і відгу-

ками гостей, організації співпраці з туристичними аге-

нтствами, організація конференц-сервісу і додаткових 

послуг і інші.  

Власне російські журнали в Україні представлені ви-

даннями «Современный ресторан» і «Ресторанные ведо-

мости с вложением журнала "Restoranoff Маркет"». Пе-

рше видання містить інформацію про сучасні підходи та 

технології створення і функціонування ресторану, ба-

гато оригінальних, а також апробованих на практиці бі-

знес-ідей, рекомендації що до підбору приміщення, кон-

цептуальні варіанти закладу, дизайн і стиль, інформацію 

про сучасне обладнання, вибір постачальників, ціноут-

ворення і цінову політику, облік, автоматизація, пи-

тання що стосуються забезпечення чистоти. Також ви-

дання розглядає питання формування лояльності клієн-

тів, правовий та маркетинговий аспекти, кадрову полі-

тика, а однією з основних рубрик є секрети успіху - ін-

терв'ю з власниками та керівниками знаменитих і успі-

шних ресторанів. Журнал є постійним учасником і інфо-

рмаційним спонсором різних виставок, семінарів і тре-

нінгів, надає можливість ознайомитись з репортажами, 

ексклюзивними фотографіями і аналізом обладнання та 

технологічних рішень представлених на таких заходах, 

а також розміщує анонси виставок на новий рік, про-

грами найцікавіших конференцій і семінарів для влас-

ників і керівного персоналу закладів ресторанного гос-

подарства.  

Видання «Ресторанные ведомости с вложением жур-

нала "Restoranoff Маркет"» позиціонується як кращий 

бізнес-журнал для професіоналів індустрії харчування 

та гостинності в Росії. Кожен номер має унікальний кон-

тент, який передбачає інтерв'ю з першими особами рес-
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торанного ринку, ексклюзивні коментарі, поради експе-

ртів, практичні рекомендації рестораторам, майстер-

класи від провідних шеф-кухарів, історії успіху закладів 

та видатних особистостей, які працюють в сфері ресто-

ранного бізнесу, огляди продукції та нових технологій, 

і безліч іншої корисної інформації. Журнал розповсю-

джується крім Росії в 4 країнах СНД і ближнього закор-

дону, а саме: серед тих, хто оформив підписку; по базам 

даних підприємств харчування, індустрії гостинності; в 

52 містах Росії; на фірмових стійках інформаційної 

групи «Ресторанні відомості», встановлених в виставко-

вих залах провідних компаній-постачальників (понад 

100 залів); на всіх основних спеціалізованих виставках і 

конференціях Росії і СНД (більше 50 в рік). Останні зай-

мають 5% від загальної аудиторії читачів журналу (які 

оформлюють підписку і купують видання) та до них 

входить і Україна.  

Окрім традиційних шляхів забезпечення інформа-

цією важливою складовою системи комунікаційних ка-

налів є використання інноваційних технологій. Іннова-

ція це діяльність спрямована на вдосконалення або ство-

рення принципово нових (відмінних від тих що існують) 

виробів, технологічних рішень, певне нововведення, яке 

досі не використовувалось. Технологія це сукупність 

знань, яка містить послідовність окремих виробничих 

операцій у процесі виробництва чого-небудь [1]. Таким 

чином інноваційні технології це абсолютно нова сукуп-

ність знань, технологічних рішень, новітні вироби, які 

покликані зробити процес виробництва будь-чого зро-

зумілішим та простішим. Окремо слід визначити по-

няття бібліотечних інновацій, як предметної області до-

слідження. Бібліотечна інновація – це оригінальна або 

нестандартна ідея (методика, проект), що не є традицій-

ною і не схожа на будь-яку з існуючих або має значні 

відмінності (вдосконалена) та передбачає нові підходи 

до загальної організації бібліотечного обслуговування, 

технології менеджменту заклад. Зазвичай така ідея спо-

чатку може викликати непорозуміння з боку суспільс-

тва, але коли вона впроваджується і в період реалізації 

виправдовує очікування новатора, вона перестає бути 

ідеєю і стає інновацією [3, с. 3]. 

Задоволення інформаційних потреб готельно-ресто-

ранної сфери в Україні представлені загальнобібліотеч-

ними інноваціями і передбачають використання нових 

технологічних рішень, технологій пов’язаних з розвит-

ком всесвітньої мережі Інтернет, а також різних сучас-

них технічних пристроїв. Однією з таких інновацій яв-

ляється соціальне партнерство. 

О. Воскобойнікова-Гузова визначає соціальне парт-

нерство як особливий вид суспільних відносин, який ке-

рується принципами узгодженості й захисту інтересів 

різних соціальних груп, усвідомлення взаємозалежно-

сті, взаємодії, а також взаємної відповідальності. Вона 

зазначає, що метою такого партнерства в бібліотечній 

справі є забезпечення конкретних потреб суспільства [2, 

с. 3].  

Закладам бібліотечного спрямування важливо чітко 

усвідомити в якому столітті вони функціонують і з’ясу-

вати основні потреби суспільства, які реалізуються за 

допомогою інноваційних технологій, а також активного 

використання всесвітньої мережі Інтернет. Час для лю-

дей перестає бути ресурсом, який можна легко витра-

чати і його використання стає спланованим і передбачу-

ваним, важливо створювати такі умови за яких при мі-

німальних затратах часу є можливість отримати макси-

мум користі, окремо навіть існує сукупність методик оп-

тимальної організації часу, так званий тайм-менедж-

мент. В цьому контексті важливо звернути увагу на та-

кий популярний варіант спілкування як блогінг, який 

можливо розвивати не тільки на базі бібліотеки, але й 

використовуючи соціальні мережі і популярні мульти-

медійні платформи. 

В Україні існує велика кількість потужних блогів, ко-

трі займаються готельно-ресторанною сферою і мають 

широке коло користувачів, що дає змогу розвивати пор-

тали і перетворювати їх з простого захоплення власника 

в якісне джерело інформації та розвинутий аналітичний 

центр. Одним з прикладів поєднання блогу з іншою дія-

льністю є блог розробника систем і обладнання для ав-

томатизації ресторанів «POS Sector», який паралельно з 

розвитком власної бізнес-інновації досліджує сектор ді-

яльності в котрому задіяний, свої дослідження та власні 

міркування висвітлює на просторах глобальної мережі. 

Для прикладу, огляд тематик блогу: «Як поводитись з 

відвідувачем-грубіяном: 7 порад офіціантам», «Актуа-

льні тенденції в ресторанному дизайні інтер'єрів», ««Не 

проходите повз» або 8 способів заманити перехожих у 

свій ресторан», «Розкрутка ресторану як локації для ве-

сіль і банкетів», «Готовий ресторанний бізнес: чи варто 

купувати діючий заклад?», «Секрети створення меню, 

що продається», «Співбесіда в ресторані: 10 нестандар-

тних питань здобувачеві», «Як підвищити середній чек 

в ресторані і не бути нав'язливим: поради офіціантам», 

«Що постити на Facebook, щоб залучити до ресторану 

реальних відвідувачів», «Поради бармену: 10 способів 

збільшити виручку в барі» і тому подібне. Як можна по-

бачити, займаючись зовсім іншим аспектом ресторанної 

сфери, компанія змогла створити якісний контент, який 

на пряму не відноситься до предмету товарів і послуг, 

які вони виробляють, але дає можливість зрозуміти пе-

вні механізми функціонування сфери з точок зору різ-

них осіб.  

Організація HotelConsulting.Agency котра займається 

управлінням готелями, готельним консалтингом, управ-

лінням продажами, обслуговуванням та технічною екс-

плуатацією, навчанням та підвищенням кваліфікації, бу-

гхгалтерським і юридичним супроводом, а також прове-

денням масових заходів та бронюванням номерів також 

має свій блог і успішно його розвиває. Деякі з тем котрі 

вони розглядають: «Розробка стандартів обслугову-

вання», «Маркетингова психологія готельного бізнесу», 

«Вплив кількості відгуків на загальну оцінку готелю», 

«Обираємо готель…в залежності від швидкості wifi у 

ньому», «Тестування закладів харчування за німецьким 

зразком», «Крок за кроком Google виходить на ринок го-

тельних посередників», «Нові тенденції в зірковості го-

телів», «В’язниці, що стали кращими готелями», «Репу-

таційний менеджмент», «Що подати на континенталь-

ний сніданок», «Соліна: «Море» у Карпатах» і так далі. 

Тобто компанія, яка займається загалом управлінською 

діяльністю, відслідковує і загальну картину в готельній 

сфері, і розвиток середовища в якому вона функціонує в 

цілому.  

Портал HoReCa (https://horeca-ukraine.com/) це сайт 

котрий поєднує інформацію про готелі і ресторани, він 
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висвітлює короткий опис закладів, а також сучасні но-

вини та огляди в готельно-ресторанній сфері. Для прик-

ладу приведена тематика деяких зі статей: «Фестиваль 

глінтвейну і вина», «Вдова Кліко: імперія вин», 

««RestoConf»в Одесі, наймасштабніша конференція з 

ресторанного бізнесу», «Найдорожчі стейки в світі - екс-

клюзивно для цінителів», «Кускус - це макарони, роже-

вий перець - це не перець і ще 98 фактів про їжу від шеф-

кухаря Івана Шишкіна», «PASTRY SCHOOL від конди-

терської школи "Le Cordon Bleu"», «Результати Michelin 

по містам Європи 2018», «Продовольчі і гастрономічні 

тенденції: від ферми до столу 2019 році», «WorldFood 

Ukraine 2018 – головна подія для виробників і дис-

триб’юторів продуктів харчування», «Aloft Kiev задає 

новий ритм готельної індустрії України» і тому подібне. 

Як видно інформація проаналізована блогом дуже різ-

номанітна та представлена великою кількістю різних на-

прямів котрі існують в готелно-ресторанній сфері.  

Компанія WaitronBot, що займається розробкою та 

забезпеченням малих та середніх підприємств ресторан-

ного спрямування чатбот-сервісами для прийому замов-

лення онлайн, в 2018 році створила WaitronBot блог. Те-

матика блогу спрямована на ресторанний сектор і вклю-

чає такі теми як: «Штучний інтелект в ресторанному бі-

знесі», «Мобільний додаток для ресторану: чи варто ін-

вестувати?», «Система прийому замовлень: що це та як 

це може Вам допомогти?», «4 способи підвищити мора-

льний дух персоналу», «Засоби автоматизації Вашого 

ресторану», «5 порад для успішного маркетингу в рес-

торані», «4 причини використовувати чатбот-системи в 

Вашому ресторані», «Як знизити плинність кадрів в ре-

сторані», «Як просувати свій ресторан в соцмережах: 7 

порад по просуванню в Facebook», «Як привабити нових 

клієнтів у Ваш ресторан?». Розглянуті теми дають зро-

зуміти, що компанія по більшій мірі висвітлює питання 

котрі на пряму або опосередковано відносяться до без-

посередньої професійної діяльності, тому даний блог 

можна віднести до більш вузькоспеціалізованих на від-

міну від попередніх. 

Існують також і гібридні ресурси, які окрім подання 

власної інформації закликають користувачів до спів-

праці та участі у створенні якісного контенту. Таким ре-

сурсом в Україні є PostEat Ukraine. Вони позиціонують 

себе як профільний засіб масової інформації, що надає 

інформацію про сучасний стан гастрономічної індустрії, 

а також ресторанної сфери України та світу. Інформація 

включає в себе останні новини ресторанної галузі, роз-

витку сегменту HoReCa загалом, а також дані про ліде-

рів ринку і проекти, які пов'язані з розвитком харчової 

промисловості України. На PostEat розміщені розділи з 

оглядами трендових подій і тематик, інформація про 

бари, відгуки про різні заклади, гастроновини, каталог 

закладів, рецепти страв і фоторепортажі з цікавих подій.  

Висновки. Більшість видань у сфері готельно-ресто-

ранних послуг в Україні створені фахівцями та органі-

заціями, які управляють готелями та ресторанами, а та-

кож розробляють супутні продукти для автоматизації та 

полегшення виробничих процесів. Інколи інформація з 

даної тематики з’являється в нефахових ресурсах і може 

бути непоміченою. Загалом таких джерел інформації в 

Україні нараховується не надто багато, тому важливо 

розвивати цей напрям і створювати нові, для чого можна 

долучати і бібліотеки на умовах соціального партнерс-

тва. Також важливим питанням залишається правильне 

структурування та накопичення інформації, особливо за 

умов якісного розподілення часу фахівцем. Багато інфо-

рмаційних ресурсів України в готельно-ресторанній 

сфері орієнтовані лише на фахівців готельної або ресто-

ранної справи. Винятком є портал HoReCa, який поєд-

нує інформацію про готелі та ресторани. 

Важливо усвідомлювати, що є такі бази інформацій-

них джерел як приведені вище і при правильному їх по-

данні та популяризації вони можуть бути дуже корис-

ними. Готельно-ресторанна сфера в Україні позбавлена 

подібної інформації про такі ресурси з якісним їх аналі-

зом, тому важливим завданням є надавати потрібну ін-

формацію фахівцям.  
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Periodicals, blogs and Internet portals in the hotel and restaurant business as a source of library and information support 

V. Antonovych 

The article is devoted to the study of periodicals, blogs and Internet portals as potential sources of relevant information and library support 

for hotel and restaurant professionals in Ukraine. The methodology consists in the use of induction and deduction methods of analysis of 

Ukrainian periodicals and Internet resources. Most publications in the field of hotel and restaurant services in Ukraine are created by 

specialists and organizations that manage hotels and restaurants, as well as develop related products for automation and half of production 

processes. Sometimes information on this topic appears in non-professional resources and may go unnoticed. 
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Анотація. У даному дослідженні проаналізовано сучасний стан цифрової грамотності України, розглянуто діяльність публіч-

них бібліотек у сфері формування цифрової грамотності користувачів, наведено приклад спільного проєкту між Міністерством 

цифрової трансформації України та Українською бібліотечною асоціацією, який користується попитом у населення. 

Ключові слова: цифрова грамотність, публічна бібліотека, проєкт «Дія. Цифрова освіта».  

 

Вступ. Одним з головних пріоритетів України є праг-

нення побудувати орієнтоване на інтереси людей, відк-

рите для всіх і спрямоване на розвиток інформаційне 

суспільство, в якому кожен міг би створювати і нако-

пичувати інформацію та знання, мати до них вільний 

доступ, користуватися і обмінюватися ними, щоб нада-

ти можливість кожній людині повною мірою реалізу-

вати свій потенціал, сприяючи суспільному і особис-

тому розвиткові та підвищуючи якість життя. Для 

створення нових, зручніших методів доступу до інфо-

рмації та послуг дедалі частіше застосовуються ІКТ [4]. 

Серед множини сучасних ІКТ, що визначають цей 

процес, особливе місце посідає технологія «електрон-

ного урядування».  

В українському політичному полі ідея розбудови си-

стеми електронного урядування існує тривалий час, 

проте найчастіше вона розглядається лише в контексті 

її аналізу як одна з компонент успішності інтеграції в 

Європейське співтовариство. Поруч із певними досяг-

неннями у вирішенні означеного питання існує і багато 

труднощів, пов’язаних з культурними, економічними, 

географічними та іншими особливостями українського 

соціуму. І однією з найбільш актуальних у цьому кон-

тексті є проблема цифрової нерівності українського 

суспільства. Цифрова або інформаційна нерівність (від 

англ. digital divide) означає обмеження можливостей 

соціальної групи або країни через відсутність у неї 

доступу до сучасних засобів комунікації.  

За даними опитування, проведеного компанією 

MLS, 53 відсотки українців віком від 18 до 70 років 

мають цифрові навички на середньому рівні, 38 відсот-

ків − на нижчому від середнього рівні, 15 відсотків 

зовсім не мають цифрових навичок. При цьому 48 

відсотків українців вказали, що мають потребу здобути 

цифрову грамотність та вдосконалити свої цифрові 

навички [7]. 

Дисбаланс в освоєнні цифрового простору всередині 

України пояснюється, в основному, проблемами, 

пов’язаними з незадовільним матеріальним станови-

щем, а також загальними проблемами телекомуніка-

ційної інфраструктури в окремих населених пунктах 

країни. Люди з низькими статками не можуть повно-

цінно інтегруватися в сучасний цифровий простір або 

мають ризик виключення з нього – йдеться або про 

відсутність технологій, або про їх якість та можливості 

вчасного оновлення. Крім того, існує й така проблема, 

як небажання або невміння користуватися новими 

інформаційними й комунікаційними технологіями, що 

вимагають від споживача нових якостей – високого 

рівня абстрактного мислення, швидкості реакції, гото-

вності до безперервної освіти. 

Без подолання «інформаційної нерівності» немож-

ливий ані процес глобалізації, ані ефективний розвиток 

інформаційного суспільства, ані запровадження елект-

ронних урядів. Саме тому держава повинна прикласти 

максимум зусиль для вирішення цієї проблеми.  

В якості універсальних служб можуть виступити бі-

бліотечні заклади, скориставшись своїми перевагами: 

безкоштовністю, загальнодоступністю, професійними 

навичками бібліотекарів у пошуку інформації. Біль-

шість бібліотечних установ на сьогоднішній день ма-

ють сучасні комп'ютерні інформаційні центри з досту-

пом до мережі Інтернет, де проходять тренінги і курси 

по вивченню основ ПК, що слугує потужним кроком на 

шляху подолання проблеми цифрової нерівності – як 

заваді розвитку е-урядуванню. 

Короткий огляд публікацій по темі. Вагомим вне-

ском у вивчення означеної проблематики є досліджен-

ня Лесюк О. В. [2], Н. В. Щусь, Т. М. Яворська [6], О. 

С. Онищенко [3], О. М. Слепова [5]. Водночас ступінь 

розробленості проблематики залишається все ще недо-

статнім. Досі бракує досліджень, у яких би комплексно 

аналізувалась інформація про необхідність залучення 

публічних бібліотек до ліквідації цифрової безграмот-

ності.  

Мета статті − визначити роль публічних бібліотек 

в процесі освоєння населенням цифрових ресурсів і 

зниження рівня цифрової нерівності. 

Матеріали та методи. Методологічною базою став 

комплексний підхід до розроблюваної теми, що ґрун-

тується на загальнонаукових вимірах, базовими з яких 

було визначено соціально-комунікаційний, системний, 

структурно-функціональний та інституціональний. 

Вони дали змогу визначити місце й роль публічних 

бібліотек в процесі освоєння населенням цифрових 
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Одним із можливих шляхів вирішення питання циф-

рової нерівності може стати створення універсальної 

служби, яка б забезпечувала можливість доступу усіх 

без винятку громадян до інформаційних мереж. Для 

кожного громадянина будь-якої розвинутої країни 

такий доступ у принципі забезпечений; звичайно, при 

умові, що він має у своєму розпорядженні кошти на 

придбання персонального комп’ютера і модема. Однак 

створення системи, що забезпечує масове дешеве підк-

лючення до комп’ютерних мереж, як цього вимагає 

американська асоціація Computer Professіonals for 

Socіal Responsіbіlіty, поки лишається справою майбут-

нього. 
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ресурсів і зниження рівня цифрової нерівності.  

Результати та їх обговорення. Бібліотеки можуть 

сприяти соціальному включенню – запроваджувати 

нові та розширювати традиційні види і форми бібліо-

течного обслуговування, навчати громадян новим ін-

формаційним технологіям. У цьому контексті є сенс 

звернутися до досвіду публічних бібліотек Австралії, 

діяльність яких найчастіше асоціюється з поняттям 

«інформаційна грамотність». Це цілком логічно, адже 

на відміну від закладів освіти, де школярів та студентів 

обучають основ кіномистецтва, журналістики, корпо-

ративної реклами, бібліотеки здебільшого займаються 

різними питаннями комп’ютерної грамотності, викори-

станням інформаційно-комунікативних технологій 

(ІКТ), впровадження електронних послуг для громадян. 

Навчальні програми та проекти бібліотек Австралії 

здебільшого розраховані на тих громадян, які мають 

незначні навички користування ІКТ та обмежені мож-

ливості доступу до них. Це можуть бути люди поваж-

ного віку, неангломовні австралійці, аборигени, мігра-

нти, безробітні, малозабезпечені громадяни, жителі 

віддалених районів. 

Понад дві третини публічних бібліотек пропонують 

Інтернет-тренінги. Вони варіюються від навчання ос-

новам роботи в Інтернеті до здобуття передових дослі-

дницьких навичок. Серед них є як групові, так й інди-

відуальні заняття. З 2017 року діє нова урядова про-

грама «Будьте підключені» (Be Connected), яка спрямо-

вана на підвищення цифрової грамотності людей по-

важного віку. У рамках цієї урядової ініціативи публіч-

на бібліотека Аліс-Спрінгс пропонує тижневу програ-

му «Підключіться до технологій» (Connect to Tech) для 

дорослих, які хочуть вдосконалити свої інформаційно-

комп’ютерні навички. Під час навчання розглядаються 

такі теми: комп’ютер для початківці, використання 

Інтернету, використання електронної пошти, iPad та 

iPhone для початківців, безпечний Інтернет, перегляд 

та прослуховування в Інтернеті, використання 

Facebook та інших мереж.  

Міські бібліотеки Логан Сіті завдяки програмі «The 

Tech Savvy Seniors Queensland program» проводять 

цікаві заняття по роботі з сучасними технологіями для 

людей поважного віку. Програма фокусується на тре-

нінгах з питань кібербезпеки, соціальних медіа, вико-

ристанні електронних планшетів та смартфонів, елект-

ронної пошти та Інтернет. Учасники не лише навча-

ються впевнено використовувати цифрові технології 

для соціалізації, але й отримують доступ до державних 

послуг для потреб особистого бізнесу. 

Регіональна бібліотека Ярра Пленті (Yarra Plenty 

Regional Library), яка обслуговує близько 400 000 лю-

дей у трьох муніципалітетах на північному сході Ме-

льбурна, також має програму інформаційної грамотно-

сті. Збільшення попиту на тренінги серед старшого 

покоління зумовлене бажанням використовувати свій 

iPad чи iPhone не лише для дзвінків. Як приклад, мож-

на назвати програму підключення для людей поважно-

го віку (the Seniors Connect program). Основна мета якої 

– навчити літніх людей роботі з iPad. Здобувши базові 

навички в галузі технологій, користувачі зможуть 

отримувати доступ до державних служб, а також спіл-

куватися з друзями та родиною онлайн. 

Створенням комп’ютерних кімнат для аборигенів у 

віддалених районах Австралії уже більше 9 років зай-

мається бібліотека Північної території (Northern 

Territory Library) у співпраці з Центральною австралій-

ською молодіжною службою зв’язку (the Central 

Australian Youth Link-Up Service) [6]. 

Аналізуючи досвід бібліотек Австралії у сфері фор-

мування інформаційної грамотності, варто зазначити, 

що і в Україні є певні напрацювання у цьому напрямку. 

Зокрема, 21 січня 2020 року за ініціативи Міністерства 

цифрової трансформації України стартував проєкт 

«Дія. Цифрова освіта». З його допомогою в Україні за 

три роки планують навчити шість мільйонів людей 

користуватися сучасними гаджетами. На думку урядо-

вців, це має підняти конкурентоспроможність україн-

ців на ринку праці та підвищити економічний рівень 

України.  

Першими офлайн-хабами проєкту «Дія» стали біблі-

отеки. Для цього між Міністерством та Українською 

бібліотечною асоціацією був підписано Меморандум 

про співпрацю. Його основні положення: направляти 

необхідні ресурси на створення осередків формування 

цифрової грамотності на базі публічних бібліотек у 

всіх регіонах України; вдосконалювати комунікацію 

між представниками органів місцевого самоврядуван-

ня, фірм-провайдерів і керівників публічних бібліотек 

на місцях для створення техніко-технологічних та фі-

нансових умов щодо підключення публічних бібліотек 

до інтернет-мережі; докладати зусиль щодо впрова-

дження програми державних субвенцій і захищених 

статей Державного бюджету України на 2021 рік для 

відповідного технічного оснащення і підключення 

публічних бібліотек до Інтернету, стимулювати розви-

ток широкосмугового доступу до Інтернету в цих за-

кладах; стимулювати залучення представників бізнесу 

до допомоги публічним бібліотекам щодо технічного 

оснащення і підключення до Інтернету і розвивати 

взаємні програми партнерства; сприяти інформуванню 

територіальних громад про переваги використання 

онлайн-сервісу «Бібліотека для тебе − Library for you»; 

сприяти залученню відповідних фахівців і консультан-

тів до проведення на базі публічних бібліотек занять з 

відповідними верствами населення з розвитку цифро-

вої грамотності і формування цифрових навичок. 

До урядового проєкту уже встигли долучитися біб-

ліотеки по всій Україні. 

Так, з 2020 р. бібліотека Сумського державного уні-

верситету стала офіційним хабом Національного проє-

кту Освітня онлайн платформа Дія.Цифрова освіта. 

Платформа пропонує онлайн-курси, що проходять в 

форматі освітніх серіалів. Вони складаються з 7–11 

серій, тривалістю до 10 хвилин. Замість рівнів – сезони, 

а замість уроків – освітні серії за участю експертів. В 

процесі спілкування вони допомагають засвоїти знання 

та навички орієнтування в цифровому просторі. На 

платформі вже понад 20 освітніх серіалів для різних 

вікових категорій. Згодом на платформі з’являться 

прогресивні курси для різних спеціалізацій, lifestyle-

курси та курси нових цифрових професій. Усі охочі 

можуть проходити навчання на платформі в читальних 

залах бібліотеки СумДУ.  

На Дніпропетровщині однією з перших до проєкту 

приєдналась обласна бібліотека для молоді ім. М. Свє-

тлова. Там вже пройшли навчання студенти Дніпров-
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ського педагогічного коледжу. Молоді люди навіть 

стали волонтерами, які тепер можуть розповідати про 

цифрову грамотність іншим. 

До участі у проєкті «Дія. Цифрова освіта» активно 

долучилася і Тернопільська обласна наукова бібліоте-

ка. З лютого місяця в рамках цього проєкту бібліотека 

надає всім охочим доступ та консультації щодо безко-

штовного навчання на національній онлайн-платформі 

з цифрової грамотності «Дія. Цифрова освіта». Серед 

учасників занять − користувачі бібліотеки: зокрема 

підопічні Тернопільського міського територіального 

центру соціального обслуговування населення, бібліо-

текарі та освітяни. Наразі сформовано 2 групи по 10 

осіб, заняття відбуваються двічі на тиждень. Прово-

дяться також додаткові індивідуальні заняття. 

До популяризації цифрової грамотності активно до-

лучається і Централізована бібліотечна система для 

дітей м. Запоріжжя. Вже маючи великий досвід щодо 

навчання своїх користувачів роботі з комп’ютерами та 

мережею Інтернет, система дитячих бібліотек м. Запо-

ріжжя одна з перших підтримала проєкт «Дія. Цифрова 

освіта», аби маленькі українці та їх батьки опановували 

цифрову грамотність! Працівники бібліотек для дітей 

активно навчаються застосовувати онлайн-

інструменти, щоб знайомство дітей з літературою було 

більш захопливим і ефективним. 

Не відстають від свої колег і бібліотеки Добропілля. 

Від початку року в бібліотеках Добропільської ЦБС 

зареєстровано 78 звернень до Платформи цифрової 

грамотності. Відвідувачі інтернет-центрів після перег-

ляду освітніх серіалів на практиці закріплюють прой-

дений матеріал. 

Важливими завданнями бібліотек в напрямку циф-

рової просвіти населення є: популяризація і підтримка 

навчання впродовж життя для підвищення рівня циф-

рової грамотності; підвищення рівня медійної грамот-

ності та критичного мислення; формування довіри до 

технологій через розвиток навичок кібербезпеки та 

онлайн-безпеки. 

На період карантину практичні заняття з 

комп’ютерної грамотності та онлайн-безпеки для кори-

стувачів бібліотеки припинились, але бібліотекарі не 

залишають на самоті своїх старанних учнів. У разі 

виникнення питань користувачі можуть обрати най-

більш зручний канал комунікації (електронна пошта, 

сторінки бібліотек у Facebook чи Instagram, повідом-

лення чи коментарі на сайтах і блогах бібліотек) і 

отримати консультації та допомогу. 

У зв'язку з цим відбувається переосмислення зна-

чення бібліотечних установ: їх функції розширюються 

від традиційних книгозбірень до активних суб'єктів 

інформаційного процесу. Проте процеси трансформації 

та подальшого інтенсивного розвитку бібліотечної 

справи України в умовах бурхливого розвитку інфор-

маційних технологій суттєво гальмує низка проблем. 

З-поміж них чи не найважливішою є недостатнє фі-

нансування діяльності бібліотек. Багато бібліотек на 

даний час існують практично у не змінному стані, так, 

як це було і двадцять, і тридцять років тому. В той же 

час технічний прогрес не стоїть на місці. Більше того, 

через неналежне фінансування не оновлюється матері-

ально-технічна база. Стан приміщень бібліотек не при-

стосований для якісного та професійного обслугову-

вання користувачів, у половини сільських бібліотек 

відсутнє опалення, тому там просто неможливо вста-

новити комп`ютерну техніку. Так, проблема дотриман-

ня прав громадян України на комфортне бібліотечне 

обслуговування залишається на часі: 26% приміщень 

бібліотек не опалюються, 2% – без освітлення. Є обла-

сті, в яких відсоток приміщень без опалення сягає 

майже 50% (Житомирська та Чернігівська), без освіт-

лення – 8% (Луганська). Лише 20% приміщень бібліо-

тек мають пандуси, підйомники і пристосовані для 

обслуговування людей з особливими потребами. 

В Україні лише 35% публічних бібліотек мають 

комп’ютери (5 521 бібліотека). Але є області, в яких 

відсоток комп’ютеризованих бібліотек у 2 рази мен-

ший, ніж середній по країні. Це Чернігівська, Терно-

пільська та Львівська області (по 17%). Перевищено 

середньостатистичний показник у таких областях як: 

Дніпропетровська та Миколаївська (по 53%); Донецька 

та Херсонська (по 46%). А також у Києві (96%). Майже 

25% (3 196) сільських бібліотек України мають 

комп’ютери. Є також області, в яких відсоток 

комп’ютеризованих сільських бібліотек в 3 (Львівська) 

та 4 (Чернігівська) рази менший, ніж середній по краї-

ні. Значно перевищено середньостатистичний показник 

у Миколаївській (42%) та Вінницькій (40%) областях. 

Загалом, комп’ютерний парк публічних бібліотек налі-

чував 19 661 од., з яких 16 781 (85%) підключено до 

мережі Інтернет. 28% публічних бібліотек (4 394) на-

дають своїм користувачам доступ до мережі Інтернет. 

При цьому лише 2 219 (17%) сільських бібліотек мають 

доступ до Інтернету. Найгірша ситуація склалася в 

Чернігівській (4%), Львівській (6%) та Житомирській 

(7%) областях. 17% (2 761 публічна бібліотека) нада-

ють доступ до Інтернет засобами wi-fi [1]. Оновлення 

матеріально-технічної бази та технологічного осна-

щення бібліотек має відбуватися з метою покращення 

інформаційно-технологічної інфраструктури мережі 

публічних бібліотек. Таке оновлення сприятиме надан-

ню якісних інформаційних послуг користувачам біблі-

отек, запровадження новітніх бібліотечних сервісів, 

суттєво полегшить дискантний доступ користувачів до 

релевантної інформації. 

Висновки. Дослідивши діяльність публічних бібліо-

тек України у напрямку формування цифрової грамот-

ності, можна зробити такі висновки: наразі можна го-

ворити про великі можливості бібліотек в подальшому 

розвитку цифрової освіти та науки в Україні, сприянні 

та активній участі у поширенні цифровізації в україн-

ському суспільстві. Це засвідчує наявність спільних 

проектів бібліотек із загальнодержавними установами 

медіосвіти і активна позиція бібліотечних асоціацій 

щодо даної сфери діяльності. Це дасть їм додатково 

великі шанси і для самозбереження, і для послідовного 

входження в нову цивілізаційну атмосферу як повно-

цінного суб’єкта культури. 
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The role of public libraries in eliminating digital illiteracy 

A. Plahtiy 

Abstract. This paper presents the research of the state of digital literacy in Ukraine, considers the activities of public libraries in the 

sphere of digital literacy, and provides example of a joint project between the Ministry of Digital Transformation of Ukraine and the 

Ukrainian Library Association, which is in demand among the population. 
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Анотація. У статті, що стала результатом аналізу емпіричного наукового досвіду соціальних психологів, психологів та 

соціологів ХХ століття – переважно американських, представлено список методів, методик, технік та стратегій, які можуть 

бути застосовані дослідниками соціальних комунікацій, соціології, психології та інших суспільних наук у процесі виявлення 

та опису ними соціальних стереотипів аудиторії щодо представників власної та інших соціальних груп. Зокрема, подано 

поетапний опис процедури проведення соціологічних опитувань із застосуванням методів незавершених речень та «перелі-

ку рис», тесту «двадцяти тверджень», а також опитувань, в яких застосовуються психометричні шкали.  

Ключові слова: стереотип, «перелік рис», шкала соціальної дистанції, семантичний диференціал, множинна ідентифі-

кація.  

 

Вступ. Жінка – берегиня, чоловік – здобувач, пенсіо-

нери – мають відпочивати, а не працювати, мусуль-

мани – агресивні фанатики, роми – крадії, чиновники 

– корупціонери, геї – немужні, і цей список можна 

продовжувати нескінченно. Усі, подані у поперед-

ньому реченні твердження, – є вербальною формою 

вираження поширених в українському суспільстві 

різних груп соціальних стереотипів: гендерних, віко-

вих, релігійних, етнічних, професійних, сексуальних 

тощо, про що можуть свідчити результати низки соці-

ологічних опитувань останніх років[2; 3; 6; 7].  

При цьому одним із джерел походження цього 

явища, поряд із вихованням у родині, спілкуванням з 

друзями та іншими видами особистісних соціальних 

зав’язків, виступають і засоби масової інформації, 

середовище існування яких «надає умови для функці-

онування усіх видів стереотипів та здійснення дій 

щодо їхньої трансформації»[1, с. 9]. Медіа у цьому 

випадку можуть виступати не тільки випадковими 

ретрансляторами друкованої, аудіо- та відеопродукції, 

що містить стереотипогенерувальний потенціал, а й 

свідомими продукаторами нових стереотипів, які 

виникають посередництвом застосування різноманіт-

них комунікаційних технологій. Тож завдання дослід-

ників соціальних комунікацій у даній площині зво-

дяться до кількох напрямів: по-перше, з точки зору 

теорії – з’ясування причин і умов походження цього 

соціального феномену, визначення його дефініцій, 

окреслення функції, поділ на класифікації – і це все у 

контексті впливу ЗМІ на процес стереотипізації соці-

уму. Зазначимо при цьому, що до сьогоднішнього дня 

цей напрям досліджень в Україні і закордоном розви-

вався досить активно, відтак коло перспективних 

подальших теоретичних наукових розвідок і розробок 

досить звузилося. Зовсім інша ситуація склалася з 

дослідженнями емпіричними: їх проведення – це за-

вдання друге науковців. Оскільки до цього часу ані 

галузь соціальних комунікацій, ані соціологія чи пси-

хологія не дали науці даних, за якими можна було б 

скласти повну і точну картину стереотипних уявлень 

українців щодо різних соціальних груп. Зробити це 

можливо використовуючи, зокрема, такий емпіричний 

метод, як опитування: у вигляді анкетування чи ін-

терв’ювання. Адже саме цей метод, завдяки безпосе-

редньому контакту з респондентом, дає змогу виявити 

його ціннісні орієнтації, установки та переконання – 

як свідомі, так і неусвідомлені. Але тут постає насту-

пна проблема методологічного характеру: якщо із 

самим методом усе зрозуміло – це має бути опиту-

вання, то як же його проводити? За яким принципом 

складати анкету, які там мають бути питання і – наос-

танок – як обробляти отримані соціологічні дані? 

Відповіді на ці запитання найдоцільніше шукати у 

царині соціальної психології.  

Огляд публікацій з теми. Усебічне дослідження 

стереотипів входить у коло наукових інтересів дослі-

дників кількох наук. Примітно при цьому, що значна 

частина сучасних вітчизняних наукових робіт на цю 

тему виконуються з метою розширення площини 

теоретичних основ функціонування цього феномена. 

Так, у психології різні аспекти існування соціальних 

стереотипів, зокрема, їхній зміст, процеси утворення, 

поширення і трансформації вивчають В. Горбунова, 

О. Блинова, О. Самкова, П. Гнатенко, А. Льовочкіна, 

М. Махній, І. Головнева, І. Петрус; у соціології – О. 

Химович, О. Вілкова, С. Харченко, Л. Харченко, Ю. 

Бєлікова, у політології – О. Шерман, А. Худолій, І. 

Демішева, В. Петренко, О. Куцова, І. Патлах; у пло-

щині соціально-комунікаційних досліджень розвідки 

на цю тему здійснюють М. Бутиріна, Л. Хавкіна, В. 

Владимиров, Т. Семашко, Ю. Гаркавенко.  

Емпіричні дослідження соціальних стереотипів, зо-

крема, етнічних, професійних, гендерних та вікових, 

хоч і представлені у вітчизняному науковому дискур-

сі, проте вони: а) або методологічно організовані за 

алгоритмом аналогічних чи тематично подібних дос-

ліджень закордонних науковців; б) або є похідними 

від цих досліджень, де методологія містить певні 

авторські нововведення. Приміром, О. Квас при оці-

нюванні впливу етнічних стереотипів на процес міжо-

собистісного оцінювання використовує, зокрема, 

метод семантичного диференціалу Ч. Осґуда і тест 

«Двадцяти тверджень» М. Куна і Т. МакПартленда; ці 

ж методи, а також методику психосемантичного ана-

лізу «множинної ідентифікації» В. Петренка і моди-

фіковану шкалу соціальної прийнятності Е. С. Боґар-

дуса, застосовувала О. Аймаганбетова, досліджуючи 

структури міжетнічних відносин; О. Гаврилів для 

виявлення національних стереотипів з позиції соціо-

лінгвістики адаптувала авторське опитування за мето-

дом «переліку рис»; метод семантичного диференціа-

лу має місце у вивченні Л. Пампухою гендерних сте-
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реотипів в структурі рольового конфлікту жінки-

керівника; а Л. Долгих, з’ясовуючи, як статеворольові 

стереотипи впливають на кар'єрні домагання молоді, 

розробила авторську модифікацію методики незавер-

шених речень. 

Мета статті: дистилювати із комплексу емпіричних 

наукових досліджень ХХ століття у царині соціальної 

психології та соціології методи, методики, техніки та 

стратегії виявлення в аудиторії її установок, ціннісних 

та поведінкових орієнтацій, описати ці методи та 

адаптувати до дослідження соціальних стереотипів у 

галузі соціальних комунікацій. 

Матеріали і методи: у роботі застосовувалися за-

гальнонаукові методи. Зокрема, аналіз документаль-

них даних, представлених сукупністю текстів науко-

вих робіт авторства соціальних психологів, було за-

стосовано задля виявлення у них оригінальних підхо-

дів до розв’язання методологічних проблем у вивчен-

ні соціальних стереотипів. Опис як емпіричний метод 

дав змогу зафіксувати результати цього аналізу у 

вигляді тексту даної наукової статті з подальшою 

інтерпретацією у ній алгоритмів та результатів соціа-

льно-психологічних емпіричних досліджень; та інтег-

рацією їх у методологію дослідження соціальних 

стереотипів з точки зору науки про соціальні комуні-

кації. 

Результати і обговорення. Основоположником 

теорії стереотипів і першим, хто, власне, і ввів понят-

тя «стереотип» у суспільно-політичний науковий 

дискурс ще у 20-х роках минулого століття, традицій-

но вважається американський журналіст і політичний 

оглядач Волтер Ліппман, більш відомий дослідникам 

галузі соціальних комунікацій як автор концепції 

громадської думки, яку описав в однойменній книзі 

1922-го року. Стереотипи Ліппман описав там як те, 

що дає індивіду уявлення про більшість речей ще до 

того, як він безпосередньо стикається з ними в реаль-

ному світі; а принцип їхнього функціонування пояс-

нив таким чином: мовляв, стереотипи «маркують 

об’єкти чи то як знайомі, чи то як дивні і незвичні, 

поглиблюючі відмінність за цим параметром: знайо-

ме, хоч і злегка, подається як щось дуже близьке, а 

трохи дивне – як зовсім чуже.»[11, с. 90] 

Цілком передбачувано, відтак, що саме Сполучені 

Штати стали поприщем, де в наступні кілька десятків 

років наукові розвідки у цьому напрямі розгорталися 

найбільш активно, і послідовники Ліппмана, на відмі-

ну від нього самого, від теорії поступово перейшли до 

практики: від пояснень, як, звідки і чому виникають 

соціальні стереотипи – до з’ясувань, а якими ж ці 

стереотипи є. З огляду на пожвавлення міграційних 

процесів, що стало наслідком складної політичної та 

економічної ситуації після двох Світових воєн (1914-

1918 рр.; 1939-1945 рр.), соціологи та соціальні пси-

хологи взялися досліджувати, в першу чергу, стерео-

типи етнічні. І на сьогодні емпіричні методи, якими 

вони послуговувалися у своїх роботах, вже стали 

класичними. Це, переважно, були різного роду опиту-

вання, які сучасні дослідники, в тому числі і соціаль-

но-комунікаційної сфери, застосовують в удосконале-

них, модифікованих варіаціях. Поданий у цій статті 

список методів виявлення соціальних стереотипів не є 

вичерпним, але у ньому у хронологічному порядку 

представлено ключові з них.  

Шкала соціальної дистанції Е. С. Боґардуса. В 

20-х роках ХХ століття проблемами міжетнічних 

відносин у межах однієї держави – Сполучених Шта-

тів – перейнявся американський соціолог, професор 

університету Південної Каліфорнії Еморі С. Боґардус. 

Кількарічні наукові пошуки, врешті, призвели до 

того, що 1925-го року дослідник опублікував резуль-

тати перших емпіричних випробувань своєї новоство-

реної шкали, яка мала за мету виявити ступінь близь-

кості чи віддаленості однієї етнічної групи від іншої – 

так званої соціальної дистанції, збереження якої, на 

думку Боґардуса, дає індивіду змогу тримати інших 

на відстані і так зберігати свою позицію у власній 

соціальній групі[8, с. 45]. Одне й те саме опитування 

серед американців Боґардус згодом проводив ще три-

чі – у 1946, 1956 і 1966 роках. Так соціолог намагався 

проаналізувати динаміку суспільних змін. 

З’ясувалося, що середній рівень соціальної дистанції 

в Сполучених Штатах за досліджуваний проміжок 

часу у сорок років – дійсно змінився: відмінності між 

етнічними групами стали менш помітними. Цю тен-

денцію підтвердили і дослідження наступників Боґар-

дуса через майже ще сорок років – у 2005-му[15].  

Отже, методика Боґардуса полягає у тому, що рес-

пондент, оцінюючи своє ставлення до представників 

тих чи інших етнічних груп, має визначитися і відпо-

вісти, у наскільки тісних соціальних контактах він 

готовий перебувати із ними. Варіанти допустимості 

тих інших відносин із представниками запропонова-

них соціальних груп Боґардус запропонував такі:  

1. як близьких родичів на основі шлюбу; 

2. як близьких друзів;  

3. як сусідів по моїй вулиці/квартирі/кімнаті;  

4. як працівників підприємства, де працюю я;  

5. як громадян моєї країни; 

6. як іноземців, що відвідують мою країну;  

7. виключив би з моєї країни.  

Чим меншу соціальну відстань із представниками 

тих чи інших груп допускає респондент – тим менший 

бал отримує певне твердження у шкалі: якщо опиту-

ваний допускає шлюб або близькі родинні відносини 

із представником досліджуваної групи – це 1 бал, 

якщо ж обрав варіант «виключив би з моєї країни» – 

це 7 балів відповідно. Підбиваючи підсумок такого 

опитування, дослідник вираховує індекс соціальної 

дистанції: для цього слід обчислити середнє арифме-

тичне індивідуальних оцінок ставлення до досліджу-

ваних етнічних груп. Відтак, чим ближчий цей показ-

ник до 1, тим коротша соціальна дистанція між гру-

пами – тією, що брала участь в опитуванні і тією, що 

стала об’єктом цього опитування. За результатами 

опитування Боґардуса, наприклад, лідерами у рейтин-

гу соціальної близькості до американців стали англій-

ці, білі американці і канадці, а також жителі Центра-

льної та Західної Європи. А от найвищий індекс дис-

танції з жителями Близького і Далекого Сходу та 

темношкірими.  
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Методику Боґардуса можна застосовувати задля 

виявлення стереотипного ставлення не лише до інших 

етнічних груп, але й вимірювати нею дистанцію між 

різними віковими, релігійними, професійними, генде-



рними групами. Запропоновані типажі допустимих 

відносин в авторській шкалі також можуть змінюва-

тися відповідно до мети проведення опитування, але 

потребують попередньої експертної обробки.  

Шкала Р. Лікерта. Американський соціальний 

психолог Ренсіс Лікерт наприкінці 20-х – на початку 

30-х років ХХ століття входив до числа дослідників, 

коло наукових інтересів яких на той час було обмеже-

но вивченням феномену соціальних установок (ати-

тюдів). Після кількох спроб визначитися з чіткою 

дефініцією цього явища, науковці взялися 

з’ясовувати, якими ж взагалі методами його слід ви-

вчати. 1928-го року психолог Луїс Терстоун у своїй 

статті «Атитюд може бути виміряний» (Attitudes can 

be measured) описав принцип вимірювання соціальних 

установок за «шкалою інтервалів, які здаються рів-

ними»: з її допомогою він виміряв ставлення респон-

дентів до церкви як соціального інституту. Лікерт 

підхопив ідею Терстоуна і вже за чотири роки, у 1932-

му, опублікував свою статтю «Техніка вимірювання 

атитюдів» (A technique for the measurement of 

attitudes), де запропонував схожий, але дещо прості-

ший принцип вимірювання соціальних установок – 

шкалу сумарних оцінок, яку сам Лікерт назвав спосо-

бом «демонстрації загальної прихильності чи непри-

хильності, яку певні індивіду та групи виявляють 

щодо інших осіб та груп»[10, с. 39]. Дану шкалу вва-

жаємо за доцільне застосовувати і у дослідженнях 

соціальних стереотипів.  

Суть методу полягає у визначенні ступеню згоди 

чи незгоди респондентів (зазвичай вона оцінюється 

дослідником у діапазоні від 1 до 5 балів) із заданими 

твердженнями, на основі чого робляться висновки 

щодо ставлення соціальної групи до досліджуваних 

об’єктів, явищ або інших соціальних груп. Мета дос-

лідження зумовлює тематику тверджень, те, яким 

чином вони будуть сформульовані, скільки їх буде і 

які будуть запропоновані варіанти відповідей. 

Отже, для початку дослідник має укласти список 

суджень – їх може бути від кількох десятків до кіль-

кох сотень: ці судження витікають із власного досві-

ду, їх підґрунтям можуть стати інші соціологічні дані, 

опитування студентів (чи інших потенційних пред-

ставників досліджуваної аудиторії), фокус-групи чи 

навіть приватне спілкування з друзями, колегами 

тощо. Наступний етап – експертна оцінка списку су-

джень. Експертами можуть виступати як фахівці у 

досліджуваній галузі, так і представники досліджува-

ної соціальної групи – відповідне рішення ухвалює 

сам автор опитування. Їм, так само як і кінцевим рес-

пондентам, пропонується оцінити кожне з суджень за 

градацією згоди-незгоди із ним: повністю згоден – 5 

балів; частково згоден – 4 бали; не можу визначитися 

зі своїм ставленням – 3 бали; частково незгоден – 2 

бали; повністю незгоден – 1 бал. Отримані шляхом 

опитування експертів дані підлягають математичній 

обробці через процедуру обчислення коефіцієнта 

парної кореляції – вона дає змогу виключити зі спис-

ку суджень найбільш суперечливі, ті, що не відпові-

дають меті дослідження. Внаслідок експертного від-

бору початковий список суджень суттєво скорочуєть-

ся – оптимально до 20. З них дослідник і формує ан-

кети для респондентів. Сума оцінок кожного окремо-

го судження (звідси і назва «шкала сумарних оцінок» 

- авт.) дає досліднику змогу виявити установку рес-

пондента щодо об’єкта опитування: чим вище це чис-

ло – тим вищий ступінь розвитку соціальної установ-

ки в індивіда. 

«Перелік рис» Д. Каца та К. Брейлі. Класиками 

дослідження етнічних стереотипів в соціальній пси-

хології вважаються американські дослідники – психо-

логи Деніел Кац та К. Брейлі. Вони стали авторами 

першого наукового виявлення стереотипів досліджу-

ваної аудиторії. Результати їхнього опитування вили-

лися в статтю «Расові стереотипи сотні студентів 

коледжу» (Racial stereotypes of one hundred college 

students), опубліковану у «Журналі аномальної та 

соціальної психології» (Journal of Abnormal and Social 

Psychology) у 1933 році. Кац та Брейлі провели опиту-

вання серед студентів Принстонського університету, 

де саме в той час Кац викладав. Сотні студентів за-

пропонували перерахувати риси, на їхню думку при-

таманні членам 10-ти різних етнічних та національних 

груп. Саме ці групи на той час – це 30-ті роки ХХ ст., 

– як вважали дослідники, були «видатними» («promi-

nent social groups»). Йшлося про німців, італійців, 

темношкірих («Negroes»), ірландців, англійців, євреїв, 

американців, китайців, японців та турків. Обирати 

риси слід було із запропонованого списку з 84-х хара-

ктеристик. Після того, як респонденти формували 

список рис для кожної з десяти рас – їм пропонували 

розглянути окремо кожний список і вибрати з нього 

врешті тільки 5 рис, нібито найбільш притаманних 

кожній расі. На основі даних цього опитування Кац та 

Брейлі виділили по 12 рис, які респонденти найчасті-

ше приписували кожній досліджуваній національній 

групі. Дослідники припускали при цьому, що в основі 

вибору студентів лежить аж ніяк не індивідуальний 

досвід їхнього спілкування з представниками тієї чи 

іншої нації, а первісні стереотипи, які вони засвоїли 

щодо цих націй[9, с. 280] поза особистісним спілку-

ванням. 

За допомогою цього методу соціальні психологи і 

досі виявляють і описують етнічні стереотипи – і не 

тільки: також гендерні, вікові тощо. Та аби позбутися 

суб’єктивного впливу на результати опитування – 

адже в початковому варіанті респондентам пропону-

вали обирати риси для національних груп з уже ви-

значеного наперед переліку – сучасні дослідники 

вносять до методики його проведення деякі зміни. 

Наприклад, роблять опитування відкритим: тоді рес-

пондентам вже не нав’язують варіанти рис, а вони 

самі пропонують ці варіанти. Проте такі зміни ускла-

днюють і процес обробки даних: якщо у випадку із 

закритим опитуванням соціологи аналізують масив 

стандартизованих і передбачуваних відповідей – і, 

наприклад, опрацьовують їх за допомогою частотного 

аналізу; у випадку ж з відкритим варіантом – мають 

справу із часто унікальними характеристиками дослі-

джуваної соціальної групи. Обробка таких даних по-

части зводиться до контент-аналізу. Далі ж – в залеж-

ності від мети проведення опитування – результати 

обробки даних можуть піддати ще й кодуванню. Це 

необхідно, коли дослідник прагне не лише підтверди-

ти наявність в аудиторії стереотипів щодо певних 

соціальних груп і сформулювати їх, а ще й оцінити ці 
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стереотипи як позитивні чи негативні. Наприклад, 

якщо з п’яти приписуваних групі рис 5 – позитивні – 

це 5 балів; 3-4 позитивні риси – 4 бали; 2 риси – 3 

бали; 1 риса – 2 бали; і якщо всі п’ять рис негативні – 

це 1 бал. Так ми можемо оцінити ступінь позитивнос-

ті-негативності стереотипу опитуваної аудиторії. При 

цьому важливо, аби кодування послідовно здійснюва-

ла група експертів – це зробить його результати 

об’єктивними. 

Ідеї Каца та Брейлі знайшли своїх послідовників. У 

70-х роках ХХ століття кілька американських вчених 

взялися удосконалювати їхній «перелік рис». У 1971-

му році свою відсоткову методику презентував дос-

лідник етнічних стереотипів Джон Бріґем. У своїй 

статті «Етнічні стереотипи» (Ethnic stereotypes), опуб-

лікованій у журналі «Психологічний вісник» (Psycho-

logical Bulletin), він запропонував внести до процеду-

ри проведення опитування такі корективи: аби позба-

вити результати дослідження узагальнюючого харак-

теру, респонденти до кожної із запропонованих їм рис 

у процесі співвіднесення їх із певною соціальної гру-

пою (народом/нацією/етносом), мали ще й вказати, 

якому саме відсотку цією групи, на їхню думку, ця 

риса притаманна. Тобто, якщо у Каца і Брейлі достат-

ньо було приписати туркам, наприклад, надокучли-

вість і охайність, то у Бріґема вже необхідно було 

виокремити, яка ж частина народу є носієм цих якос-

тей: надокучливі, приміром, 75%, а охайні – 50%. 

Стереотипним, за результатами застосування відсот-

кової методики, вважаються ті риси, які були припи-

сані респондентами певній соціальній групі з найви-

щим середнім процентом. 

Але і методика Бріґема для соціальних психологів 

виявилася недостатньо валідною.  Сім років 

потому дослідники Кларк МакКолі та Крістофер 

Стітт презентували роботу «Індивідуальна і кількі-

сна міра стереотипів» (An individual and quantitative 

measure of stereotypes). У ній було запропоновано 

додати до алгоритму виявлення стереотипів ще один 

крок у вигляді вирахування діагностичного коефіці-

єнту. Справа у тому, що за логікою Бріґема будь-якій 

соціальній групі можна на 100% приписати певні 

загальні риси, наприклад, такі як: бути живим, смерт-

ність, старіння. Але це не означає, що ці риси можуть 

бути включені у стереотип. Тож МакКолі і Стітт при 

наданні якійсь рисі певного відсоткового значення 

вирішили відштовхуватися від оцінки «всі люди у 

світі» і приймати її за 1 (одиницю). Якщо діагностич-

ний коефіцієнт більший за 1 – риса дійсно притаманна 

певній групі людей більше, ніж усім іншим; якщо ж 

коефіцієнт менший 1 – риса, навпаки, даній групі 

характерна менше за інших. Припустимо, за підсум-

ками опитування 70% китайців володіють високим 

рівнем інтелекту, в той час як в цілому респонденти 

вважають високоінтелектуальними 30% людей у світі. 

Щоб обчислити діагностичний коефіцієнт, необхідно 

вирахувати співвідношення між цими величинами: 

70:30≈2,3. Відтак, такі результати свідчать про наяв-

ність у стереотипі щодо китайців такої риси, як «ви-

сокий рівень інтелекту».  

Метод незавершених речень Дж. Сакса та С. Ле-

ві. Американські психологи Джозеф Сакс та Сідні 

Леві не були новаторами, коли 1950-го року презен-

тували одну з варіацій методу незавершених речень: 

ще з 1910-х років їхні попередники намагалися вста-

новити зв'язок між тим, як респондент реагує на не-

однозначний стимул і як він особисто бачить і відчу-

ває світ. Але саме методика Сакса-Леві здобула ви-

знання спеціалістів психотерапевтичної сфери.  

Суть так званого SSCT (Sack’s Sentence Completion 

Test) полягає у тому, що респондентові пропонується 

список із 60-ти незавершених речень: їх усі можна 

умовно розділити на 15 груп – по 4 незавершених 

речення у кожній – і вони мають обов’язково бути 

розташовані у загальному списку речень у хаотично-

му порядку, а не один за одним, щоб респондент мав 

змогу переключити увагу, а дослідник, відтак, отри-

мати більш релевантні дані. Ці групи речень відпові-

дають за той чи інший аспект життя опитуваного: за 

відносини з батьками і з протилежною статтю; за 

ставлення до роботи, керівництва, підлеглих і друзів; 

за страхи, переживання і за майбутнє тощо. Напри-

клад, опитуваному слід завершити такі речення, як: 

«Думаю, що мій батько...», «Коли мені не щастить, 

я...», «Якби у мене була керівна посада...», «Коли я 

буду старим...», «Більшість людей з мого оточення не 

знають, що я боюся...», «Вважаю, що більшість жі-

нок/чоловіків...» і т.д.  

Аналіз відповідей дослідник проводить окремо по 

кожній групі питань. Він передбачає ранжування 

відповідей респондента за шкалою від +2 до -2: де +2 

означає, що у завершенні запропонованого речення 

прослідковується чітке позитивне ставлення до того 

чи іншого аспекту життя; а -2, відповідно, свідчить, 

що опитуваний висловлює різко негативне ставлення 

до об’єкта, про яке йдеться у реченні. Відтак, кожна з 

15 груп питань, тобто кожна з 15 досліджуваних сфер 

життя, може бути оцінена максимум у +8 (якщо кож-

не з 4 речень групи було чітко позитивним) або ж -8 

(якщо кожне з 4 речень групи було чітко негативним). 

Так дослідник визначає, у яких сферах життя респон-

дент мав позитивний чи негативний досвід, і які під 

впливом цього досвіду у нього сформувалися устано-

вки.  

В залежності від мети дослідження незавершені 

речення можуть бути варійовані – цілі групи можуть 

бути вилучені з переліку, натомість на розсуд дослід-

ника у список можуть потрапити інші речення. На-

приклад, якщо виявлення стереотипів, припустимо, 

гендерних, – є основною задачею науковця, він може 

відкинути інформацію про друзів і майбутнє респон-

дента, і замінити їх блоком незавершених речень про 

права та обов’язки обох статей, на кшталт: «Я вва-

жаю, що жінка/чоловік має...», «Коли я бачу чоловіка 

в декреті, я...» тощо.  

Метод семантичного диференціала Ч. Осґуда. 

Розроблений 1952-го року групою американських 

психологів на чолі із професором Іллінойського уні-

верситету Чарльзом Осґудом і докладно описаний 

ним у роботі 1957-го року «Вимірювання значення» 

(The Measurement of Meaning), метод семантичного 

диференціала в царинах соціології, психології, соціа-

льних комунікацій тощо і досі вважається одним із 

найефективніших способів визначити неусвідомлене 

ставлення аудиторії до різноманітних об’єктів оточу-

ючого світу. І попри багатоступеневу процедуру ук-
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ладання анкет – одним із найпростіших. З його допо-

могою можна, зокрема, виявити ставлення учнів до 

викладачів, підлеглих – до керівництва, аудиторії – до 

ЗМІ, споживачів – до продукту і його реклами, націо-

нальних груп – до інших національних груп тощо.  

В основі методу лежать дослідження Осґуда про 

синестезію – це такий психологічний феномен, коли 

подразнення одного компонента когнітивної системи 

призводить до автоматичного відгуку в іншому; це – 

неконтрольована ланцюгова реакція, що відбувається 

у мозку людини – так у ньому виникають різного 

роду асоціації: наприклад, аромати породжують в 

індивідуальній свідомості спогади – візуалізації з 

минулого; кольори – корелюють із настроєм, характе-

ристиками людини: чорний – символізує траур, чер-

воний – пристрасть, рожевий – жіночність тощо. За 

такою ж схемою утворюються і метафоричні перено-

си – саме синестезія лежить у їхній основі, вважав 

Осґуд[13, с. 223]. 

Водночас одним із основних методів вивчення си-

нестезії є побудова суб’єктивних семантичних прос-

торів – наукових моделей індивідуальної людської 

свідомості[14, с. 25], у рамках яких утворюються і 

функціонують стереотипи. Основою цього простору є 

латентні неусвідомлені людиною фактори, які, своєю 

чергою, дають підстави для суб’єктивної оцінки різ-

них об’єктів дійсності, зокрема, себе і груп інших 

людей, а згодом – і порівняння цих об’єктів між со-

бою. Мета ж методу семантичного диференціала по-

лягає у виявлені і аналізі семантичного простору рес-

пондента; факторів, що впливають на його оціночні 

судження; вивченні взаємного розташування об’єктів 

у цьому просторі; і, наостанок, виявленні і групуванні 

респондентів зі схожим сприйняттям об’єктів.  

Респондентам, які проходять опитування, побудо-

ване на цьому методі, дослідник пропонує оцінити 

певний об’єкт за низкою біполярних шкал, що пред-

ставлені антонімічними парами, найчастіше це – про-

тилежні за значенням прикметники, але можуть бути 

навіть словосполучення та речення. Оцінка прово-

диться за 7-ступеневою градацією – від -3 до 3, де -1 

та 1 – якість притаманна об’єктові в незначному сту-

пеню, -2 та 2 – у середньому ступеню, -3 і 3 – якість 

чітко виражена і 0, якщо на думку респондента, жодна 

з якостей з антонімічної пари не притаманна об’єкту. 

В класичному варіанті Осґуда кількість шкал налічує 

20-ть, і кожна з них виражає і входить в один із трьох 

факторів: оцінки – як респондент ставиться до дослі-

джуваного об’єкта; сили – який потенціал в об’єкта; 

та активності – які можливості реалізації цього поте-

нціалу. Антонімічні пари розробляють на основі інди-

відуальних асоціацій дослідника чи групи дослідни-

ків, які виникають під час взаємодії з об’єктом, але 

вони не є прямою ознакою цього об’єкта. Наприклад, 

якщо об’єктом дослідження професійних стереотипів 

обрано соціальну групу лікарів, то біполярні шкали 

можуть бути таким: сильний – слабкий; м’який – 

твердий; світлий – темний; голосний – тихий; рішу-

чий – боязкий тощо.  

При безпосередньому складенні опитування важ-

ливо уникати ситуації, коли дві або більше біполяр-

них пар, що належать до однієї шкали тримірного 

базису (оцінки, сили та активності – авт.), розташо-

вані у бланку відповідей поруч. А також, коли у лівий 

стовпчик винесено винятково негативні характерис-

тики, а праворуч – тільки позитивні, адже респонден-

ти, загалом оцінюючи своє ставлення до досліджува-

ного об’єкта як чітко позитивне чи чітко негативне, 

своїми відповідями можуть підсвідомо слідувати 

певній запрограмованій моделі поведінки.  

Кількісним результатом опитування є середня оці-

нка за кожною шкалою. Якщо метод семантичного 

диференціалу застосовується задля виявлення в рес-

пондентів стереотипів щодо того чи іншого соціаль-

ного об’єкта, то за середньою оцінкою шкали важливо 

також визначити: є вона позитивною характеристи-

кою для досліджуваного об’єкта чи негативною. 

Тест «Двадцяти тверджень» М. Куна та Т. Ма-

кПартленда. 1954-го року американські соціальні 

психологи Менфорд Кун та Томас МакПартленд опу-

блікували у журналі «Американський соціологічний 

огляд» (American Sociological Review) статтю під 

назвою «Емпіричне дослідження ставлення до себе» 

(An Empirical Investigation of Self-Attitudes), де вперше 

презентували свій тест «Двадцять тверджень». Для 

дослідників різних груп соціальних стереотипів він 

цікавий тим, що дає змогу виявити їх у свідомості 

респондента завдяки аналізу опису індивіда про само-

го себе: через призму його ціннісно-мотиваційних і 

поведінкових орієнтирів. У цьому і плюс, але водно-

час і мінус методики. Адже вона складна в інтерпре-

тації отриманих даних – досліднику доводиться виді-

ляти установки респондентів з різних видів їхніх 

тверджень шляхом побудови довгих і складних лан-

цюжків умовиводів[12, с. 68]. До того ж в анкетовано-

го самого можуть виникнуть труднощі у процесі са-

моопису.  

Попри популярність тесту – особливо серед фахів-

ців, що займаються вивченням дитячої і підліткової 

психології, сталого і загальноприйнятого алгоритму 

опрацювання його результатів – досі немає. Відтак, 

існує безліч авторських модифікацій обробки отрима-

них даних[5; 16]. Тест «Двадцяти тверджень» – у його 

чисельних інтерпретаціях – може дати досліднику 

базові уявлення про гендерну, вікову, професійну, 

національну, сімейну та релігійну самоідентичності 

респондента. Далі ми розглянемо процедуру прове-

дення тесту у його класичному варіанті.  

Алгоритм такий: за визначений анкетувальником 

час респонденти мають дати визначену кількість від-

повідей на одне й те саме запитання: «Хто я?» або 

«Який я?» (саме тому даний тест часто ще називають 

«тестом двадцяти «я» – авт.). Респондент при цьому 

не має зосереджуватися ані на логіці викладу інфор-

мації, ані на її послідовності, ані на лінгвістичному 

аспекті відповідей. У класичному варіанті на відповіді 

на 20 запитань «Хто я?» у респондента є 12 хвилин, 

але на розсуд дослідника, з огляду на мету проведено-

го ним опитування, кількість запитань може змінюва-

тися, відповідно – має змінюватися і хронометраж 

процедури. Але у цьому випадку слід пам’ятати: чим 

менше часу у респондента буде на роздуми і відповіді 

– тим простіше досліднику за аналізом цих відповідей 

простежити асоціативні зв’язки у свідомості опитува-

ного.  
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У процесі обробки інформації дослідник має розді-

лити і порахувати відповіді респондента за такими 

двома типами: об’єктивні відповіді – коли індивід 

вказує на свою приналежність до тієї чи іншої соціа-

льної групи чи виконання певної соціальної ролі («я – 

людина/жінка/студент/член футбольного клубу «Чор-

номорець» тощо) та суб’єктивні відповіді – коли ін-

дивід вказує на свою специфічну індивідуальну озна-

ку («я люблю прибирати вдома/багато зароб-

ляю/ненавиджу собак/соромлюся незнайомих людей» 

тощо); до суб’єктивних також зараховуються «відпо-

віді без відповіді» – у разі, якщо респондент не зумів 

вказати таку кількість індивідуальних характеристик, 

якої вимагав від нього дослідник. Міра співвідношен-

ня соціального та індивідуального в самохарактерис-

тиках індивіда і є об’єктом подальшого наукового 

аналізу дослідника, який має ґрунтуватися на прин-

ципах «Я-концепції». Перевага відповідей з вказівка-

ми на соціальні ролі респондента свідчить про висо-

кий ступінь його прив’язаності до своєї соціальної 

групи, схильність сприймати оточуючий світ за схе-

мою «ми–інші»; такі респонденти більш схильні до 

стереотипізації образу виконувачів інших соціальних 

ролей. Натомість, якщо у наборі відповідей превалю-

ють індивідуальні характеристики – це вказує на 

прийняття індивідом своїх унікальних рис, і рефлек-

сію за схемою «я–інші». 

Методика множинної ідентифікації В. Петрен-

ка. Автор методики – російський психолог Віктор 

Петренко – почав згадувати про неї у своїх роботах у 

середині 80-х років ХХ століття у контексті вивчення 

етнічних стереотипів[4, с. 113]. Вперше ж її апроба-

цію дослідник здійснив спільно з Л. Алієвою у 1987-

му році, а результати дослідження були опубліковані 

того ж року у «Психологічному журналі» (Психоло-

гический журнал) у статті «Дослідження етнічних 

стереотипів з застосуванням методики множинної 

ідентифікація» (Исследование этнических стереоти-

пов с использованием методики множественных 

идентификаций). Суть методики полягає у виявленні 

стереотипів, цінностей та установок у структурах 

індивідуальної та суспільної свідомості шляхом оці-

нювання опитуваними вірогідності здійснення того чи 

іншого вчинку чи ймовірності стати учасником тієї чи 

іншої події виконавцем певної соціальної ролі.  

У першому дослідженні Петренка за методикою 

множинної ідентифікації вибірка складалася з росій-

ських та азербайджанських студенток. Респондентам 

пропонували оцінити за шкалою від 0 до 6 (де 0 – 

ситуація неможлива) 90 варіантів можливих вчинків і 

подій з сімейно-побутової сфери («курити сигарети», 

«познайомитися з хлопцем на вулиці», «прагнути 

вищої освіти», «розпоряджатися сімейним бюдже-

том» тощо) з точки зору 12-ти різних рольових пози-

цій: зокрема, «я сама», «моя мати», «ідеальна жінка», 

«жінка, яку я зневажаю», «росіянка» (для азербай-

джанок), «азербайджанка (для росіянок) тощо. Отри-

мані в процесі опитування дані, дослідники за допо-

могою факторного аналізу збирали і графічно пред-

ставляли у вигляді індивідуальних для кожної опиту-

ваної студентки семантичних просторів. І так виявля-

ли фактори, що лежать в основі формування індивіду-

альної картини світу, а, отже, і поведінкових орієнта-

цій респондентів.  

Методика множинної ідентифікації має суттєвий 

недолік: вона надто громіздка і досить складна в об-

робці даних, особливо, якщо мета науковця виходить 

за межі дослідження винятково сімейно-побутової 

сфери, як у Петренка. У разі, коли необхідно виявити 

стереотипи щодо інших аспектів суспільного життя, 

досліднику доведеться змінити не лише приклади 

вірогідних подій та вчинків, стійких і характерних для 

досліджуваної групи, а й змінити список рольових 

позицій.  

Припустимо, ми маємо виявити і описати вікові 

стереотипи у професійній сфері. Відтак, ролі у нашо-

му опитуванні зміняться: на «спеціаліст з 30-річним 

стажем», «людина на пенсії», «молодий спеціаліст, 

який тільки-но отримав диплом» тощо, незмінною 

залишиться тільки позиція «я сам/сама» (вона є 

обов’язковою для досліджень усіх груп соціальних 

стереотипів, оскільки дає досліднику інформацію про 

місце концепту «Я» у загальній картині світу респон-

дента); а запропоновані ситуації чи вчинки матимуть 

такий вигляд: «швидко виконує поставлені задачі», 

«потребує допомоги колег», «може проводити майс-

тер-класи», «постійно вдосконалює навички та умін-

ня» тощо.  

Висновки. Результат діяльності засобів масової 

інформації у вигляді мас-медійної продукції, як один 

з чинників динамічного розвитку процесу стереотипі-

зації різних соціальних груп, був і залишається нині 

об’єктом наукових досліджень низки вітчизняних та 

іноземних науковців. Відтак, у ході розробки стратегії 

такої роботи перед кожним автором постає проблема 

вибору методологічного вектору дослідження. При 

цьому розв’язати завдання, у будь-якому аспекті 

пов’язані з тематикою дослідження стереотипів, здат-

ні винятково методи емпіричні. Але який же з них 

обрати? У соціально-комунікаційному науковому 

дискурсі на такий випадок досі не існує спеціально 

розроблених процедур з їх специфічними алгорит-

мами та прийомами, тож послуговуватися у роботах 

такого спрямування доцільно підходами, запозичени-

ми здебільшого із соціальної психології, адже саме 

дослідники цієї галузі одними з перших – ще від 30-х 

років ХХ століття – почали проводити масові і ґрун-

товні опитування аудиторії з метою виявлення її соці-

альних установок, цінностей і стереотипів.  

Тож в методологічну основу наукових робіт з оцін-

ки впливу ЗМІ на стереотипотворні процеси у суспі-

льстві, з визначення стеретипогенерувального потен-

ціалу їхнього контенту, може лягти один із запропо-

нованих методів або ж комплекс кількох із даного 

списку: шкала соціальної дистанції Е. С. Боґардуса, 

шкала Р. Лікерта, «перелік рис» Д. Каца та К. Брейлі, 

відсоткова методика Дж. Бріґема, діагностичний кое-

фіцієнт К. МакКолі та К. Стітта, метод незавершених 

речень Дж. Сакса та С. Леві, метод семантичного 

диференціала Ч. Осґуда, тест «Двадцяти тверджень» 

М. Куна та Т. МакПартленда, методика множинної 

ідентифікації В. Петренка. При цьому на розсуд само-

го дослідника, він, використовуючи той чи інший 

метод, може модифікувати його, запропонувавши 

авторську варіацію опитування – в залежності від 
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мети роботи; або ж покроково слідувати оригінальний 

процедурі, обравши тільки власний предмет і об’єкт 

дослідження. 
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Empirical methods of mass media audience stereotypes identification  

Y. Priadko 

Abstract. The research paper provides the analytical review of social psychologists, psychologists and sociologists’ empirical scien-

tific experience analysis. The author analyses mostly American scientists of twentieth century. The list of methods, techniques, tech-

niques and strategies that can be used by researchers of social communications, sociology, psychology and other social sciences are 

presented. The article provides an overview of the audience's social stereotypes about their own and other social groups. The step-by-

step description of the conducting sociological surveys procedure with usage of incomplete sentences methods and a "list of fea-

tures", the test of "twenty statements", as well as surveys using psychometric scales has been characterized. 
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В современных обществах актуализируется проблема (не) доверия населения к СМИ. Наряду с прогрессирующим явлением 

медиатизации фиксируюися и определенные кризисные явления в сфере медиапрактик. Новые формы приобретают уже 

известны дисфункциональные явления, среди которых искажения в медиа-сообщениях объективного положения вещей, 

формирование неконвенциональных убеждений и протестных практик потребителей общественно-политической информа-

ции, делегитимизация политических режимов и др. В таких обстоятельствах происходит кризис доверия населения к медиа 

(в частности к новостным медиа), ее «эрозия». Актуализируется необходимость раскрытия социальных предпосылок, по-

следствий и путей преодоления кризиса доверия к медиа. В статье предложены аналитические и эмпирические инструменты 

исследования медиапрактик населения.  

Ключевые слова: медиаисследования, медиапрактики, агент-структурная интеграция, доверие к медиа, партисипа-

тивные медиапрактики, медиацинизм, медиаскептицизм. 

 

Введение. В современных обществах актуализирует-

ся проблема (не) доверия населения к медиа. Наряду с 

прогрессирующим явлением медиатизации, которое 

имеет как глобальное так и локальное измерение фик-

сируем и определенные кризисные явления в сфере 

деятельности СМИ и медиапрактик масс населения. С 

одной стороны растет интенсивность новых (пар-

тисипативных) и постепенно снижается распростра-

ненность традиционных (консумативних) медиапрак-

тик, медиапространство обогащается новыми (пока 

что неинституционализированными) производителя-

ми медиапродукта и, наконец, трансформируется сам 

медиапродукт, который становится конвергентным 

(от лат. convergens – тот, что сходится) – сочетающим 

разноплановые аудиовизуальные и интерактивные 

технические средства, объединяющим на цифровой 

основе различные медийные платформы. 

По подобной логике меняются сами принципы по-

требления и производства медиапродукта, стирая 

границу между субъектом и объектом в процессе 

обращения информации. Партисипативность стано-

вится признаком современных медиапрактик и медиа 

приобретают собственно характеристики средства 

массовой коммуникации. В то же время появляются 

новые формы уже известных дисфункциональных 

явлений, среди которых искажения в медиасообщени-

ях объективного положения вещей, формирование 

неконвенционных (даже экстремистских) убеждений 

потребителей общественно-политической информа-

ции, делегитимизация политических режимов и др. В 

этих обстоятельствах происходит кризис доверия 

населения к новостным медиа. Соответственно актуа-

лизируется проблема раскрытия социальных предпо-

сылок, последствий и путей преодоления кризиса 

доверия к медиа. В теоретическом измерении указан-

ная проблема приобретает актуальность в связи с 

недостаточным уровнем научных знаний о трансфор-

мации медиапрактик в контексте (не) доверия населе-

ния к СМИ. 

Краткий обзор публикаций по теме. Наработки 

мировой социологии в области изучения социальных 

аспектов функционирования медиа, прежде всего, 

представлены трудами В. Липмана, В. Шрама, К. 

Ховлэнда, Л. Фестингера, Ч. Осгуда, Г. Д. Лассуэлла, 

П. Лазарсфельда, Э. Ноэль-Нойман, гарвардской и 

колумбийской школы (изучение механизмов пропа-

ганды в медиа), концепцией публичной сферы Ю. 

Хабермаса, наработками Торонтской школы комму-

никации (Г. Иннис, М. Маклюэн), теорией медиа Д. 

МакКвейла. В последние годы украинская социология 

уделяла значительное внимание проблематике медиа. 

Так, общеметодологическим вопрос социологическо-

го исследования медиасистем и их трансформаций 

рассматривали Н. Костенко, В. Щербина, Ю. Сорока. 

Особенности новых медиа и динамику медиапрактик 

населения исследовали А. Каверина, А. Лычковская, 

А. Петренко-Лысак, Н. Зорба, Б. Ковалевич, А. Олей-

ник, С. Барматова, Н. Корытникова, С. Романенко и 

др.  

Имеющиеся эмпирические данные подтверждают 

актуальность исследования особенностей восприятия 

медиапотребителями в разных странах мира медиасо-

общений в плоскости «доверие - недоверие». Так, по 

данным института исследований общественного мне-

ния Gallup, уровень доверия к медиа в американском 

обществе на протяжении периода с 1976-го по 2016 

год снизился вдвое (с 72 до 32 процентов), после чего 

несколько возрос. В Великобритании по состоянию на 

2017 год уровень доверия к медиа составил 24%. Дру-

гие европейские исследования показывают поляриза-

цию доверия к медиа: растут группы тех, кто доверяет 

и не доверяет медиа и сокращается группа «умерен-

ных» - тех, кто воспринимают медиа со смешанными 

чувствами [1]. 

Статус медиа как транслятора информации, необ-

ходимой и достаточной для уверенности граждан в 

своей осведомленности о том, что происходит в мире, 

ставится под сомнение. Причинами этого явления, по 

мнению исследовательницы, является, во-первых, 

насыщение социума различными медиа-источниками, 

а также острый дефицит лояльности к социальным и 

политическим институтам. Кроме названных факто-

ров кризиса доверия, вероятно, существенной являет-

ся роль самих медиа, которая может восприниматься 

очень критично. Медиасообщения не всегда объек-

тивно отражают действительность. В конце концов, 

само понятие объективности часто требует контек-

стуализации, особенно когда речь идет о противоре-
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чии интересов, потребностей, опытов и многоуровне-

вые сложные переплетения противоречивых жизнен-

ных обстоятельств. Вероятные факторы «искривле-

ние» новостных медиасообщений и, соответственно, 

кризиса доверия населения к новостным медиа рас-

крывает теория повестки дня (англ. agenda-setting) М. 

Маккомбса и Д. Шоу. Авторы провели исследования, 

которые показали, что медиа придерживаются опре-

деленных приоритетов при отборе тем для освещения 

(соответствующая гипотеза появилась еще в начале 

60-х гг. ХХ в.) [3, c. 198].  

(Не) доверие как сложное, многоуровневое и мно-

гоаспектное явление, очевидно, не может фиксиро-

ваться исключительно в измерении «высокое – низ-

кое». Качественный анализ вероятных модальностей 

этого явления позволяет разграничивать такие его 

типы как медиацинизм, медиаскептицизм и медиа-

идеализм. Медиацинизм это стойкое убеждение в 

предвзятости, материальной заинтересованности, 

необъективности и других искривлениях в деятельно-

сти производителей новостных сообщений. Это явле-

ние приводит к снижению доверия к политическим 

субъектам и, вероятно, к снижению генерализованно-

го доверия. Медиаскептицизм является смягченным 

вариантом медиацинизма, в большей степени опира-

ется на рациональный анализ, является более гибким 

и менее категоричным касательно оценки новостных 

медиа. Медиаидеализм (авторский термин) состоит в 

некритическом, наивном восприятии новостных ме-

диасообщений как полностью объективных. Заметим, 

что разделение двух первых модальностей, казалось 

бы, одного явления, следует осуществлять на основа-

нии таких критериев как: приверженность экстре-

мистским идеологиям, политический абсентеизм, 

низкий уровень генерализованного доверия – сопут-

ствующие явления медиацинизму. Зато медиаскепти-

цизм, вероятно, целесообразно рассматривать как 

желаемую нормативную модель, как цель формиро-

вания медиаграмотности гражданина в современном 

мире, наполненном, в частности, такими явлениями 

как гибридные конфликты с применением информа-

ционных атак. Израильские исследователи Я. Цфате и 

Г. Ариэле отмечают: «Быть скептическим значит быть 

скрупулезным, ставить под сомнение, быть критич-

ным, но в то же время конструктивным. Это напоми-

нает метод академической дискуссии» [5]. Скептиче-

ский и хорошо информированый гражданин – это, 

вероятно, соответствие представителя внимательной 

публики (англ. – attentive public), говоря терминами Д. 

Розенау [6]. В состав «внимательной публики» обыч-

но входят люди с относительно высоким интеллектом 

и уровнем образования, которые способны самостоя-

тельно разбираться в политических проблемах и не 

будут объектом манипуляции со стороны СМИ. 

Актуальность проблематики (не) доверия населе-

ния к медиа применительно к украинскому обществу 

подтверждается многочисленными эмпирическими 

данными. Как замечает Н. Костенко, существует два 

наиболее значимых фактора (не) доверия к медиа – 

материальный достаток семьи и место проживания. 

Это означает, что, со снижением материального ста-

туса граждан существенно снижается и доверие к 

СМИ. Совсем или преимущественно не доверяют 

медиа 47,2% людей со средним уровнем материально-

го благосостояния, 55,1% «бедных» и 56,9% среди 

тех, кто признали себя «нищими». Доверяют медиа 

целиком или преимущественно 23,2%, 19,6%, 12,5% 

соответственно [2, c. 90]. Менее скептическими отно-

сятся к медиа люди старшего возраста (47,6% при 

среднем 50,9%), хотя трети из них сложно опреде-

литься в этом (31,6% при среднем 27,8%). Менее 

скептическая оценкая наблюдается в сельской мест-

ности, где не доверяют медиа 46,7%, а доверяют 

23,5%, тогда как в городе эти показатели составляют 

53,8% и 19,8%. Но в то же время, уровень образова-

ния людей, с повышением которого обычно связыва-

ют критичность и медиакомпетентность, в меньшей 

степени дифференцирует отношение к украинским 

СМИ. То же касается и гендерных различий. 

Целью статьи является социологическая концепту-

ализация социальных предпосылок, последствий и 

путей преодоления кризиса доверия к медиа в контек-

сте традиционных и инновационных медиапрактик. 
 

Табл. 1. Интегрированные показатели модальностей (не) 

доверия и типа медиапрактик респондентов 

Интегриро-

ванные 
показатели 

Индикаторы, которыевошли в состав 

интегрированных показателей 

Степень целост-

ности интегриро-

ванных показате-
лей (показатель а-

Кронбаха) 

Интегриро-
ванный 

показатель 

модально-
стей (не) 

доверия 

Согласны ли вы с тем, что ... 

«Медиа в нашем обществе можно 
доверять»; 

«Медиа в нашем обществе преувели-

чивают политические скандалы, 
искусственно раздувают их»; 

«Медиа в нашем обществе манипу-
лируют мнением общественности». 

0,715 

Интегриро-
ванный 

показатель 

типа медиа-
практик 

Насколько часто вам приходится 

писать комментарии к новостных 

сообщений в Интернете? 
Насколько часто вы распространяете 

в Интернете новостные сообщения со 

своими комментариями? 
Насколько часто вы распространяете 

в Интернете собственные сообщения 

на общественно важные темы? 

0,796 

 

Материалы и методы. На основании приведенных 

теоретизаций и исходя из методологических принци-

пов теории агент-структурной интеграции предлагаем 

использовать как аналитический инструмент понима-

ние медиапрактик населения как таковых, которые 

разворачиваются в двух плоскостях: «традиционных – 

партисипативных практик» и «медиацинизма – ме-

диаскептицизма – медиаидеализма» (модальностей 

восприятия медиасообщений). В пилотном исследо-

вании было верифицированы возможность примене-

ния приведенной аналитической схемы как части 

инструментария эмпирического исследования (не) 

доверия к медиа в контексте традиционных и пар-

тисипативных медиапрактик. Эмпирической базой 

исследования стал онлайн-опрос по стандартизиро-

ванной анкете 252 украинских пользователей Интер-

нета. В конструировании выборки использовано соче-

тание метода целенаправленной выборки и метода 

снежного кома. Проанализированы в исследовании 

эмпирические данные обрабатывались в программе 

Statistical Package for the Social Sciences (SPSS) version 

22. Верификация имела целью выяснения того, может 
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ли эта аналитическая схема быть представлена опера-

циональными показателями, которые образуют две 

плоскости и позволяют зафиксировать дифференциа-

цию по интегрированным показателям модальности 

(не) доверия к медиа (медиаидеализм, медиаскепти-

цизм, медиацинизм) и типу медиапрактик респонден-

тов (традиционные и партисипативные). 

Выяснено, что выбранный инструментарий эмпи-

рического исследования может использоваться для 

выявления дифференциации медиапрактик населения 

в двумерном пространстве модальности отношения к 

медиасообщениям и степени инновационности ме-

диапрактик. 

Результаты и их обсуждение. Доверие к новост-

ных медиа является необходимым условием для 

функционирования демократической системы, по-

скольку и определяет и свидетельствует о восприятии 

гражданами политической системы в целом. Пробле-

ма доверия к медиа в условиях трансформации ме-

диапрактик населения и медиасистемы в целом, а 

также на фоне проблемы деструктивных информаци-

онных воздействий, недостаточно изученна. Недоста-

точно разработан понятийный аппарат исследования 

доверия к медиа. Механизмы формирования доверия 

к традиционным и новых медиа, а также различные 

модальности доверия к медиа, такие как медиаидеа-

лизм, медиаскептицизм и медиацинизм преимуще-

ственно остаются вне поля зрения исследователей. 

Сравнительно мало исследований изучает политиче-

ские корреляты доверия к средствам массовой ин-

формации с использованием метода опроса [5]. 

В новых социокультурных и технологических 

условиях возникает необходимость обоснования оп-

тимальной методологии изучения современных медиа 

практик. Такой теоретико-методологической основой 

считаем теорию агент-структурной интеграции, кото-

рая представлена в работах Э. Гидденса, П. Бурдье, 

Ю. Хабермаса и др. Центральный вопрос этого под-

хода: следует ли искать основание социальных про-

цессов в сознании и воле субъекта или необходимо 

отталкиваться от структурных отношений, а действия 

субъекта могут быть вынесены за скобки? Теория 

агент-структурной интеграции исходит из того, что в 

настоящее время на повестке дня социальной теории 

стоит задача интеграции действия и структур. В кон-

тексте изучения медиареальности носителями агент-

ности выступают, в частности, журналисты, выпол-

няющие свои профессиональные роли, создающие 

медиа-сообщения, определяющие содержание по-

следних, формирующие определенные медиа-

эффекты, в частности в том, что касается доверия 

аудитории к СМИ. Важным носителем агентности 

является также аудитория. Отметим здесь, что поток 

технологических, социокультурных, политических, 

экономических трансформаций расширили структуру 

коммуникационных возможностей («структура ком-

муникационных возможностей» - авторский термин 

по аналогии «структуры политических возможно-

стей» из теории социальных движений) и сегодня 

нецелесообразно говорить о односторонности инфор-

мационного потока и избыточно жестком делении 

между производителем и потребителем медиа-

контента. В наибольшей степени функциональные 

аспекты и возможные последствия распространение 

неинституционализированных медиа практик связы-

ваются с возможностью оздоровления медиапро-

странства, контролируемого политическими группами 

и корпорациями. Именно неинституционализирован-

ные медиапрактики могут противодействовать эрозии 

доверия населения к медиа (и к новостным медиа в 

частности).  

Выводы. Завершая отметим, что сам концепт до-

верия к медиа является слишком «синтетичным» и 

вряд ли можно говорить о явлении доверия к медиа 

как о эмпирическом социальном факте. Один и тот же 

человек может доверять определенным средствам 

массовой информации и не доверять другим. Или 

доверять определенным средствам информации в том, 

что касается прогноза погоды, но не доверять им в 

том, что касается общественно-политических вопро-

сов. Учитывая указанное исследователь должен мак-

симально специфицировать направление научного 

поиска, например, ограничивать его только новост-

ными медиа, и специфицировать проявления много-

мерного явления (не) доверия, например в таких его 

модальностях как медиацинизм, медиаскептицизм и 

медиаидеализм. Перспективные направления иссле-

дований как в глобальном так и в локальном нацио-

нальном контексте связаны с выявлением содержания 

трансформаций медиасистем монополизированых 

финансово-политическими группами, изучением 

практик ответственности медиа-организаций, разра-

боткой путей повышения медиаграмотности масс 

населения, их «вакцинации» от манипулятивного 

воздействия медиа.  
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Trust in the media and types of mediapractices 

T. D. Prokopyshyn 

Along with the global process of mediatization, we also record certain crisis phenomenas in the field of media practices. New forms 

of dysfunctional aspects of media consumption are taking shape, such as distortions in the media reflection of the objective state of 

affairs, the formation of unconventional beliefs and protest practices of consumers of socio-political information, the delegitimization 

of political regimes, etc. In these circumstances, there is a crisis of public trust in media (in particular, news media, such as those 

most focused on socio-political issues), its “erosion”. In measuring the types of media practices, traditional and participatory practic-

es are distinguished.  
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Abstract. Character assassination, a reputation-damaging manipulative technology, is closely analyzed and categorized in this article. 

A theoretical basis for representation of this concept in the sphere of sociology is proposed. The approach argues that the use of 

communication models and interaction theories creates a way for character assassination to be traced and examined with the help of 

sociological methods. Consequently, several structural forms for analysis of character assassination are presented, but not limited to 

the suggested sets of questions as the flexible sociological methodology allows to study the concept from different angles while mixing 

various theoretical approaches. 

Keywords: character assassination, reputation, public image, interaction theories, sociological methods, measurement. 

 

Introduction. Reputation has become a significant part of 

one’s public profile, whether the one is a person, company, 

institution or another entity that somehow represents itself 

to the audience. For the public figures, the expertise in rep-

utational risks management, communication strategy and 

branding, where all three fight for their image, is in de-

mand. Same goes for the electoral process and politics as 

they are: political leaders and political parties have to sur-

vive in the reputational warfare every day, hour and mi-

nute. They struggle each other to get more ratings to them-

selves and destroy their opponents. But for the most part it 

is still unclear what statements, regarded as reputation-

damaging, are based on facts, and what are not. That is why 

an important question of how to “catch”, distinct, catego-

rize and measure these attack attempts, arises. 

Brief overview of related publications. The concept of 

character assassination is to be mentioned when it comes 

to the discussion of reputational damage. Character assas-

sination (simplifying: destruction of reputation), has been 

used as a practice even in Ancient Times, though the at-

tempts to conceptualize had only started in the middle of 

XX century, and as an academic topic, it was first intro-

duced in 1950 by Jerome Davis in his works about negative 

political campaigns. Now, research tanks, such as Charac-

ter Assassination and Reputation Politics Research Lab (E. 

Shiraev, M. Icks, S. Samoilenko, J. Keohane, J. J. Smart) 

work on the further academic development of this concept, 

especially in the field of politics, supplemented by the 

knowledge in the field of social psychology (A. Phelps), – 

yet, in sociology, the concept of character assassination is 

seemingly new, but corresponding closely with the topics 

of communication processes and models (E. Goffman, H. 

Lasswell, D. McQuail). That is why the focus of this re-

search paper would fall not only on the concept of character 

assassination itself, but also on the sociological approach 

of understanding this concept, especially on the ways to 

trace, fixate and measure it, followed by the objective of 

this paper: to define the theoretical and methodological 

specifics of sociological approach to studying the concept 

of character assassination. 

Materials and methods of the research are based on 

complex systematic, structural and comparative interdisci-

plinary approaches, connecting the knowledge from the 

fields of political science, social psychology and sociology. 

Communication models, along with concepts of “strategic 

interaction” and “social dramaturgy”, create the link to pre-

senting methods, such as case study, content analysis, vis-

ual analysis and other quantitative and qualitative addi-

tional techniques, as ways of sociological analysis of char-

acter assassination. 

Results and discussion. According to Sergei 

Samoilenko, the concept of character assassination is de-

fined as “a deliberate and sustained effort to damage the 

reputation or credibility of an individual, … social groups, 

institutions, and corporations, which could all experience 

loss of reputation” [1, p. 115]. The definition might sound 

similar to another concepts of negative campaigning, such 

as “kompromat”, “labelling” and even “black” – or “nega-

tive” – PR, yet it has at least one significant difference. 

Apart from the other listed concepts, which may not have 

any factual ground under itself, character assassination ba-

ses on certainly known facts and information [2, p. 219]. 

Character assassination may be categorized in several 

types. Due to the reasons and the purpose of it, American 

researchers Martijn Icks and Eric Shiraev present a classi-

fication of types of character assassination [3], which in-

clude: 

• anonymous lies (falsification of biographical 

facts); 

• misquoting (omitting details from the context of 

one’s quote); 

• silencing (“erasing” the opponent from collective 

memory); 

• acts of vandalism (performed on objects symbol-

izing the victim); 

• name-calling (the usage of short negative labels, 

i.e. “terrorist”, “communist”); 

• appellation to mental illness (stigmatization of 

psychological disorders); 

• appellation to sexual deviations (allegations of 

sexual misconduct). 

Such a classification rises a question of the social, even 

rather than political and psychological, nature of character 

assassination, as it calls to different sociological categories, 

and different levels of impact – from individual, micro 

level to collective, macro level – and analysis, resulting in 
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the interest in formalizing the concept through the prism of 

sociology. 

The psychological approach to conceptualization of 

character assassination gives the prerequisite and ground to 

the application of sociological point of view to the prob-

lem. For example, American scholar Andrew Phelps states 

that “structurally, a character assassination requires for its 

commission three parties, the character assassin or agent, 

the public whose estimation is to be altered or audience, 

and the person targeted or victim” [4]. This structure is 

partly reminiscent of sociology-based communication 

models, consisting of the transmitter, the medium, the re-

ceiver/audience and the effect [5], as well as of Erving 

Goffman’s “social dramaturgy” [6] and “strategic interac-

tion” [7] concepts, giving an ability to consider sociologi-

cal approach to character assassination as relevant. For 

instance, the “social dramaturgy” [6] is based on several 

structural elements: 

• belief in the role played (the role of the “character 

assassin”); 

• the “mask”, which is a standard way for an actor 

to control what their audience sees (however, in this case, 

this mask is put on the victim as well); 

• dramatic implementation as an image of the actor 

that they want the audience to acknowledge (and the image 

of the victim's “shameful” features); 

• idealization, because the performance shows an 

idealized view of the situation in order to avoid confusion 

(misinterpretation) and reinforce other elements of the im-

agination; 

• expression control (the actor must be sure in send-

ing the right signals to their audience); 

• misconceptions that threaten to launch the wrong 

message as the audience perceives the performance to be 

sincere or false, and the actor (“character assassin”) ac-

cordingly seeks to convince viewers of the truthfulness of 

the idea (regardless of whether it actually is or not); 

• mystifications, such as hiding specific infor-

mation to increase the public interest in the actor/victim or 

the performance. 

As for the “strategic interaction”, being a set of con-

straints, structured choices, “moves” and internal factors 

[7], such interaction creates the basis for a system of coer-

cion and control. This control also covers the field of “rep-

utation of the individual”. But this reputation is local and 

situational, it can change, because it is based on the expec-

tations of a particular group. In some cases, an individual 

has a “right for mistake”, but in many cases those mistakes 

(for example, FBI agents who have lost cover or political 

actors misbehaving in public) are difficult or even impos-

sible to correct [7, p. 35-46]. Character assassination can 

be equated with social death of an individual, since the 

moral harm caused by the condemnation of certain actions 

can be irreparable [1, p. 115] and lead to the lifetime stig-

matization. 

Additionally, character assassination is achieved 

through the forms of verbal and non-verbal attacks, includ-

ing language images, rumors, announcements, brochures, 

caricatures, all of which are broadly used in a sociological 

analysis. The arsenal of sociological methods of analyzing 

visual and non-visual information may enable a broader 

coverage of this concept and demonstrate its social impact. 

That is why it is important to discuss the measurement 

methodology of character assassination. 

Negative campaigning scholars Dolezal, Ennser-Jede-

nastik and Müller, base their research on a method of con-

tent analysis of party press releases. They emphasize that 

“direct control of the sender” and “represent[ing] a … cam-

paign strategy” [8, p. 672] are the key pros of using this 

method in the analysis of character assassination, for in-

stance, in politics. According to that, during sociological 

research, especially during content analysis, several meth-

odological techniques to the fixation and measuring of 

character assassination could be applied.  

As the basis of character assassination is the concept of 

“negative campaigning”, at first, it is worth noting that the 

empirical indicators of the fixation of this concept can be 

determined by the affiliation of research materials to the 

type of advertising [9]: 

• aggressive advertising (which is specifically 

aimed at undermining reputation); 

• contrast advertising (illuminates the desired agent 

in as “good” against the negativity of the opponent/victim). 

Given this, and continuing with content analysis catego-

rization, it is advisable to view character assassination 

through the prism of advertising practices. Accordingly, 

categorization and subcategorization may, for example, re-

sult in answers to such questions: What is the sphere of this 

given character assassination? Who/what is the purpose of 

attack on reputation? What/who does the message appeal 

to? What is the reason for the attack? 

Another method that can be used is the visual analysis 

[10], an analytical conclusion at several levels of both vis-

ual and identification of the researched subject or material: 

• discursive analysis (of the situation); 

• hermeneutical analysis (interpretation of author-

ship, public position, purpose, prejudices, stereotypes, ap-

plied fields, etc.); 

• hermeneutics of the image itself (heroes, attitude 

to the author, actions); 

• semiotic analysis (external and internal, visible 

and hidden symbols); 

• structural analysis (norms, ideas, values). 

This method makes it possible to analyze each of the 

visual materials of character assassination individually and 

to draw a general conclusion about the contents of such 

materials on a specific topic, period or campaign. 

The listed methods could be easily used during the anal-

ysis of character assassination, but their list is not limited 

by those descripted above. As qualitative sociological 

methods are flexible, there are a lot more of them to apply 

to the research (for example intent analysis, grounded the-

ory, focus groups). Depending on the purpose of the study 

and researchers’ interests, mixed methodology could also 

be used, as sociology, being the multiparadigmal science, 

can provide a lot of “supporting roles” and “focuses of 

view” for and with different methods. 

Conclusion. Character assassination is as “a deliberate 

and sustained effort to damage the reputation or credibility 

of an individual, social groups, institutions, and corpora-

tions, which could all experience loss of reputation”. Due 

to the reasons and the purpose of it, it can be classified to 

several types, such as anonymous lies, misquoting, silenc-

ing, acts of vandalism, name-calling, appellation to mental 
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illness or sexual deviations. The social psychology ap-

proach to conceptualization of character assassination 

gives the prerequisite and ground to the application of so-

ciological approach to this concept. Among the key socio-

logical theories applicable to character assassination con-

cepts are the communication models, “social dramaturgy” 

and “strategic interaction”. Character assassination is 

achieved through the forms of verbal and non-verbal forms 

which are broadly used in a sociological analysis. Several 

methodological techniques to the fixation and measuring 

of character assassination could be applied. They include 

the method of content analysis, resulting in categorization 

of research materials to the type of advertising (aggressive 
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or contrast) and answers to specific questions about the 

form and purpose of character assassination. Visual analy-

sis is also an applicable method, which results in discur-

sive, hermeneutical (context and image), semiotic and 

structural subanalysis. The number of methods to use is not 

limited because sociology regards qualitative analysis as 

flexible. Thus, the prospects for character assassination 

further conceptualization in the field of sociology are sig-

nificant. The sophisticated sociological methods and devel-

oped theoretical approaches will allow to comprehensively 

study this concept at various levels, from micro to global, 

and to focus on its social impact, predicting its conse-

quences for different societies. 
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Анотація. У статті коротко окреслено сутність соціальнокомунікаційного підходу та методи досліджень, які у ньому вико-

ристовуються, визначено маркери, які розкривають тематику журналістських матеріалів про університет, методом контент-

аналізу визначено загальну кількість цих маркерів на сторінках видання і, як висновок, – сформовано тематичні групи мате-

ріалів про університет тижневика «Дзеркало тижня». Визначено, що найчастотнішими темами статей про університет є 

автономія ВНЗ, реформування вищої освіти та зовнішнє незалежне оцінювання.  

Ключові слова: університет, соціальні комунікації, соціальнокомунікаційний підхід, методологія досліджень, контент-

аналіз.  

 

Вступ. Інтернет стрімко увійшов у наше повсякдення 

й зумовив появу великої кількості онлайн-видань, які 

насичують свої віртуальні сторінки оперативною 

інформацією й працюють в режимі нон-стоп. Не зва-

жаючи на стрімкий розвиток електронних ЗМІ, тра-

диційні медіа не втратили актуальності й продовжу-

ють бути складником українського інформаційного 

простору. Друковані видання масово створюють он-

лайн-версії, ведуть стрічку новин, регулярно напов-

нюють свої сторінки в соцмережах, навіть розроблю-

ють офлайн додатки для смартфонів. Серед друкова-

них видань, які пристосувалися до нових тенденцій 

інформаційного світу, – суспільно-політичний тижне-

вик «Дзеркало тижня».  

Дослідження Інституту масової інформації показу-

ють, що в 2017-2019 роках тижневик «Дзеркало тиж-

ня» займає 1-3 позиції у рейтингу дотримання профе-

сійних стандартів в онлайн і друкованих медіа, тобто 

є одним із лідерів серед українських ЗМІ [1]. Матеріа-

ли освітньої та наукової тематики відокремлені од-

нойменними рубриками, містяться майже в кожному 

випуску й висвітлюють нагальні, соціально значущі 

проблеми української освіти, зокрема вищої школи. 

Це дослідження може стати частиною більш ґрунтов-

ної роботи на тему образу університету в медіа, роль 

ЗМІ  у формуванні образу університету в майбутніх 

абітурієнтів та студентів, у глобальній перспективі 

бути джерельною базою для створення практичного 

механізму формування образу вищих освітніх інсти-

туцій у суспільстві. 

Мета дослідження. Через призму соціальних ко-

мунікацій провести тематичний аналіз освітніх мате-

ріалів тижневика «Дзеркало тижня» на прикладі мате-

ріалів про університет. Відповідно до мети поставле-

но такі завдання: 

- окреслити сутність соціальнокомунікаційного 

підходу; 

- визначити тематику освітніх матеріалів про універси-

тет. 

Матеріали й методи. У статті використано такі за-

гальнонаукові методи як порівняльно-історичний, 

описовий, класифікації, а також спеціальний метод 

соціальних комунікацій – контент-аналіз. Джерель-

ною базою дослідження є матеріали тижневика «Дзе-

ркало тижня» про університет за 2017-2019 роки. 

Загальна кількість проаналізованих випусків – 100.  

Короткий огляд публікацій по темі. У 2007 році 

соціальні комунікації відділилися від філології й ста-

ли окремою наукою. Становлення нової науки зумо-

вило появу великої кількості запитань та проблем, 

найважливіше з них – «яким чином проводити дослі-

дження, щоб вони були саме соціальнокомунікацій-

ними, а не, до прикладу, філологічними?» [9]. Мето-

дологічним підходом до вивчення явищ, процесів, 

функцій соціальних комунікацій є соціальнокомуні-

каційний підхід. Смислом цього нового для науки 

підходу є фіксація, моніторинг, опис, аналіз та інтер-

претація даних у системі понять соціальнокомуніка-

ційного інжинірингу, а точніше – з точки зору того, 

чи здійснює об’єкт дослідження на соціум той вплив, 

який технологічно закладався, і як соціум відреагував 

на об’єкт впливу [9]. 

Соціальнокомунікаційний підхід у науці висуває 

вимогу щодо опису соціальнокомунікаційних методів 

досліджень. Це мають бути, у першу чергу, загально-

наукові методи, пристосовані до умов нової наукової 

галузі, так і спеціальні методи. Важливим спеціаль-

ним соціальнокомунікаційним методом є контент-

аналіз, який вживається для «дослідження продуктів 

масового спілкування та розуміння того, які знання та 

конотації закладаються авторами в інформаційні про-

дукти і яких результатів впливу на масову аудиторію 

можна очікувати» [8]. 

Контент-аналіз — це якісно-кількісний метод ви-

вчення документів, який характеризується об'єктивні-

стю висновків і строгістю процедури та полягає у 

квантифікаційній обробці тексту з подальшою інтерп-

ретацією результатів. Предметом контент-аналізу 

можуть бути як проблеми соціальної дійсності, що 

висловлюються чи, навпаки, приховуються в докуме-

нтах, так і внутрішні закономірності самого об'єкта 

дослідження [4], [6, с. 4].  

Головний теоретик контент-аналізу Г. Лассуелл 

вважав, що основний принцип контент-аналізу – роз-

членувати, певним чином анатомувати суцільний 

масив тексту так, щоб найдрібніша одиниця аналізу 

несла в собі властивості цілого, і на підставі переваги 

тих чи інших стверджень виявити тенденції розвитку 
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- методом контент-аналізу підрахувати відсоток 

матеріалів, які характеризують університет; 
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[2, с.113]. Одним із найважливіших етапів контент-

аналізу є постановка вибірки. Зважаючи на те, що в 

багатьох випадках досліджувана сукупність докумен-

тів є настільки великою, що не можна вивчати її всю, 

постає проблема вибору з цієї сукупності представни-

ків, аналіз яких дав би уявлення про всю сукупність 

документів [7, с. 14]. Для якісно-кількісного контент-

аналізу також необхідно чітко визначити часові рамки 

дослідження та довести їхню репрезентативність для 

конкретного дослідження. 

Попри прогностичний характер контент-аналізу 

цей метод є базовим спеціальним соціальнокомуніка-

ційним методом у дослідженні інформаційного кон-

тенту. Ми використали цей метод, щоб визначити 

частоту використання маркерів, які позначають уні-

верситет. Вибірка нашого дослідження – репрезента-

тивна та випадкова, частота перегляду  газети – що-

тижня, тобто кожен випуск. Часові рамки досліджен-

ня – 2017-2019 роки.  

Щоб об’єктивно визначити кількість згадувань про 

університет, ми використали шість маркерів, які його 

характеризують: «університет», «інститут», «виш», 

«ВНЗ», «вуз» та «ЗВО», а також обрали для дослі-

дження рубрики «Освіта» та «Наука» «Дзеркала тиж-

ня». Окреслимо основні лексичні відмінності понять 

«університет»/«інститут» і «виш»/«вуз».  

Найголовнішою відмінністю між «університетом» 

та «інститутом» є те, що підготовка фахівців в універ-

ситеті ведеться за різними профілями й об’єднує нав-

чальні програми в різних областях знань, тоді як ін-

ституту досить здійснювати підготовку фахівців одні-

єї спрямованості. Об’єктом нашого дослідження є 

університет та інститут як заклади, що надають освіт-

ні послуги.  

Український мовознавець О. Пономарів говорить 

про походження абревіатури «вуз» як про «вищий 

учбовий заклад, російський еквівалент абревіатури 

виш», а «виш» – «скорочення слів «вища школа», бо 

школа буває початкова, середня й вища» [5]. У часи 

зближення мов виш замінено на російське слово вуз. 

Тепер виш посів належне йому місце в лексичному 

складі української мови» [5]. Аналогічної думки щодо 

етимології понять «виш» та «вуз» притримуються 

українські науковці М. Гуць, Я. Чорненький та С. 

Шевчук, які вважають, що абревіатура «вуз» є ненор-

мативною та утворилася внаслідок тривалої взаємодії 

української та російської мов, правильними абревіа-

турами є «ВНЗ» або «виш» [3, с. 47], [10, с. 136], [11, 

с. 159]. Попри те, що етимологія слів є справою лінг-

вістики й не входить в сферу дослідження соціальних 

комунікацій, встановлення походження цих понять є 

важливим для чіткого розуміння тематики матеріалів 

про університет у журналістських текстах.  

Результати та обговорення. Загальна кількість 

статей у тижневику за 2017-2019 роки – 3700, із них 

статей, які формують тематичні групи про універси-

тет, – 112. Тож, кожного місяця у «Дзеркалі тижня» 

виходило 6 матеріалів про університет, а кожного 

випуску – 1,5 матеріала. Зважаючи на те, що середня 

кількість матеріалів в одному випуску 37, а рубрик – 

8-13, можна зробити висновок, що тематика вищої 

освіти не є центральною у виданні.  

Методом контент-аналізу ми також підрахували кі-

лькість уживаних маркерів у матеріалах тижневика 

«Дзеркало тижня» про університет за обраний період: 

«університет» – 412, «інститут» – 372, «ВНЗ» – 91, 

«виш» – 123, «вуз» – 39, «ЗВО» – 27.  Підсумовуючи 

кількість маркерів загалом – 1064. За допомогою про-

стих математичних підрахунків ми визначили, що 

середня кількість маркерів тематичних груп про уні-

верситет за один випуск, округливши до цілого числа, 

– 10.  

Проаналізувавши числову статистику, звернемо 

увагу й на лексичну складову вживання маркерів 

тематики про університет.   

Смисловим прикладом вживання понять «універ-

ситет» та «інститут» на сторінках тижневика є цитата 

із статті Лідії Суржик «(Не) прохідні»: «Коли мені 

сказали, що директор Інституту літератури (і акаде-

мік-секретар відділення!) розіслав до всіх ректорів 

університетів офіційного листа з проханням підтри-

мати на вчених радах кандидатуру М. Сулими (за-

ступника директора інституту. – Л.С.), я просто не 

могла в це повірити, бо ж це прямий тиск і викори-

стання адміністративної влади». («(Не) прохідні», 

Лідія Суржик, №10, 2018). Тобто «інститут» – вузько-

профільний навчальний заклад, який займається рад-

ше науковою, ніж освітньою діяльністю й готує фахі-

вців за одним напрямом, тоді як «університет» – бага-

топрофільний, різноплановий освітній заклад, який 

може об’єднувати кілька інститутів. До прикладу, 

«Кампанія про роль освіти для майбутнього, про пре-

стижність професійної освіти, про свідомий вибір 

університету і необхідність планування кар'єри» 

(«Виховати спікерів, підтримати агентів і знайти бю-

джет на ТБ-рекламу», Оксана Онищенко, №43-44, 

2017), «Нещодавно мені трапилася на очі інформація з 

журналу Bostonia (вересень 2017 р.), який випускає 

Бостонський університет (США). Там повідомляло-

ся, що один з випускників цього університету (а нині, 

напевно, свідомий бізнесмен) Rajen Kilachand виділив 

університету 115 млн дол…» («Кому вигідна дискре-

дитація НАНУ», Володимир Стрєлко, №7, 2018), «У 

Київському державному педагогічному інституті 

Віра Миколаївна здобула професію тифлопедагог, 

вчитель шкіл сліпих і слабозорих» («Світ левеняти», 

Марина Пахомова, №11, 2018).  

Ще одним значенням поняття «інститут» на сторі-

нках виданнях є сукупність осіб, установ, які забезпе-

чені певними матеріальними засобами й здійснюють 

конкретну соціальну функцію [12]. Яскравим прикла-

дом вживання є цитати «…насправді, якщо довіри до 

спецрад немає, то єдиний вихід – ліквідувати їх як 

інститут» («Учені ступені без спецрад», Яків Хазан, 

№2, 2018), «університет як самостійна інституція має 

право на автономію» («Дорожня карта реформування 

вищої освіти України», Сергій Квіт, №10, 2018).  

Щодо ролі вживання абревіатур «виш», «вуз» та 

«ВНЗ», робимо висновок, що ці поняття є синоніміч-

ними й не мають жодного лексичного відтінку стосо-

вно одне одного, але відрізняються порівняно з «уні-

верситетом» та «інститутом». Проаналізувавши мате-

ріали освітньої та наукової тематики тижневика 

з’ясовуємо, що «виш» несе в собі просторічну складо-

ву та використовується в матеріалах, що будуть цікаві 
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майбутнім абітурієнтам, студентству, і зменшує смис-

лове навантаження тексту, наприклад, «Здається, у 

вступній кампанії все просто: склав ЗНО, приніс сер-

тифікати до вишу, там тобі порахували конкурсний 

бал, і – вперед, іди змагайся з конкурентами» («Як 

зробити вступну кампанію ефективнішою», Оксана 

Онищенко, №20, 2017), «…школи й виші продукува-

тимуть не знання, а атестати й дипломи, а батьки 

платитимуть хабарі за «вступ» до вишів дітей» («Куди 

прямує система атестації наукових кадрів», Євген 

Ніколаєв, №6, 2018), «Додамо до цього впевнене зро-

стання кількості випускників наших шкіл, що всту-

пають до іноземних вишів» («Необдуманість чи зра-

да?», Мирослав Бондар, №12, 2018). 

Поняття «ВНЗ» є простим скороченням терміну 

«вищий навчальний заклад» й використовується з 

метою спрощення журналістського тексту та економії 

місця на газетній шпальті. «Законом визначається, 

скільки в складі агенції має бути представників від 

державних і недержавних ВНЗ, від академій наук, 

роботодавців. І ми вважаємо, що, приміром, державні 

ВНЗ делегують своїх штатних працівників – професо-

рів, доцентів. Але насправді ВНЗ можуть висувати 

кого завгодно, бо законом цього не заборонено («Чо-

тири мільярди на плагіат», Лідія Суржик, №20, 2017), 

«…ми звернулися до 20 експертів з питань вищої 

освіти, які працюють у провідних вищих навчальних 

закладах (ВНЗ), у т.ч. зарубіжних» («Дорожня карта 

реформування вищої освіти України», Сергій Квіт, 

№10, 2018).  

Однак, аналізуючи освітні матеріали видання, ми 

помітили, що «ВНЗ» часто вживається в негативному 

контексті, тобто разом із тими словами, які є марке-

рами відсутності чогось, негативних аспектів рефор-

мування вищої освіти, фінансових утисків та іншого. 

«Натомість значна кількість ВНЗ досі ухиляється 

навіть від обов'язкової українськомовності свого ака-

демічного життя на користь іншої іноземної, а саме 

російської мови» («Реформування вищої освіти в 

Україні», Сергій Квіт, №37, 2017), «За новою редакці-

єю, серед суб'єктів, які делегуватимуть своїх предста-

вників до конкурсної комісії, немає жодного ВНЗ. 

Тобто жоден університет України не буде представ-

лений у конкурсній комісії» («Монстра не стало. Хай 

живе МОНстр!», Лідія Суржик, №34, 2017), «Тоді 

впродовж двох років до всіх пунктів тестування спря-

мовували представників приймальних комісій ВНЗ з 

інших регіонів, однак результати не покращилися» 

(«Тести ЗНО з усіх предметів були оптимальної скла-

дності, складною була лише фізика», Оксана Онище-

нко, №30-31, 2017). 

На сторінках «Дзеркала тижня» ми виявили ще од-

ну абревіатуру, яка є рідковживаною в українських 

медіа, – ЗВО, тобто заклад вищої освіти. Відмітимо, 

що абревіатура ЗВО є спільною назвою для універси-

тетів, інститутів, коледжів і використовується в мате-

ріалах про вищу освіту, у яких йдеться про її загальні 

тенденції. До прикладу, «Наголошується на тому, що 

державні, приватні й комунальні ЗВО повинні мати 

рівні права та обов'язки», «…це також вказує на істо-

тне падіння якості й вимогливості в багатьох вітчиз-

няних ЗВО», «Причому ми не знаємо достеменно, з 

якою кількістю ЗВО маємо справу» («Дорожня карта 

реформування вищої освіти України», Сергій Квіт, 

№10, 2018»). Про відтінок узагальнення в понятті 

«ЗВО» говорять прикметник «багато», іменник «кіль-

кість», однорідні прикметники та перелічувальна 

інтонація. Ми знайшли цю абревіатуру тільки в одній 

статті, однак використана вона була 15 разів. Тож, 

зробимо висновок, що скорочення ЗВО використову-

ється як узагальнююче поняття для окреслення закла-

дів вищої освіти та вживається в тексті з метою уник-

нення повторів і смислового перевантаження журна-

лістського матеріалу.  

Крім частоти вживання маркерів поняття універси-

тету в журналістських текстах, для соціальних кому-

нікацій є важливим і тематичне спрямування матеріа-

лів, у нашому випадку, освітньої тематики. Проаналі-

зувавши ці журналістські тексти, було виокремлено 

дві центральні теми рубрики «Освіти»  та «Науки» в 

тижневику – реформування вищої освіти та автономія 

університетів. Крім названих тем, ми виділили ще 

такі: реформування та проходження зовнішнього 

незалежного оцінювання (ЗНО), міжнародне співробі-

тництво в галузі освіти та науки, державне фінансу-

вання наукової та освітньої діяльності, кадрові про-

блеми в закладах вищої освіти, проблема знецінення 

вищої світи в Україні, якість вищої освіти в Україні, 

атестація наукових кадрів та система здобуття науко-

вих ступенів.  

Опишемо кожну тематичну групу цитатами з мате-

ріалів тижневика «Дзеркало тижня». 

1. Автономія університету: 

«Започаткована реформа вибудувана довкола ідеї 

розширення автономії університетів» («Реформа 

медичної освіти – це критично важливо», Інна Сов-

сун, Олександр Лінчевський, №16, 2018), «Універси-

тети фактично отримали автономію у створенні спе-

црад для захисту дисертацій» («Позбутися ролі конт-

ролера», Андрій Шевцов, №5, 2018), «Українські 

державні університети…не мають можливості переб-

рати на себе відповідальність за власну якість, що 

передбачає університетська автономія» («Олег Ша-

ров: „При вступі буде більше математики, фізики, 

хімії та іноземної мови“», Оксана Онищенко, №39, 

2017); 

2. Реформування вищої освіти: 

«Багато розмов ведеться про інтеграцію універси-

тетської науки з академічною, з освітою. Але для 

того, щоб наука поселилася в університетах, потрібно, 

крім іншого, звільнити науковців від надмірного ви-

кладацького навантаження» («Джордж Ґамота: „На-

самперед потрібно визначитися з інфраструктурою 

науки в Україні“», Лідія Сужик, №15, 2018), «Закон 

„Про вищу освіту“ закладає передумови для таких 

змін…що означає ліквідацію кількох етапів розгляду 

дисертації» («Куди прямує система атестації наукових 

кадрів?», Євген Ніколаєв, №6, 2018), «Чому релігійні 

організації в Україні масово відкривають загальноос-

вітні школи та університети?» («Новації чи профана-

ції?», Валерій Мазур, №42, 2017), «Адже розвиток 

системи вищої освіти – це насамперед реформування 

самих університетів. Вітчизняні ВНЗ поки що не 

можуть посідати лідерські позиції в глобальних уні-

верситетських рейтингах» («Реформування вищої 

освіти в Україні», Сергій Квіт, №37, 2017), «А вони не 
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менш реформаторські й передбачають серйозні тек-

тонічні процеси та колізії на розлогому материку 

нашої вищої школи» («Монстра не стало. Хай живе 

МОНстр!», Лідія Суржик, №34, 2017); 

3. Реформування та проходження зовнішнього неза-

лежного оцінювання (ЗНО): 

«Близько 280 тис. осіб зголосилися нинішнього ро-

ку випробувати свої сили та пройти державну підсум-

кову атестацію, аби потрапити до омріяного ВНЗ» 

(«Проходження ЗНО-2018: обізнаний – отже, озброє-

ний», Наталія Ковалко, №13, 2018), «Цього року, на 

відміну від попереднього, Міністерство освіти і науки 

чітко вказало вишам, сертифікати ЗНО з яких пред-

метів потрібно вимагати від абітурієнта при вступі на 

кожну спеціальність» («Олег Шаров: „При вступі 

буде більше математики, фізики, хімії та іноземної 

мови“», Оксана Онищенко, №39, 2017); 

4. Міжнародне співробітництво в галузі освіти та 

науки: 

«…здобувала університетську освіту і робила пер-

ші кроки в науці у Києві, а стала відомим у своєму 

науковому напрямі вченим у Швеції» («Лариса Гус-

тавсон: „Наука – це інтернаціональне середовище. Не 

важливо, звідки ти, важливо, що ти робиш“», Ірина 

Ніколайчук, №3, 2018); 

5. Державне фінансування наукової та освітньої ді-

яльності: 

«Люди змушені з власної кишені витрачати гроші 

на поїздки або ж їздити у відрядження за рахунок 

університету чи наукової установи» («Джордж Ґамо-

та: «Насамперед потрібно визначитися з інфраструк-

турою науки в Україні», Лідія Сужик, №15, 2018), 

«Вишівський стиль проведення наукових досліджень 

має низку негативних аспектів. Найпоширеніший 

серед них — підміна оригінальних наукових дослі-

джень методичними роботами» («Яку науку має фі-

нансувати держава?», Володимир Єрмаков, №3, 

2018); 

6. Кадрові проблеми в закладах вищої освіти: 

«Основною причиною відпливу з наукових установ 

є низький рівень оплати праці» («Руйнація українсь-

кої науки як наслідок кланово-олігархічного ладу», 

Тетяна Богдан, №13, 2018), «В НАН є кілька моновід-

ділень. Фактично це відділення, представлені одним 

інститутом (так склалося історично) — інформатики; 

ядерної фізики і енергетики та ін., які „грають“ від 

імені свого інституту, і на виборах проходять насам-

перед „свої“» («(Не)прохідні», Лідія Сужик, №10); 

7. Проблема знецінення вищої світи в Україні 

«Якщо в країні не функціонує економіка й немає 

попиту на освіту, а є тільки попит на документ про 

неї, то школи й виші продукуватимуть не знання, а 

атестати й дипломи, а батьки платитимуть хабарі за 

„вступ“ до вишів дітей, які ні за своїми знаннями, ні 

за своїми здібностями не в змозі навчатися в універ-

ситеті» («А чи потрібна така спецрада?», Яків Хазан, 

№6, 2018), «У нас слабкі абітурієнти, слабкі медичні 

університети і слабкий викладацький склад» («Комп-

ромісів не буде», Оксана Онищенко, №27); 

8. Якість вищої освіти в Україні: 

«Що ж буде, коли окремі університети покажуть 

погані результати? Формально, за якість освіти в 

університеті відповідає ректор, що записано у його/її 

контракті, невиконання якого є підставою для звіль-

нення», «Але це за умови, що впродовж певного часу 

якість національних іспитів підвищиться і зникнуть 

відмінності в результатах національних та міжнарод-

них іспитів» («Реформа медичної освіти — це крити-

чно важливо»,  Інна Совсун, Олександр Лінчевський, 

№16, 2018); 

9. Атестація наукових кадрів та система здобуття 

наукових ступенів: 

«Учені ступені без спецрад», («Як поліпшити як-

ість дисертацій, що захищаються», Яків Хазан, №2, 

2018), «Академічна недоброчесність, очевидно, буйно 

квітне й на етапах, які передують засіданням атеста-

ційних колегій. Адже, перш ніж дисертація потрапить 

на затвердження в МОН, її результати публікуються в 

наукових журналах, дисертаційні роботи розгляда-

ються в експертних радах» («Атестаційна трагікоме-

дія», Лідія Суржик, №1, 2018), «Хоч як це прикро, 

неподобства з присудженням наукових ступенів псе-

вдовченим відбуваються майже на кожній колегії 

МОН («Про „мертві душі“ та липові дисертації», Сві-

тлана Арбузова, №1, 2018). 

Висновок. Проаналізувавши матеріали видання 

«Дзеркало тижня», ми визначили загальну кількість 

статей, які характеризують університет, та окреслили 

тематичне спрямування журналістських текстів. Було 

виявлено, що статей, у яких розкривається тематика 

університету за обраний період – 112 або півтори 

статті у кожному випуску. Тобто тематика вищої 

освіти не є провідною в тижневику. 

Крім того, було окреслено тематичні групи матері-

алів про університет, виділено дев’ять основних на-

прямків: автономія університету, реформування ви-

щої освіти, реформування та проходження зовнішньо-

го незалежного оцінювання (ЗНО), міжнародне спів-

робітництво в галузі освіти та науки, державне фінан-

сування наукової та освітньої діяльності, кадрові про-

блеми в закладах вищої освіти, проблема знецінення 

вищої світи в Україні, якість вищої освіти в Україні, 

атестація наукових кадрів та система здобуття науко-

вих ступенів. При цьому основними темами залиша-

ється автономія університету та реформування вищої 

освіти.  
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Thematic analysis of materials "Mirror of the week" about the university: social communication approach 

A. V. Volyk 

Abstract. The article briefly outlines the essence of the social communication approach and the research methods used in it, 

identifies markers that reveal the subject of journalistic materials about the university, the content analysis method determines the 

total number of these markers on the pages of the publication and, as a conclusion, the thematic description of the materials about the 

university is formed The weekly "Mirror of the Week". It is determined that university autonomy, higher education reform and 

external independent evaluation are the most common topics for articles about the university. 

Keywords: university, social communications, social communication approach, research methodology, content analysis. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Editor-in-chief: Dr. Xénia Vámos  
 

 

 

 

 

 
 

The journal is published by the support of 

Society for Cultural and Scientific Progress in Central and Eastern Europe 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Készült a Rózsadomb Contact Kft nyomdájában. 

1022 Budapest, Balogvár u. 1. 

www.rcontact.hu 
 

62

Science and Education a New Dimension. Humanities and Social Sciences, VIII(43), I.: 243, 2020 Dec.      www.seanewdim.com

http://www.rcontact.hu/

	HUM_VIII_243_cimlap.pdf (p.1)
	HUM_VIII_243_belso.pdf (p.2)
	Impress.pdf (p.3-4)
	HUM_VIII_243_Content.pdf (p.5-6)
	ALAP243.pdf (p.7-61)
	WWW_Culturology_Behal_T_article.pdf (p.1-4)
	WWW_Econ_Banshchykov_P_article.pdf (p.5-8)
	WWW_Hist_Bakumenko_O_articl.pdf (p.9-13)
	WWW_Philosophy_Romanova_O_article.pdf (p.14-17)
	WWW_Polit_Kashaba_O_Schcherbyna_I_article.pdf (p.18-21)
	WWW_Psy_Koval_H_article.pdf (p.22-24)
	WWW_Psy_Kramchenkova_V_article.pdf (p.25-28)
	WWW_SC_Antonovych_V_article.pdf (p.29-32)
	WWW_SC_Plahtiy_A_article.pdf (p.33-36)
	WWW_SC_Priadko_Yu_article.pdf (p.37-43)
	WWW_SC_Prokopyshyn T article.pdf (p.44-47)
	WWW_Sociology_Bondarenko_M_article.pdf (p.48-50)
	WWW_Sociology_Volyk_A_article.pdf (p.51-55)

	end.pdf (p.62)

